Akkreditálás: olyan eljárás, amellyel egy erre felhatalmazott szerv elismeri, hogy egy szerv vagy személy alkalmas meghatározott feladatok elvégzésére.

Áru: bármely birtokba vehető, forgalomképes dolog, ideértve a dolog módjára hasznosítható javakat is.

Biztosítási szolgáltatás: biztosító társaság, illetve biztosító szövetkezet biztosítási szerződés megkötésére és teljesítésére irányuló tevékenysége, ideértve a biztosítási alkusz és a biztosítási szaktanácsadó részére végzett tevékenységet is.

Címke tartalma: az áru pontos megnevezése, amelyet védjegy vagy fantázianév nem helyettesíthet,

gyártójának vagy forgalmazójának nevét és címét azonosításra alkalmas módon,

származási helyének megjelölését.

Az áru jellegétől és rendeltetésétől függően még: méreteit, nettó mennyiségét az árura jellemző mértékegy-ségben vagy darabszámban,

előállításához felhasznált összetevőket (minőségi, mennyiségi összetételét)

rendeltetésszerű használhatóságának vagy minőségmegőrzésének várható időtartamát,

alapvető műszaki jellemzőit,

minőségi osztályba sorolását,

energiafelhasználásának ismérveit,

EFTA: Európai  Szabadkereskedelmi Társulás.

EFQM: Európai Minőségirányítási Alapítvány. Évente díjazza a legjobb vállalatokat.

EN: Europen Norm, európai szabvány

EOQ: Európai Minőségügyi Szervezet.

Európai szabvány: olyan szabvány, amelyet európai szabványügyi szervezet fogadott el, és tett a közösség számára hozzáférhetővé.

Európai szabványosítás: olyan szabványosítás, amelyben teljes joggal az EK-hoz (Európai Közösséghez) és az EFTA-hoz (Európai Szabadkereskedelmi Társuláshoz) tartozó országok illetékes szervei vehetnek részt.

Az európai szabványosítás az Európai Szabványügyi Szervezetek keretében folyó szabványosítás.

Európai szabványügyi szervezetek:

CEN: Európai Szabványügyi Bizottság

CENELEC: Európai Elektrotechnikai Szabványügyi Bizottság

ETSI: Európai Távközlési Szabványügyi Intézet.

Életlehetőség: cslekvőképesség – tudok-e tenni valamit.

Életminőség: hőmérsék-let, szín, világítás, hangulat – nem mérhető.

Életszínvonal: mennyiséget dönt el – 1 kg. kenyér, 1 kg. hal.

Felelősség alól a gyártó mentesül:
-a terméket nem hozta forgalomba,

-a terméket nem üzletszerű forgalmazás céljából állította elő, illetve azt nem üzletszerű gazdasági tevékenysége körében gyártotta vagy forgalmazta,

-a termék az általa történő forgalomba höozatal időpontjában hibátlan volt és a hiba oka később keletkezett,

-a termék általa történő forgalomba hozatala időpontjában a hiba a tudomány és a technika állása szerint nem volt felismerhető,

-a termék hibáját jogszabály vagy kötelező hatósági alkalmazása okozta.

Felelősség alól mentesül a gyártó: a károsulttal szemben, ha a kár bekö-vetkeztében harmadik személy magatartása is közrehatott. 

FMEA: Hibamód és hatáselemzés

Fogyasztási kölcsön: a hitelintézetekről és pénzügyi vállalkozásokról szóló 1996. évi CXII. törvény hatálya alá nem tartozó minden olyan kölcsön, részletfizetés vagy halasztott fizetés, amelyet a gazdálkodó szervezet nyújt a fogyasz-tó részére az általa forgal-mazott áru megvásárlás-hoz, illetve az általa nyújtott szolgáltatás igénybevételéhez.

Fogyasztó:  az a személy, aki – gazdasági vagy szakmai tevékenység körén kívül – árut vesz, rendel, kap, használ, illetve akinek a részére a szolgáltatást végzik, továbbá, aki az áruval vagy szolgáltatással kapcsolatos tájékoztatás vagy ajánlat címzettje.

Folyamataudit: más néven eljárásaudit, célja a folyamat gyenge pontjainak felismerése. Az eljárásaudit rögzíti a folyamat minőségképességét, megállapítja a folyamat pramétereit.

Gyártó: a végtermék, a résztermék, az alapanyag előállítója, valamint aki a terméken elhelyezett nevével, védjegyével vagy egyéb megkülönböztető jelzés alkalmazásával önmagát a termék gyártójaként tünteti fel.

IEC: Nemzetközi Elektronitechnikai Bizottság. Villamosságban rejlő, szemmel nem látható balesetveszély elhárítása.

Importáló: a külkereskedő, illetve a külkereskedelmi bizományi szerződés esetén a megbízó.

ISO: Nemzetközi szabványügyi szervezet. Rövidítése nem a szervezet nevéből, hanem a görög „isos” szóból származik, ami egyenlőt, egyformát jelent. Magyar szabvány jelölése MSZ EN ISO.

ISO 9000: 1987-ben megjelent szabványsorozat, megmagyarázza a 9001-9002-9003. szabvány bem egy rendszer kiépítésének fejlődési vagy időbeli fokozatait jelenti, hanem a vállalat profilja szerint kell közülük egyet választani.

ISO 9001: olyan vállalatra vonatkozik, amely maga tervezi termékeit és teljes körű minőségszabályozást valósít meg. Ez a legbővebb.Tervezés, fejlesztés, gyártás, a telepítés és a vevőszolgálat minőségbiztosítási modellje.

Ott használják ahol a tevékenység a tervezéstől az értékesítésig tart.

ISO 9002: készen kapott tervek szerint végzi a gyártást. Gyártás, telepítés és vevőszolgálat minőségbiztosítási modellje. 

ISO 9003: egyszerű technológiát alkalmaz, és a terméket a végellenőrzés során megbízhatóan tudja ellenőrizni.

Nagyon ritkán alkalmazzák. A végellenőrzés és a vizsgálat minőségbiztosítási modellje.  Ott alkalmazzák azol a termék-előállítási folyamat zárt, nincs lehetőség mérésre, ellenőrzésre, a folyamatba történő beavatkozásra.

ISO 9004: magyarázatokat, ajánlásokat tartalmazott, kifejtette, hogy mi a rendszer célja, s mire kell  különösen ügyelni. Gazdaságosság kérdésével foglalkozik.

Kár: valakinek a halála, testi sérülése vagy egészségkárosodása folytán bekövetkezett vagyoni és nem vagyoni kár.

A hibás termék által más dologban okozott, tízezer forintnál nagyobb összegű kár, ha az a  más dolog szokásos rendeltetése szerint magánhasználat  vagy magánfogyasztás tárgya, és azt a károsult is rendszerint ilyen célra használta.

Minőség: a dolgok lényegét jellemző tulajdonságok összessége, gazdasági kényszer, az egység azon jellemzőinek összessége, amelyek befolyásolják képességét, hogy meghatározott vagy elvárt igényeket kielégítsen.

A minőség mindazon, a  használhatóság, esztétikum, megbízhatóság, éllettartam, stb. körébe tartozó tulajdonságok összessége, amelyek a terméket vagy szolgáltatást a támasztott követelmények, szükségletek, igények kielégítésére alkalmassá teszik.

Azt nyújtani a vavőnek, amit akar, amikor akarja, mindezt folyamatosan és megfelelő árért.

Minőségbiztosítás (quality assuranse): olyan tervezett és rendszeres tevékenységek összessége, amely szükséges a megfelelő bizalom megteremtéséhez, hogy a termék  vagy szolgáltatás a megadott minőségi követelményeket ki tudja elégíteni.

Minőség megfelelés:  4 szintje

-a szabványnak és előírásoknak,

-a használatra való alkalmasságának,

-a vevő nyilvánvaló igényének és követelményeinek,

-a vevő rejtett, ki nem fejezett igényének.

Minőség négy irányultsága: 
Terméken/szolgáltatáson alapuló munőségfogalom: a termék/szolgáltatás minőségbeli különbségei, osztályozása.

Felhasználáson alapuló minőségfogalom: a termék/szolgáltatás igényeknek való megfelelési képessége.

Gyártáson alapuló minőségfogalom: a termék/szolgáltatás megfelelése a tervnek vagy előírásnak.

Értéken alapulóminőségfogalom: a vásárlói feltételeknek való legjobb megfelelés (pl. mindennapi használat, a termék/szolgáltatás eladási ára).

Minőségirányítás (quality management): az általános vezetési tevékenységnek az a része, amely a minőségpolitikát meghatározza és követi a szervezet valamennyi  tagjának egyöntetű közreműködésével.

Minőségirányítás nyolc alapelve: Vevőközpontú szervezet, vezetés, az emberek bevonása, folyamatok szerinti megközelítés, rendszerszemlélet az irányításban, folyamatos tökéletesítés, tényeken alapuló döntéshozatal, kölcsönösen előnyös kapcsolatok a beszállítókkal.

Minőségmegítélés (quality audit): a szervezet átvizsgálása, a termék, szolgáltatás megbízhatóságának ágazatfüggetlen szisztematikus (következetes, rendszeres) vizsgálata.

Minőségpolitika (quality policy): valamely szervezetnek a minőséggel kapcsolatos általános szándéka, irányvonala, a felső szintű vezetés által megadott hivatalos megfogalmazásban.

Minőségszabályozás (quality control): azon működési módszerek és tevékenységek összessége, amelyeket a minőségi követelmények teljesítése érdekében alkalmaznak.

Minőségügyi rendszer (quality system): a minőségirányítás megvalósításához szükséges szervezeti felépítés, illetve felelősségi körök, eljárások, folyamatok és anyagi források összessége.

Minőségvizsgálat (quality inspection): azon tevékenységek összessége, amelynek során kiderül, hogy a szervezet mennyire teljesíti a minőségi követelményeket, előírásokat. 

MSA: mérési rendszerek elemzése.

MSZ: Magyar Szabvány 
MSZ EN ISO 8402:1996 szabvány: a minőség a termék vagy a szolgáltatás azon tulajdonságainak és jellemzőinek összessége, amelyek alkalmassá teszik kifejezett vagy elvárható igények kielégítésére.

MSZT: Magyar Szabványügyi Testület.

MSZT szervei: közgyűlés, Szabványügyi Tanács, nemzeti szabványosítő mászaki bizottságok, pénzügyi ellenőrző bizottság, ügyintéző szervezet.

Nemzeti szabványosítás: valamely meghatározott ország szintjén végzett szabványosítás.

Nemzeti szabványügyi szervezet: olyan önkormányzati elven alapuló testület, amely az alapszabályának megfelelően működik és a nemzeti szabványosítással összefüggő feladatokat látja el kormányzati felhatalmazás alapján.

Nemzetközi szabvány: olyan szabvány, amelyet nemzetközi szabványosító vagy szabványügyi szervezet fogadott el, és tett a közösség számára hozzáférhetővé.

Nemzetközi szabványosítás: olyan szabványosítás, amelyben az ISO tagországok illetékes szervei részt vehetnek.

Nemzetközi Szabványügyi Szervezetek: 
ISO: Nemzetközi Szabványügyi Szervezet

IEC: Nemzetközi Elektrotechnikai Bizottság

PDCA: Tervezés, végrehajtás, ellenőrzés, intézkedés.

Rendszeraudit: célja a minőségirányítási rendszer hatékonyságának és  tökéletességének megítélése.

SPC: Statisztikai folyamatszabályozás

Szabvány: műszaki (technikai) dokumentum, amely tevékenységre vagy azok eredményére vonatkozik és olyan általános és ismételten alkalmazható szabályokat, útmutatókat vagy jellemzőket tartalmaz, amelyek alkalmazásával a rendező hatás az adott feltételek között a legkedvezőbb.

Szabványosítás: olyan tevékenység, amely általános és ismételten alkalmazható megoldásokat ad fennálló vagy várható problémákra azzal a céllal, hogy a rendező hatás az adott feltételek között a legkedvezőbb legyen.

Szabványosító szerv: a szabványosításban elismert tevékenységet végző szerv.

Szabványügyi szerv: olyan szabványosító szerv, amelyet nemzeti, regionális vagy nemzetközi szinten elismertek, és amelynek fő funkciója – alapszabályzatából adódóan – a közösség számára hozzáférhető szabványok kidolgozása és jóváhagyása vagy elfogadása.

Szolgáltatás fogalma: Olyan tevékenység, amely a fogyasztóval kialakított közvetlen kapcsolat keretében elégíti ki a fogyasztói szükségleteket úgy, hogy a szolgáltatás nyújtása és igénybevétele (fogyasztása) időben részben vagy teljesen egybeesik.

Termék : minden ingó dolog – akkor is, ha utóbb más ingó vagy ingatlan alkotórészévé vált -, valamint a villamos energia. Különböző tevékenységek vagy folyamatok végeredménye.

Termékaudit: a gyártott termék minőségvizsgálata. A termékaudit alapján következtetni lehet a minőségirányítási elemek hatékonyságára.

TQC: Teljeskörű minőségszabályozás.

TQM: Teljeskörű minőségmenedzsment

4 eleme: Vevő és ügyfélorientáltság,

Vezetői magatartás,

Hibamegelőző magatartás,

Folyamatorientáltság.

Legfontosabb elemei: a vevő megelégedettsége, az erőforrások hatékony felhasználása, folyamatos javítás, a dolgozók személyi fejlődése, megfelelő szervezet kialakítása, minőségjavítási eszközök alkalmazása.

QFD: Fogyasztói igények betervezése a termékre.

QSA: Minőségügyi rendszer minősítése.

