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                          Minőség és megbízhatóság c. folyóirat. 

A gazdálkodóknak az életminőséget kell szolgálniuk. Az életminőség a pénzben mért életszinvonallal szemben egy többdimenziós, kvalitatív fogalom. 

Beletartozik az épségben megőrzött természeti környezet, az egyedi tárgyak világa, a kreatív munka, a nem fényűző, de gondtalan megélhetés, az etikus személyközi kapcsolatok, a társadalmi igazságosság, valamint az igényes, múltat tisztelő kultúrába ágyazott szellemi reflexió. 
Az életminőség szempontjából É-Itália, Katalónia és D-Franciaország, valamint Svédország, Dánia és Finnország a legfejlettebb a világon. 

Ebbe az irányba kellene haladnia Magyarországnak is. A minőségi élet reménye adhatja meg ittlétünk méltóságát (Zsolnai László: Ökológia, gazdaság, etika Helikon Kiadó).

A minőségbiztosítás filozófiája Európában és az USA-ban
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                                                         Tanúsítvány
ISO: görög isos szóból származik, ami egyformát jelent. 

MSZ.: Magyar Szabvány

EN: Európai Szabvány

MSZ EN ISO: magyar szabvány az európai normáknak megfelelően. 

A minőség megfelelés:

1./ a szabványnak és az előírásnak

2./ a használatra való alkalmasságnak

3./ a vevő igényeinek és követelményeinek

4./ a vevő rejtett, ki nem fejezett igényének

A négy pont a minőség négy szintje. Az 1. és a 2. a vállalatok által sokáig elfogadott, un. Szabványalapú megközelítést jelent. A 3. pontban megjelenik a termék és a szolgáltatás fogyasztója, a vevő.

Új a 4. pont, a gyártók és szolgáltatók számára szükséges, hogy a vevők által még meg nem fogalmazott igényeket fel kell tárni és ezen minőségi elvárásoknak kell eleget tenni. 

A minőség gazdasági kényszer, mindazon, a használhatóság, esztétika, megbízhatóság, élettartam stb. körébe tartozó tulajdonságok összessége, amelyek a terméket vagy szolgáltatást a támasztott követelmények, szükségletek, igények kielégítésére alkalmasság teszi. 
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