4M módszer: valódi okokból az ok-okozat. A problémákat 4,5,6 csoportba sorolni.

Árstratégia: árérzékenység, fogyasztói kosár meghatározása.

Benchmarking fajtái célja szerint: feladatra irányuló, területre irányuló, folyamatra irányuló. 

Benchmarking fajtái módja szerint: belső (egyes részlegek), külső verseny (versenytársak vagy a nem versenytársak).  

Benchmarking: üzlettársak ötletének a lemásolása. Termék (1980), szervezet (1985), folyamat (1990), stratégia (1995), globális (2000). Ez a fejlődése.

Beruházás aránya a kutatásban és a fejlesztésben: kutatás és fejlesztés beruházásnak a mennyisége egy adott időszakban / nettó eladás mennyiség egy adott időszakban.

Beruházás megtérülése: (ROI):  hozzáadott érték / alkalmazottak száma (ksge).

Biztonság: olyan állapot, amelyben a sérülés vagy anyagi károsodás kockázatának a szintje még elfogadható.

Életminőség értékszemléletű értelmezése: Társadalmi élet, életminőség: erkölcs – erkölcsi érték, kultúra – kulturális érték, szociális környezet – szociális érték, gazdaság –gazdasági érték, környezet – biológiai érték.

Eljárás audit: folyamat audit.

Emberi erőforrás gazdálkodás: munkával való megelégedettség, munkateljesítmény, forgalom, távolmaradás, motíváció, munkabiztonság, karrierkilátások, pszichológiai nyomás, biztonsági-egészségi állapot, jövedelem. 

EN: Európai Norma

Eredményesség: felhasznált erőforrás / tervezett erőforrás x 100

Értékteremtő minőségügy: a minőségügy célja, hogy a piaci igénykielégítési folyamat során a termelési és a fogyasztási folyamatot mind a nemzeti mind a vállalati szinten úgy szabályozzák, hogy az igénykielégítési folyamat az összes érdekelt , azaz a fogyasztó, a  termelő és a társadalom igényeit minél több értéket adjon. 

Fejlődés tipikus teljesítményjellemzői: hatékonyság, eredményesség, termelékenység, hatásosság, beruházás megtérülése.

Folyamat audit: más néven eljárás audit. Célja az eljárás vagy folyamat alkalmasságának a megítélése. Ellenőrzik, hogy az eljárás során valamennyi előírást betartották e. Cél a folyamat gyenge pontjainak a felismerése. Rögzíti a folyamat minőségi képességét, megállapítja a folyamat paramétereit. 

Folyamat benchmarking: a TQM elterjedésétől van. Más cég legális és kölcsönös vizsgálata az eredmények és tapasztalatok kicserélése alapján.

Globális benchmarking: mindenre ki kell térni. De lokálisan kell cselekedni. Gazdasági fejlődést, kulturális változásokat is figyeli. 

Halszálkadiagram: ok-okozati összefüggések egy sajátos formájú diagramja. 

Hatásosság: (ROVA): adózás előtti tiszta nyereség / hozzáadott érték. Ez a hozzáadott érték megtérülése.

Hatékonyság: Tényleges eredmény / várt eredmény x 100

Hiba: egy szándék szerinti, vagy előírt használattal kapcsolatos követelmény nem teljesülése. 

Igénykielégítési folyamat közege és környezete: demokrácia, intézményrendszer, közösség, infrastruktúra, környezet.

Igénykielégítési folyamat lényege: termelési folyamat termék, fogyasztási folyamat, termelő és környezet, fogyasztó és környezet. 
Igénykielégítési folyamat minőségének korszerű minőségügyi értelmezése: termelés, termék, fogyasztás, hasznosság, minőség, igénykielégítés, védelem, serkentés, társadalom, környezet. Minőségügy jelentősége. Korszerű értelmezése: igénykielégítés, versenyképesség, biztonság, fogyasztóvédelem, profit, gazdasági fejlődés.

Innováció: új termék fejlesztésének aránya a nettó eladási mennyiségben, új termék jövedelmezősége, a beruházás aránya a kutatásban és a fejlesztésben.

ISO kialakulása: 1950 Mil Q standard, 1965 Nato, 1975 British, 1985 ISO9000, 1987 En ISO9000, 1990 MSZ EN ISO9000, 2000 ISO9000-2000.

ISO14000: környezetvédelemmel kapcsolatos.

ISO9001: a 9002 elemei, tervezés, kutatás és fejlesztés, vevőszolgálat. Követelmények.

ISO9002: a 9003 elemei, a szerződés átvizsgálása, beszerzés, a vevő által beszállított termék, termelés és folyamatszabályozás, helyesbítő és megelőző tevékenység, belső auditok.

ISO9003: vezetőség feladatai, minőségbiztosítási rendszer, dokumentumok, minőségügyi feljegyzések, képzések, statisztikai módszerek, termék azonosítása és nyomon követése, ellenőrzés és vizsgálat, mérő és vizsgálóberendezések ellenőrzése, ellenőrzött és vizsgált állapot megjelölése, nem megfelelő termék kezelése, kezelés-tárolás-csomagolás-szállítás.

ISO9004: a 9001 elemei, minőség a marketingben, gazdaságosság és minőségköltségek, személyzet, termékbiztonság és felelősség. Útmutató a teljesítmény fokozásához. 

Megbízhatóság: gyűjtőfogalom, amit a használhatóság, és az azt befolyásoló tényezők, azaz a hibamentesség, a karbantarthatóság, és a karbantartás ellátás leírására használnak. A minőség idővonatkozású szempontjainak az egyike, élettartam jellemzői. 

Megfelelőség: egy követelmény teljesítése, minőségügyi rendszerek vonatkozásában.

Minőség négy szintje: megfelelés: a szabványnak és előírásnak, a használatra való alkalmasságnak, a vevő nyilvánvaló igényeinek és követelményeinek, a vevő rejtett igényeinek. 

Minőség szabályozás: azon működési módszerek és tevékenységek összessége, amelyeket a minőségi követelmények teljesítése érdekében alkalmaznak.

Minőség tervezés: az a folyamat, amely azonosítja a vevőket,  a vevőigényeket, szolgáltatásokat, és azon vonásait,  amelyeket a vevők elvárnak és az okot amelyek ezeket megfelelő tulajdonságokkal látják el, majd megkönnyítik a tudás áttelepítését a termelőrészlegbe. 

Minőség: mindaz a használhatóság, esztétikum, megbízhatóság, élettartam stb körébe tartozó tulajdonságok összessége, amik a terméket vagy szolgáltatást a támasztott követelmények, szükségletek, igények kielégítésére alkalmassá teszik.

Minőségbiztosítás: a minőségirányításnak az a része, amely a bizalomkeltő teljesítésre összpontosít az iránt, hogy a minőségi követelmények teljesülni fognak. 

Minőségbiztosítás: qualiti assuranse. Olyan tervezett és rendszeres tevékenységek összessége, amely szükséges a megfelelő bizalom megteremtéséhez, hogy a termék vagy szolgáltatás a megadott minőségi követelményeket ki tudja elégíteni. 

Minőségburok: elvi modell, amelyek a különböző szakaszokban hatnak a minőségre, az igények megállapításától egészen annak eléréséig, hogy az igények kielégítettek e vagy sem. ( minőség spirál)

Minőségelemzés: a termékeket megvizsgálják és összevetik az eredetileg meghatározott igényeket. A problémákat felfedezik, majd kijavítják. 

Minőségi ellenőrzés: a minőségi követelményeknek való megállapítása a folyamat valamely pontján..

Minőségi követelmények: az egység jellemzőire vonatkozó igények megfogalmazása, konkrét mennyiségileg vagy minőségileg meghatározott követelmények, amelyek lehetővé teszik az egység megvalósítását illetve megvalósítás közbeni és utáni vizsgálatát. A minőségi fokozat megvalósításához elengedhetetlenek, csak meglétük esetén lehet egy terméket a fokozatnak megfelelő színvonalon előállítani és ellenőrizni. A minőségi követelményeket mindig szakszerűen kell megadni és írásba foglalni. 

Minőségirányítás: az általános vezetési tevékenységnek az a része, ami a minőségpolitikát meghatározza és kövei a szervezet valamennyi tagjának egyöntetű közreműködésével. A szervezet megbízhatósági bázisát, a minőségképesség igazolását az ISO 9000 szerinti certifikálásával (bizonyításával, igazolásával(, a vevő és a szállító szerződéses viszonyával teremti meg. 

Minőségkézikönyv: vezetési és dokumentációs eszköz, a dokumentációk felépítménye. Átfogja a szervezet minőség politikájának alapelveit és szabályait a vezetői hatáskörökről és a felelősségi körökről, valamint ismerteti a személyzet érdekeltségének a terjedelmét és módját. Definiálják a minőségirányítási rendszer eljárásait és módszereit, leírják a szervezet és a folyamatszervezés működését. Kisebb vállalatoknál egyet, nagyobb vállalatoknál többet is alkalmaznak. 

Minőségmegítélés: qualiti audit. A szervezet átvizsgálása, a termék és szolgáltatás ágazat független és szisztematikus (következetes, rendszeres) vizsgálata. Három fajtája van: termék audit, folyamat audit, rendszer audit. 

Minőségnapló: az a dokumentum, amely a minőségvizsgálatok eredményeit tartalmazzák. Egy termék minőségének vizsgálata esetén a termék szavatosságából adódóan a termék életciklusa valamennyi fázisának dokumentálásán felül a naplóban rögzítik a minőséget befolyásoló tényezőket. 

Minőségpolitika: qualiti policy. Valamely szervezetnek a minőséggel kapcsolatos általános szándéka, irányvonala, a felső szintű vezetés által megadott hivatalos megfogalmazásban. 

Minőségszabályozás: a minőségirányítás azon része, amely a minőségcélok kitűzésére, valamint a szükséges folyamatok és erőforrások  meghatározására összpontosít a kitűzött célok megvalósítása érdekében. 
Minőségtökéletesítés eszközei és technikái: adatgyűjtés, kapcsolatábra, színvonal összehasonlítás, ötletbörze, ok-okozati diagramm, folyamatábra, fadiagram, szabályozókártyák, hisztogram, Pareto-ábra, szóródás ábra. 

Minőségügyi rendszer: qualiti system. A minőségirányítás megvalósításához szükséges szervezeti felépítés, illetve felelősségi körök, eljárások, folyamatok és anyagi források összessége. 

Minőségvizsgálat: azon tevékenységek összessége, amelyeknek során kiderül, hogy a szervezet mennyire teljesíti a minőségi követelményeket, előírásokat. A minőségvizsgálat a minőségirányítás egyetlen eleme, amely csak közvetett formában járul hozzá a minőségcélok eléréséhez. A hibákat az utólagos ellenőrzéssel tárják fel, s a vizsgálati tervben konkrét intézkedéseket fogalmaznak meg, hogy a hiba többé ne fordulhasson elő.  

Minősítési folyamat: az előírt követelmények teljesítési képességét bizonyító folyamat.

MSZ: Magyar szabvány

Munka elemei: kutatás, modell specifikáció, kritérium felállítása, értékelés, javaslatok. 

Munkafázisok: elemzés, prognózis, értékelés, javaslat. 

Munkamódszerek: kreativitási, strukturálási, értékelési.

Nem megfelelőség: eltérés, egy követelmény nem teljesülése.

Nemzeti minőségügyi szabályrendszer felépítése:  politika, nemzeti minőségpolitika, nemzeti minőségpolitika minőségügyi helyzet, minőségügyi szabályoztatás, minőségügyi szabályozás, minőségügyi végrehajtó rendszer.

Pareto-diagram: a hibák hány százalékát okozzák az emberek.

Piaci intelligencia: a képesség, hogy a vevői igényeket kiszámítsa és hogy a piaci változásokat érzékelje.

Problémafeltárási technikák:  Pareto-diagram, 4M módszer, halszálkadiagram, termék-hibafa elemzés.

Prototípus értékelése: korszerűség, megbízhatóság, ár, karbantarthatóság, gyárthatóság, esztétika.

Qualiti assurance: minőségbiztosítás.

Qualiti audit:  minőségmegítélés.

Reklámozás és hirdetés stratégia: termékszegmentáció, védjegyelfogadás, piaci intelligencia.

Rendszer audit: célja a minőségirányítási rendszer hatékonyságának és tökéletességének a megítélése. 

Sajátos technikák: célfa, gráfok, mátrixok, relevancia.

Startégia benchmarking: több szervezet, cégnél alkalmazott eljárások és megoldások összehasonlítása. Az információ szerzésére és feldolgozására koncentrál.

Szervezet benchmarking: a termék szétszedésén túl, a gyártás, marketing, szerviz tevékenység is kell.

Szolgáltatások teljesítményjellemzői: szolgáltatás ellátási képesség, működtethetőség, teljesség, képesség, elérhetőség, folyamatosság, hatékonyság, teljesítőképesség, azonnaliság, hozzáértés, rendelkezésre állás. 

Terjesztési stratégia: terjesztői csatornák hatékonysága, fogyasztói szolgáltatói szintek, terjesztői költségek csatornánként, a terjesztői és az eladószemélyzet termelékenysége.

Termék audit: a gyártott termék minőségének vizsgálata. Cél annak megállapítása, hogy a termék mennyiben elégíti ki a fogyasztói igényeket. Ez alapján következtetni lehet a minőségirányítási elemek hatékonyságára. 

Termék benchmarking: visszatervezéses lopás. A termék szétszedésével rájönni a termék gyártására.

Termék-hibafa elemzés: a gyártás során keletkező hibák feltárása.

Termékstratégia: eladás növekedési változása, piaci részesedés, viszonylagos piaci részesedés, termékválaszték – piaci lefedettség – különbözőség foka, új termék bevezetésének sikerességi aránya, a termék csomagolása.

Termelékenység: eredmények / ráfordítások 

Termelőrendszer életpályája: a termelőrendszer tervezése, létesítése, működtetése, fenntartása, javítása, fejlesztése, megszüntetése. 

Új termék fejlesztésének aránya a nettó eladási mennyiségben: új termék eladási mennyisége egy adott időszakban / nettó eladási mennyiség egy adott időszakban.

Új termék jövedelmezősége:  új termék által nyert profit egy adott időszakban / az adott időszak összes nyeresége.

Vállalat minőségügyi rendszere:  középen van a minőségügyi rendszer. Felette a minőségpolitika, alatta a minőségügyi eljárás utasítások. Balra az erőforrások, jobbra a minőségügyi tevékenységek eredménye. 
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