I. A nemzetközi kereskedelem elmélete
A csere elmélete szerint két fél akkor kereskedik egymással, ha az mindkettőjük számára előnyös: a csere révén javítani tudnak helyzetükön.

Ha piaci csere zajlik, akkor természetesen egy meghatározott pénzösszeg cserél gazdát – ennek a pénzösszegnek a relatív értéke azonban eltérő lehet a partnerek számára – preferenciák, jövedelmük szerint más és más lesz a pénz határhaszna vagy határértéke. Cserét addig folytatnak, amíg javítani tudnak helyzetükön. Ez igaz az országok, nemzetgazdaságok közötti kereskedelemre is.

Az országok közötti kereskedelmet külkereskedelemnek vagy nemzetközi kereskedelemnek nevezzük.

A külkereskedelem mindig egyéni tranzakció: egy hazai vállalat kerül kapcsolatba egy külföldivel.

A csere hatására azonban számos gazdasági szereplő helyzete is megváltozik:

- módosul az adott termék belföldi kínálata, változik a piaci ár
- változik a háztartások szükséglet-kielégítési lehetősége az adott termékből

- ez kihat a helyettesítő termékek keresletére és azok piaci árára is

- az iparág vállalatai kénytelenek igazodni a megváltozott piaci helyzethez

- a változások kihatnak azon inputok piacaira is, amelyet az iparág vállalatai felhasználnak

- megváltozik a nemzetgazdasági egyensúly feltétele, megváltozik a nemzeti jövedelem, a kamatláb, az árszínvonal és a foglalkoztatás nagysága is

- megváltozik az állami költségvetés helyzete is

A külkereskedelem mikrojelenség, mert érinti a vállalat és a háztartás döntéseit és makrotényező is, hiszen az összkereslet és összkínálat egyik fontos eleme.

A külkereskedelem vizsgálata során a közgazdászok a csereelmélet sajátos területét fejlesztették ki a nemzetközi kereskedelem elméletét.
A külkereskedelem már azóta zajlik, amióta árucsere létezik. A különleges áruk cseréje nyilvánvaló előnnyel jár: olyan termékekhez juthatnak a partnerek, amelyeket ők nem tudnak megtermelni. A természeti adottságokban meglévő különbségeken alapuló nemzetközi kereskedelem előnye kézenfekvő.

A nemzetközi munkamegosztás során olyan termékek kerültek bele a nemzetközi áruforgalomba, amelyeket bármelyik ország előállíthatott, mégis egyes országok fokozatosan exportőrré, mások importőrré váltak.
Oka:

- ott specializálódtak az adott termék termelésére, ahol azt olcsóbban lehetett előállítani. (A valóság azonban gyakran ellentmond ennek a megállapításnak.)

A külkereskedelem okaira, indítékaira vonatkozóan sokrétű elméleti magyarázat született.

Ezek a következők, kialakulásuk sorrendjében:
1. Az abszolút előny elmélete
A 18. sz. végén Adam Smith a külkereskedelmet is beillesztette a politikai gazdaságtanba.

Az országok közötti kereskedelemnek éppen azok az indítékai, mint bármilyen árucserének: ott és az termeli az adott terméket, ahol, és aki azt olcsóbban képes megtenni.

Megvalósul a piac szabályozó szerepe, aminek következtében az erőforrásokat ott és arra fogják felhasználni, ahol, és amiben a legnagyobb hatékonyságot képesek elérni.

A nemzetközi munkamegosztás alapja az egyes országok előállítási költségeiben meglévő abszolút különbség, a külkereskedelemben az abszolút előnyök kiaknázásának eredménye.

A külkereskedelem hatására a piacok kibővülnek, az országok jobban ki tudják használni a rendelkezésükre álló termelési tényezőket, ezzel nagyobb terméktömeghez jutnak, azaz növekszik a nemzetek jóléte. E felfogás szerint a nemzetközi munkamegosztás alapja az, hogy minden országnak azon termékek termelésére kell szakosodnia, amelyiket olcsóbban állítja elő, mint partnerei, és azt kell importálnia, amelyet drágábban termel.
Előnyös, ha arra a termékre szakosodnak, amelyben abszolút előnyük van.

Az elmélet nem ad választ egy lényeges kérdésre: mi történik akkor, ha van egy vagy néhány ország, amelyik mindent olcsóbban termel, mint a többiek. A választ David Ricardo fogalmazta meg az ún. komparatív előnyök elmélete keretében.

2. A komporatív előnyök elmélete
Ha van két termelő, amelyik kétféle terméket képes a rendelkezésére álló termelési tényezőkkel előállítani, és az egyik termelő mindkét terméket hatékonyabban termeli, mint a másik, akkor úgy érhetik el együttesen a legnagyobb kibocsátást, ha a hatékonyabb termelő azt a terméket állítja elő, amelyben nagyobb az előnye a másikkal szemben. Az így kialakuló munkamegosztás komparatív (viszonylagos) előnyökön alapul.
A komparatív előny külkereskedelmi vonatkozása Portugália és Anglia példáján keresztül:
Mindkét ország termel posztót és bort, és mindkét terméktermelésben Portugáliának van abszolút előnye Angliával szemben. Milyen munkamegosztás alakulhat ki közöttük?

	
	posztó
	Bor

	Portugália
	90
	80

	Anglia
	100
	120


Vajon Portugália előnye mindkét terméke termelésében azonos-e?
Ki kell számítanunk a két termékre vonatkozó ráfordítási arányokat, és ezeket összehasonlítani.

Portugália előnye a posztótermelésben 90/100=0, 9, vagyis egységnyi posztó termelését 10%-kal kisebb ráfordítással végzi, mint Anglia. A bortermelésben 80/120=0, 66, tehát Portugáliában az angol ráfordítás 2/3-át kell egységnyi bor termelésére fordítani. Portugália előnye a bortermelésben nagyobb, mint posztógyártásban.
Anglia hátránya a posztógyártásban: 100/90=1, 11, a bortermelésben, pedig 120/80=1, 5. Vagyis Anglia hátránya a posztógyártásban kisebb, mint a bortermelésben.

Elvégezhetjük az alternatív költségek egybevetésével is. Ez a módszer gyakrabban használható, hiszen megállapításához a belső cserearányokat kell csak ismerni, és nincs szükség a ráfordítások pontos ismeretére.

Portugáliában egységnyi bor 80/90=0, 88 egység posztóba kerül, hiszen ahhoz, hogy egységnyi bort előállítsanak, 0, 88 egység posztótermelésről kell lemondaniuk.

Angliában a bor ára posztóban kifejezve: 120/100=1, 2 egység posztó. 

Ezek szerint a bor Portugáliában olcsóbb, mint Angliában. 

A posztó ára borba kifejezve Portugáliában: 90/80=1, 125, Angliában 100/120=0, 833. A posztó tehát Angliában olcsóbb.

Mindkét megközelítésből azt a következtetést kell levonnunk, hogy Angliának érdemes a posztógyártásra specializálódnia, Portugáliának, pedig a bortermelésre!

Portugáliának érdemes lesz bort posztóra cserélnie, ha egységnyi borért több mint 0, 88 posztót kap. Angliának érdemes a posztót borra cserélni, ha egységnyi borért kevesebb, mint 1, 2 posztót kell adnia.

Kialakulhat olyan cserearány, ami mindkét fél számára kedvezővé teszi a cserét.

Például:
- 1 egység posztót cserélnek, 1 egység borra, akkor Angliának 100 munkaórát kell adnia egy borért, ha Portugáliától veszi meg, míg ha otthon termelné, 120-ba kerülne. 

- Portugáliának viszont 80 munkaórát kell adnia egységnyi posztóért, miközben otthon 90 órás ráfordítással tudná előállítani.

A csere tehát mindkettőjüknek hasznos és előnyös!

A nemzetközi kereskedelem hatására teljes munkamegosztás alakult ki, melynek az oka az, hogy a költségeket állandónak feltételeztük, illetve figyelmen kívül hagytuk a belső piaci viszonyokat.

Ha több terméket hasonlítunk össze, akkor a komparatív előny és hátrány az átlagos termelékenységi különbségtől való eltérés alapján alakul ki.
	Komparatív termelékenységi előnye van egy országnak azon termékek termelésében, amelyeknél az átlagos abszolút előnynél nagyobb előnye, vagy az átlagos abszolút hátránynál kisebb hátránya van.


	Komparatív termelékenységi hátrány azon termékek esetében jelentkezik, amelyeknél az átlagos abszolút előnynél kisebb az előny, vagy az átlagos abszolút hátránynál nagyobb a hátrány.


A komparatív termelékenységi előnyön alapuló munkamegosztás eredményeként a két ország együttesen nagyobb termelékenységhez jut azonos ráfordítás mellett, vagy ugyanazon termékmennyiséget kisebb ráfordítással szerzi meg.

3. Komparatív előny, világpiaci árak és a nemzetközi munkamegosztás
A komporatív előnyök csak ritkán vezetnek teljes specializálódáshoz. A nemzetközi munkamegosztás hatására egy-egy termék termelésével nem hagynak fel teljesen, annak általában csak egy részét importálják.

Oka:

- a költségek és a termelés nem azonos ütemben változnak, azaz a skálahozadék nem állandó.

- a fogyasztási lehetőségek kihasználása a belső keresleten, illetve fogyasztói magatartáson alapul.

Egy ország belső piacán egy termék kínálati függvénye pozitív meredekségű, a keresleti függvény, pedig negatív meredekségű.

A belső cserearányok nem csak a ráfordításokat tükrözik, hanem a termékek keresletét.

A termelésben érvényesülő csökkenő hozadék, pedig azzal jár, hogy az egyes termékmennyiségeket különböző ráfordításokkal tudják megteremteni, így a termelékenység és az átlagköltség is változik a termelés nagyságával.

Minden ország belső piacán a kereslet és a kínálat kölcsönhatása eredményeként kialakul egy egyensúlyi ár és egyensúlyi mennyiség. A komparatív előnyök megítélése a valóságban azokat a termékeket érdemes a vállalatoknak exportálni, amelyeket külföldön drágábban adhatnak el, és azokat fogják importálni, amelyeket külföldön olcsóbban vehetnek meg.
	A termelékenységen alapuló komparatív előnyök és hátrányok akkor eredményeznek nemzetközi munkamegosztást, ha a belső árarányok tükrözik ezeket a ráfordításarányokat és a valutaárfolyam, nem torzítja a belső arányokat.


Két ország közötti kereskedelem hatására megváltoznak a belföldi viszonyok is: 

- az exportáló országban csökken a belföldi kínálat

- az importáló országban nő a kínálat

- az exportáló országban a kínálati függvény balra tolódása miatt növekedni fog a belső ár

- az importáló országban, pedig csökkeni fog a belföldi ár
A külkereskedelem hatására kialakul a világpiaci ár, amely a nemzetközi piac keresletének és kínálatának egyensúlyi ára.

A világpiaci kereslet és kínálat szorosan összefügg a belföldi árakkal és költségekkel. Az egyes országok csak akkor hajlandóak egy terméket exportálni, vagyis csak akkor kínálják azt a nemzetközi piacon, ha ott magasabb árat kapnak a termékért, mint belföldön. Az importálók magatartása hasonló: csak akkor fognak a nemzetközi piacon vásárolni, ha ott olcsóbban jutnak hozzá a termékhez, mint belföldön.
Ha csak két ország vesz részt adott termék nemzetközi kereskedelmében, akkor a világpiaci ár, vagyis a nemzetközi piac egyensúlyi ára, a két ország exportkínálati és import-keresleti függvényeinek metszéspontján alakul ki, Az egyensúly létének az a feltétele, hogy a két országban eltérőek legyenek a belföldi egyensúlyi árak, vagyis a kereslet-kínálati viszonyok.

Ha a külkereskedelem teljesen szabadon zajlik, akkor a nemzetközi árucsere következményeként a belföldi árak igazodnak a világpiaci árhoz.
Az egyensúlyi ár a kereskedelem előtti belső egyensúlyi árak között helyezkedik el.

Megállapíthatjuk, hogy a komparatív előny és hátrány az országok termelékenységi viszonyainak különbségein alapszik, amely egyben a belső árarányok eltérését eredményezi. Ha a valutaárfolyamok tükrözik ezeket az áraránybeli különbségeket, akkor megindul az országok közötti kereskedelem, és a komparatív előny alapján alakul ki a nemzetközi munkamegosztás. A munkamegosztás azonban csak ritkán vezet teljes specializálódáshoz, mert a belső és a nemzetközi piac kölcsönhatásaként alakuló egyensúlyi árak csak szélső esetben teszik teljesen veszteségessé a hazai termelést.

A nemzetközi munkamegosztás következtében az országok együttes termelése és fogyasztása bővülhet, de ennek előnyeit nem egyenletesen élvezik az exportáló és importáló országok, illetve a fogyasztók és termelők.

4. A komparatív előny főbb forrásai
A komparatív előny a termelékenység, illetve a költségek relatív eltérésére vezethető vissza. Minden olyan tényező, amely ilyen eltéréseket okoz az országok között, előidézheti a nemzetközi munkamegosztást. 

A termelékenység, illetve a költségek viszonylagos különbségét előidéző legfontosabb tényezők:
a, A természeti adottságok
A természeti feltételekben, adottságokban meglévő különbségek egyértelműen komparatív előnyhöz vezetnek olyan termelési területeken, amelyek termelékenységét a természeti tényezők közvetlenül és erőteljesen befolyásolják.

Például:
- mezőgazdasági termelés

- halászat

- bányászat

A természeti tényezők az ipar különböző ágazataiban is szerepet játszanak:
· Finnország fő természeti kincse az erdő révén olyan iparágakban, mint a fafeldolgozás, a cellulóz és a papíripar, az elsők közé tartozik a világon.

· Angliának a 19. században komparatív előnyt biztosítottak gazdag és könnyen kiaknázható kőszén és vasérc lelőhelyei, ami lehetővé tette az angol vas- és acélipar kifejlődését.

Ha pedig egy ország természeti adottságai „mostohák”, más utat keres:

· Svájc saját nyersanyag hiányában olyan ágazatokra specializálódott és szerzett bennük komparatív előnyt, melyekben a nyersanyagok felhasználása csekély, mint például a precíziós szerszámgépgyártás, a gyógyszeripar és az óragyártás.

A technika fejlődése számos területen csökkentette a természeti tényezők szerepét, gyökeresen átalakította egyes országok termelési profilját. Egyre nyilvánvalóbbá vált, hogy a természeti feltételek, bár fontosságuk bizonyos területeken ma sem tagadható, csak lehetőséget teremtenek a nemzetközi munkamegosztásba való bekapcsolódásra.
b, Termelési tényezőkkel való ellátottság
Ha egy országban viszonylag bőséges a tőkeellátottság a munkához képest, akkor ott rendszerint a tőke relatíve olcsóbb. Egy ilyen országnak előnye lehet a tőkeigényes termékek termelésében. Napjainkban a fejlett országok rendelkeznek ilyen előnnyel a fejletlenebbekhez képest. A fejletlenebb országoknak így érdemes lehet munkaigényes termékekre specializálódni.

A termelékenység és a költségek viszonylagos eltérését a technika fejlettsége is meghatározza.

A fejlettebb technikából fakadó magasabb termelékenység ellensúlyozhatja a bérek magasabb voltából származó költséghátrányt. Az alacsonyabb bérszínvonal, pedig egy alacsonyabb termelékenység mellett nem biztos, hogy költségelőnyt jelent.

A fejlett technikából származó fölény gyakran bizonyul múlékonynak. A legújabb technika előbb-utóbb elterjed a világ országaiban, megváltoztathatja a költségarányokat és így mérsékli a komparatív előny mértékét vagy akár meg is szüntetheti azt. 

Végső soron az is bekövetkezhet, hogy a korábban exportált terméket importálni fogják.

Végül a korábban kedvezőbb pozícióban lévő ország teljesen elveszítheti komparatív előnyét, ugyanakkor újabbakat szerezhet.

c, A növekvő skálahozadék
A növekvő skálahozadék kétféleképpen eredményezhet komparatív előnyt:

· Az egyik ország belső piacának mérete nagyobb, mint a másiké, ezért ott érdemes egy nagyobb termelési kapacitást létrehozni, ami a növekvő skálahozadék miatt alacsonyabb átlag- és határköltséget eredményez. A nagyobb piaccal rendelkező ország költségelőnyhöz jut, így érdemes lesz a másik országnak innen importálni a terméket.

· A növekvő skálahozadék okozta előnyt éppen az export váltja ki, csak akkor alakul ki a költségelőny, ha valamelyik ország exportálni kezd. Itt már természetesen a verseny, a vállalatok kockázatvállalása is szerepet játszik az elvileg meglévő komparatív előny valóságossá tételében.
d, A termelési hagyományok
Komparatív előny származhat az egyes országokban évszázadok során felhalmozott termelési hagyományok eltéréséből is.

A japán híradástechnikai ipar, a miniatürizálás, a munkaigényes termékek termelésének egyik feltételét például köztudottan a japán ember kézügyessége teremtette meg, ami többek között sajátos evés- és írásmódjukra, kiváló utánzóképességükre, vizuális készségükre vezethető vissza.

Gyakran úgy válnak komparatív előnnyé, hogy a nemzetközi áruforgalom során új termelési területek válnak elérhetővé az országok számára. A dél- és kelet- ázsiai országok pamutipari hagyományai csak akkor válhattak kézzelfogható termelési előnnyé, amikor a divat a természetes anyagok felé fordult.

e, A kereslet szerkezete
Az ízlésben a fogyasztói szokásokban, a kereslet szerkezetében meglévő különbségek is eredményezhetnek komparatív előnyt. Az eltérő kereslet még a hasonló termelési feltételekkel rendelkező országokban is különböző árarányokat eredményezhet.

Ha az egyik országban nagyon kedvelik az adott terméket, akkor ott magas piaci ár fog kialakulni, ezért a termelékenységi előny eltűnhet, de ugyanez fordítva is előfordulhat.

A kereslet hatással lehet a termelésre is: ahol egy terméket hagyományosan nagyon kedvelnek, ott a termelők több erőforrást fordítanak a termelés fejlesztésére, csökkentve a költségeket, így a magas kereslet ellenére a világpiaci árnál alacsonyabb lehet a hazai ár, ami komparatív előnyhöz vezethet.

5. A komparatív előny mérése
A komparatív előny meglétét egyetlen termelő egyetlen termék esetén egyszerűen megállapíthatja: amelyik terméket adott valutaárfolyam mellett olcsóbban tud külföldön eladni, azt exportálni fogja. Nehezebb a helyzet, ha több termékre szeretnénk kimutatni a komparatív előny vagy hátrány létét, bonyolulttá válik a kérdés, ha nemzetgazdasági szinten akarunk tájékozódni.
Az állami külkereskedelem-politikának csak azon termékek exportját érdemes támogatni, kedvezményezni, amelyeket komparatív előnnyel lehet előállítani. A gazdaságpolitikának azon ágazatok fejlesztését érdemes serkenteni, amelyek hatékonysága meghaladja az átlagost. Elméletileg fontos kérdés, hogy kimutatható-e a komparatív előny léte, vagy csupán hipotetikusan létezik. 

A kérdés megoldására többféle megoldás született, amelyek közül a legismertebbek a következők:

a, A devizakitermelési mutató
Akkor használjuk, ha ismerjük a külkereskedelem szempontjából potenciálisan számításba vehető termékek belföldi ráfordításait és azok külkereskedelmi árát.

	A devizakitermelési mutató megmutatja, hogy egységnyi devizát mekkora belföldi ráfordítással lehet megszerezni egy bizonyos termék külföldön való értékesítése során, adott világpiaci árak esetén.


Ha például egy 100 forintnyi ráfordítással előállítható termék a nemzetközi piacon 2 dollárért adható el, akkor az adott termék devizakitermelési mutatója 50Ft/dollár. 
A termékekre így kapott devizakitermelési mutatókat sorrendbe állítva, egy relatív hatékonysági sorrendet kapunk.
A komparatív előnyt vagy hátrányt a külkereskedelmi árakon mért relatív hatékonysági pozícióval, a devizakitermelési mutató alapján kialakított rangsorban elfoglalt helye alapján dönthetjük el.

Meg kell húzni a határt a komparatív előnnyel vagy hátránnyal rendelkező termékek között. A határt az éppen érvényes deviza-árfolyam jelenti. Azon termékeket érdemes exportálni, amelyek devizakitermelési mutatója kisebb, mint az aktuális árfolyam, mert ezeknél a termékeknél a költségek kisebbek, mint az exportból származó bevétel.

Ha például a devizakitermelési mutató 50Ft/dollár és az aktuális árfolyam 100Ft/dollár, akkor minden eladott termékből származó bevétel forintban kétszerese a költségnek.

A valutaárfolyam egyrészt elválasztja az exportálandó és az importálandó termékek körét, másrészt az árfolyam fordítja le a nemzetgazdaság komparatív előnyeit és hátrányait a gazdasági egységek nyelvére.

A devizakitermelési mutató alapján megállapított hatékonysági pozíciót eszerint három tényező határozza meg:

· a termék belföldi ráfordításai

· a külföldön elérhető ár

· devizaárfolyam

A három tényező közül bármelyik megváltozik, az érintheti az adott termék hatékonysági helyzetét.

Leglassabban a hazai ráfordítások változnak, a nemzetközi árak, és a devizaárfolyam viszont ingadozhat.
Akkor igényel folyamatos figyelést, ha a termék devizakitermelési mutatója a devizaárfolyam közelében alakul, hiszen ilyenkor a legkisebb változás is megszüntetheti a komparatív előnyt vagy hátrányt.

A relatív hatékonysági helyzetet a szállítási, forgalmazási költségek erőteljesen befolyásolhatják, így a termelékenységi előnyt vagy hátrányt akár ellenkezőjébe fordíthatják át.

b, Külkereskedelmi cserearány-mutatók
A nemzetközi cserearány azt fejezte ki, hogy egységnyi exporttermékért hány egység import terméket kapunk. Mivel egy ország nagyon sokféle terméket exportál és importál,  így a cserearányok megállapítására ez a módszer alkalmatlan.
Cserearányokat az árak segítségével tudjuk kifejezni. Az abszolút árszínvonal azonban a nemzetközi kereskedelemben nem határozható meg, ezért a gyakorlatban az árváltozásokat hasonlítják össze.

A Terms of trade mutató (nettó barter cserearány) azt fejezi ki, hány százalékkal több, vagy kevesebb impotterméket tud az ország vásárolni egységnyi exporttermékért, mint korábban. Jele: N.
Számítása: az adott ország által exportált áruk árindexét osztják az importált termékek árindexével. Az árindexeket az exportált illetve importált termékek mennyiségével súlyozott átlagként határozzák meg.

N=PX/PM

Ha a mutató értéke nagyobb 1-nél, vagyis az átlagos exportárak gyorsabban nőttek, mint az importárak, akkor az ország cserearányai javultak, vagyis egységnyi exporttermékért több importterméket lehet vásárolni, vagy fordítva: egységnyi importért kevesebb exportot kell adni, mint korábban.

A mutató értékelésénél mindig körültekintőnek kell lennünk.

Gyakran használják emellett az úgynevezett income terms of trade mutatót.

Az income terms of trade mutató (I) kifejezi, hogy az adott évben szóban forgó ország összes exportbevételén több vagy kevesebb importterméket tud-e vásárolni, mint az előző évben.

I=(PX/PY)*Q=N*QX

QX, a folyó évi export mennyisége az előző évi százalékban.
Ha például N=0, 98 és Q=1, 2 akkor I=0, 98*1, 2=1. 176. Az adott exportért tehát 17, 6%-al több import szerezhető be, annak ellenére, hogy az exportárak kevésbé nőttek, mint az importárak.

Célszerű a két külkereskedelmi cserearány-mutató egyidejű kiszámítása és elemzése.

Például:

· az N egynél kisebb, de az I mégis javulást tükröz. Ilyen helyzet alakulhat ki akkor, ha például az exporttermékek árrugalmassága nagyobb egynél, ezért az exportárak relatív csökkenése az exportvolumen ennél nagyobb arányú növekedését eredményezi

A külkereskedelmi cserearány-mutatók alakulása a nemzetgazdaság által realizált komparatív előnyök alakulására is utal. A mutatók javulása (romlása) a realizált komparatív előnyök relatív növekedésére (csökkenésére) utal.
c, Külgazdasági nyitottság

Az alkalmazkodóképesség, bár minden ország szempontjából fontos, kiemelkedő jelentőségű a nyitott gazdaságok életében.

Egy gazdaság nyitottsága alapvetően függ:
· az ország méreteitől

· a gazdaság fejlettségétől

· gazdaságpolitika nyitottságától

A nyitottság mérésére több módszer is ismert.
A leggyakrabban a külkereskedelemnek a hozzáadott értékben (a GDP-n) belüli arányát használják. Ez megmutatja, hogy a hazai kibocsátás mekkora hányadát értékesítik külső piacokon, illetve a hazai végső felhasználásban milyen súlyt képvisel az import.
Ezek az arányok a következőképpen határozhatók meg:
(X-Xj)/GDP=Xn/GDP

(M-Xj)/GDP=Mn/GDP

Xj az exporthoz felhasznált importanyagok összértéke.

Xn és Mn a nettó export és a nettó import.

Az USA nyitottsága 10% körüli, Nyugat-Európában az átlag 50% míg Magyarország nyitottsága 40% körülinek tekinthető.
Általánosan megállapítható, hogy a nagyobb országok viszonylag kevésbé nyitottak, mint a kisebbek. Ennek alapvető oka a hatalmas belső piac.

d, A külkereskedelemben mutatkozó komparatív előnyök közvetlen mérése
Kidolgoztak olyan mutatókat is, amelyek közvetlenebb információt nyújtanak a komparatív előnyök kihasználásáról.

Az import exportfedezetségi mutatója azt fejezi ki, hogy valamely termék vagy termékcsoport exportja hány százaléka az adott termék importjának. Ha a mutató értéke 100-nál nagyobb, akkor a vizsgált ország nettó exportőr az adott termék piacán. Ez a tény arra utal, hogy az ország az adott termék exportjára szakosodott, aminek hátterében a komporatív előnyök állnak.

Képletben: export/import

Balassa-féle specializációs (vagy exportfedezetségi) mutató az exportfedezetségi mutató továbbfejlesztett változata, amely nem a nettó export vagy import arányát számszerűsíti, hanem a forgalom egyenlegét viszonyítja a teljes forgalom értékéhez. Ezt a mutatót inkább iparágakra, alágazatokra érdemes számítani.

Kiszámítása: (export-import)/(export+import)

A piaci részesedés meghatározásánál valamely ország egy bizonyos exporttermékének részarányát vizsgálják az adott termék összes világpiaci exportjából. A piaci részesedés változása valóban jól tükrözheti a komparatív előnyök alakulását a piaci versenytársakkal szemben, ha az egyéb feltételek, mint például a valutaárfolyam, a kereskedelempolitikai feltételek nem változnak.

A legismertebb ilyen mutató a megnyilvánult komparatív előnyök Balassa-féle mutatója.
Képletben: (Xij/Xih)/(Xj/Xh)

Xij = j ország exportja i termékből

Xj = j ország összexportja

Xih = a bázis ország vagy országcsoport exportja i termékből

Xh = a bázis ország összexportja

A mutató számszerűsítésénél természetesen igen sok múlik a bázis megválasztásán. Célszerű viszonyítási alapként egy olyan országcsoportot választani, amelynek a vizsgált ország is tagja, vagy ahhoz szoros munkamegosztás köti.

6. A komparatív előnyök modern elmélete (kiegészítő tananyag)

A Heckscher-Ohlin-hipotézis a relatív tényezőellátottságból fakadó komparatív előnyök, illetve az azon alapuló nemzetközi kereskedelem magyarázatára vonatkozik. A modellezés során felhasználták azokat az egyensúlyi összefüggéseket, amelyek az általános egyensúlyelméletben fogalmaztak meg, nevezetesen a relatív tényezőmennyiségek, a relatív tényezőárak valamint a relatív árarányok közötti kapcsolatra vonatkozó megállapításokat.

Arra a következtetésre jutottak, hogy az egyes országok azon termékek termelésére szakosodnak, amelyben nagyobb arányban kerül felhasználásra az országban viszonylag bőségesebben rendelkezésre álló tényezőmennyiség. Mivel a viszonylag nagyobb mennyiségű tényező relatív ára alacsonyabb, ezért azon termékeket tudják viszonylag olcsóbban előállítani, amelyekhez ezen tényezőből többre van szükség. Ezt a kapcsolatot egyedül a kereslet szélsőséges alakulása változtathatja meg.

A hipotézis bizonyítása megfelelő adatbázis hiányában az 1950-es évek közepéig váratott magára. Amikor megtörtént a statisztikai adatbázis kielemzése, akkor meghökkentő eredmények adódtak.

Leontief 1954-ben tette közzé az e témakörben végzett kutatási eredményeit.

Az adatbázis segítségével azt elemezte, mi történne akkor, ha az USA évi exportja is és importja is egy millió dollárral csökkenne, arányosan megosztva a külkereskedelemben résztvevő iparágak között.

Az export csökkenése miatt visszaesik a termelés, az import csökkenése viszont az importhelyettesítő termelés növekedéséhez vezet. Az adatokból levonható következtetések szerint az export csökkenése átlagosan jóval kevesebb tőkét és jelentősen több munkát szabadítana fel, mint amennyi többlettőkét, illetve – munkát igényelne az importhelyettesítés. Mindebből az a következtetés adódik, hogy az USA az exportjában az átlagosnál munkaigényesebb termékekre specializálódik a nemzetközi kereskedelemben, ami alapvetően ellentmond az Egyesült Államok adottságainak. Mindez „Leontief-paradoxon” néven vonult be a közgazdaságtanba. 

A Leontief paradoxon tehát a Heckscher-Ohlin-hipotézisnek ellentmondó tapasztalatokra vonatkozik. 

Egyes kutatók az ötvenes-hatvanas években más országokra is elvégezték az említett vizsgálatot. A brit és a kanadai exportra kapott eredmények igazolták a Heckscher-Ohlin-hipotézist, míg a japán, a francia és a német adatok a Leontief-paradoxont támasztották alá.

Az elmélet megítélése mind a mai napig igen ellentmondásos.

A Leontief-féle teszt nem tökéletes ugyan, de alkalmas arra, hogy felhívja a figyelmet a Heckscher-Ohlin-hipotézis gyenge pontjaira. Modell tehát tökéletesítésre szorul.

Sokan és sokféle szempontból bírálták a Leontief vizsgálatot is:
· az adatbázist nem tartották alkalmasnak a paradoxon megfogalmazására

· súlyozás problémája, mivel számos olyan iparág szerepel, amely viszonylag jelentős súllyal szerepel USA feldolgozóiparában, exportjuk azonban csekély jelentőségű

· a munkaráfordítás mérésének módszere sem volt megfelelő, mivel teljesen figyelmen kívül hagyja a szakképzettséget

· fontos lenne bekapcsolni a természeti erőforrások szerepét a vizsgálatba, amit a tőke komplementer jellegével indokolták, hiszen az energiaintenzív iparágak általában tőkeintenzívek is

Baldvin a következőt fogalmazta meg: „Akkor, ha a természeti erőforrásokra támaszkodó iparágak tőkeintenzívek és egy tőkegazdag az ország szűkében van a természeti erőforrásoknak a termelési-egyensúly kétféleképpen jöhet létre: vagy úgy, hogy a tőkegazdag ország a természeti erőforrásoknál is tőkeintenzívebb termékeket exportál, vagy pedig úgy, hogy a munkaerőben gazdag partneroszágból erősen munkaintenzív termékeket is importál a tőkeintenzív természeti erőforrások mellett.”
Egyre többen vetik fel azt a problémát, hogy a nemzetközi kereskedelem egyre kevésbé „hagyja magát” modellezni, mert a vámok, a kereskedelmi korlátozások alapvetően befolyásolják a komparatív előnyök érvényre jutását a gyakorlatban.

A Heckscher-Ohlin-modell továbbfejlesztésére tett kísérletek egyik iránya, az úgynevezett „neofaktor” elméletek.

A hagyományos termelési tényezők mellé harmadikként bevezették a szakképzett munkaerőt vagy szellemi tőkét.

Még élesebben vetődött fel az a probléma, hogy az egyes termelési tényezők egyértelmű elhatárolása szinte lehetetlen.

Alapvető gond, hogy a fizikai, illetve a szellemi tőke értékelése sem megoldott.

A neofaktor-elméletek a szellemitőke-ellátottság relatív különbségeinek figyelembevétele mellett más változókat is igyekeztek bekapcsolni. 

Egyes modellek szerepeltették a természeti erőforrásokat, a technológiai különbségeket, a szállítási költségeket, a kereskedelempolitika egyes elemeit. Igyekeztek bekapcsolni azokat az akadályokat is, amelyekbe a termelési tényezők mozgása ütközik a gazdaságon belül és nemzetközi szinten.

A kutatások egészen új irányt vettek a svéd Linder munkásságának hatására. A Ricardo nyomdokain haladó kutatók többsége hallgatólagosan elfogadta azt a felvetést, hogy az exportszakosodás tényezői a kínálat oldalán keresendők. Linder viszont 1961-ben elsőként keresleti tényezőknek adott prioritást.
Linder gondolatmenete a következő:

· Az exportra termelést megelőzően a cégek csak a belföldi keresletet ismerik. Ez az úgynevezett reprezentatív kereslet. Két ország között éppen ezért annál nagyobb a kereskedés esélye, minél inkább hasonlít egymáshoz belföldi keresletük jellege, struktúrája. Minél kisebb a különbség két gazdaság fejlettsége között, annál közelebb áll belföldi keresletük struktúrája, és annál intenzívebb kereskedelmi kapcsolat alakulhat ki közöttük.

Linder bevezette az úgynevezett „különbség iránti kereslet” fogalmát:
· Az importőr kereslete gyakran ugyanolyan termékre irányul, mint amit hazájában is termelnek, de bizonyos tulajdonságai következtében mégis az importcikket részesíti előnyben.

Linder elméletén alapulnak azok a napjainkban is folyó intenzív kutatások, amelyek az intraindusztriális kereskedelem, az úgynevezett „oda-vissza” kereskedelem, más szóval a választékcsere-kereskedelem tényezőit vizsgálják. Azt mutatják, hogy a fejlett országok közötti kereskedelem jelentős része ágazaton belüli forgalom és többé-kevésbé kiegyenlített.
A Leontief-paradoxonra adott Linder-féle válasz rámutat arra a fontos tényre, hogy a termékdifferenciálódás előrehaladásával a külkereskedelem indítékait csak termék-szinten célszerű vizsgálni.

Ezt a felismerést erősíti meg az úgynevezett neotechnológiai irányzat is, amely a műszaki fejlődés és az úgynevezett termékciklus elmélet alapgondolatának kombinálására épül.

A termékciklus-elmélet Vermon-féle változata azon a tapasztalati tényen alapul, hogy a piacon újonnan megjelenő termékek iránti kereslet először dinamikusan, később egyre lassabban bővül. Ezzel párhuzamosan standardizáltságuk foka egyre nő, mert az általuk megtestesített technológia relatíve elavul. Egy ország, illetve egy iparág technológiai fölénye mindaddig komparatív előnyt jelent, amíg meg nem kezdődik a termék imitációja külföldön. A komparatív előny mértéke és kihasználhatóságának időtartama egyrészt a „keresleti késéstől”, másrészt az „imitációs késéstől” függ.

A neotechnológiai irányzat ugyancsak finomítja a nemzetközi kereskedelem indítékairól szóló elképzeléseket. Aláhúzta a termékszintű vizsgálat szükségszerűségét, illetve a technológiai fölényen alapuló komparatív előny szerepét.

Tud-e magyarázatot adni a nemzetközi az elméleti rendszer magyarázatot adni a nemzetközi kereskedelmi folyamatok teljes körére? 

Hirsch szerint a világkereskedelemben gazdát cserélő áruk külkereskedelmi elméleti alapon csoportra oszthatók:

· Ricardo-termékek, melyek közé a nyersanyagok, illetve a hazai nyersanyag tartalmú feldolgozóipari termékek taroznak, amelyeknél a komparatív előnyök az eltérő természeti adottságokból fakadó termelékenységi különbségekből következnek

· Heckscher-Ohlin-termékek a standarizált, nagy sorozatban gyártott termékek, amelyeknél a tényezőintenzitási mutatókban nincs lényeges különbség az országok között.

· A termékciklus-elmélet alapján újnak minősülő termékek.

A Hirsch-féle modell a világkereskedelem szerkezetének alakulására kívánt magyarázatot adni. Az előbbiek alapján, minél fejlettebb egy ország, annál nagyobb arányt képviselnek exportjában a „termékciklus-termékek”.

Hirsch a későbbiekben arra törekedett, hogy integrálja a kínálati és keresleti oldalról közelítő főbb külkereskedelmi elméleteket. 
Ennek érdekében a termékeket már csak két csoportba sorolta:

· A Heckscher-Ohlin-termékeket kibővítette a Ricardo termékekkel. Ez a termékcsoport alkotja a világkereskedelem kínálati tényezőkkel magyarázott oldalát.
· A keresleti oldal által indukált termékcsoport, pedig a Linder-termékek mellett a termékciklusjavak.

A keresleti illetve a kínálati tényezőkön alapuló külkereskedelmi elméletek attól függően adnak magyarázatot a komparatív előnyök kialakulására, hogy az adott piacon a keresleti vagy a kínálati oldal dominál-e. Olyan termékeknél, ahol az eladó a termék újserűségével, keresletteremtéssel tartja fenn a piac dinamizmusát, a Linder-féle elmélet alapján lehet a komparatív előnyök forrását feltárni. A Heckscher-Ohlin, illetve a neofaktor-elméletek viszont ott alkalmazhatók, ahol a vevők uralják a piacot, vagyis ahol az exportőr komoly konkurenciával szembesül, ahol a komparatív előnyök alapvetően annak függvényében alakulnak, hogy tud-e folyamatosan megfelelő jövedelmezőségű termelést folytatni, miközben árelfogadó pozícióján nincs módja változtatni.

A modellt Hirsch és Arad tizennégy országra vonatkozó számításokkal is igazolni igyekeztek. A számítások szerint a Linder-termékek forgalma az azonos fejlettségi sávba tartozó országokra koncentrálódik, a Heckscher-Ohlin-termékek forgalma viszont az importőr országok között fejlettségi szintjüktől függetlenül oszlik meg.

II. A külkereskedelem állami szabályozása

A kereskedelem okai és hatásait modellező elméletek jelentős része azon a feltevésen alapul, hogy az országok közötti kereskedelmet semmi nem korlátozza.

Mióta kereskedelem és államok léteznek, azóta vámokat, illetékeket vetettek ki a más országból, városból érkező árukra. 

A középkori szabad királyi városok legfőbb bevételi forrása volt ez.

A 16.-17. században az iparosodó országok szinte mindegyike korlátozta az importot és igyekezett elősegíteni az exportot.

A merkantilista gazdaságpolitika felvonultatta a protekcionizmus teljes eszköztárát: a vámokat, a behozatali tilalmakat, kvótákat és még a valutaárfolyam szabályozását is.

A merkantilizmus ellenében fogalmazták meg a klasszikus közgazdaságtan képviselői a szabadkereskedelem előnyeit.

A 19. század óta az állami szabályozás története nem más, mint a protekcionizmus és szabadkereskedelem váltakozása, küzdelme, de a szabadkereskedelmi elvek soha nem váltak meghatározóvá.

	Protekcionizmusnak nevezzük a kereskedelempolitika azon cél- és eszközrendszerét, amellyel az állam biztosítani és javítani kívánja az ország világpiaci versenyképességét, előnyben részesítve a hazai termelőket a külföldiekkel szemben.


Indokok, melyekre gyakran hivatkoznak a protekcionista eszközök bevezetésekor:

· gyakran tartják szükségesnek a fejlődésben lemaradt országok vagy iparágak felzárkóztatása érdekében a hazai termelők védelmét. Az esetek nagy részében átmeneti intézkedés.

· a differenciált fejlődés következtében, az „életgörbéjük” hanyatló szakaszában lévő termékeket gyártó, a versenyben alulmaradó ágazatok szintén igényelhetik az átmeneti vagy tartós védelmet.

· a gazdasági fejlődés ciklikus jellege. A recesszió éveiben erősödik annak igénye, hogy az állam különböző protekcionista eszközökkel lépjen fel a nemzeti érdekek védelmében.

· politikai, nemzetbiztonsági, ellátási okok késztetik a kormányzatokat a protekcionista lépésekre. A stratégiai termékeket előállító iparágakat a legtöbb állam védi a külföldi versenytől.

· az ország fizetési gondjainak enyhítése érdekében korlátozza az importot, ezzel átmenetileg felszabadítva eszközöket az adósság törlesztésére.

Az utóbbi néhány évtizedben egyre inkább erősödnek azok a törekvések, amelyeket a protekcionista eszközök visszaszorítását szorgalmazták. A nemzetközi fórumokon, a Világkereskedelmi Szervezetben (WTO) sorra születnek olyan megállapodások, amelyek a korlátozó intézkedések leépítésére kötelezik a tagállamokat. Egyre több országban ismerik fel a szabadkereskedelem előnyeit.
A protekcionista kereskedelempolitika legfontosabb eszközei:

· vámok

· kontingensek (mennyiségi korlátozások)

· szubvenciók

· devizapolitikai eszközök

· egyéb eszközök

1. A vámok célja és formái

A vám:

· a vám egy olyan adó, amelyet az országhatáron áthaladó áruk után kell fizetni

· a legfontosabb kereskedelempolitikai eszköz, szabályozhatja az export és import nagyságát

· segítségével megkülönböztetik a termékeket azok származási helye, termelője alapján

· a forgalmazó szempontjából költség, ezért hatással van az árakra
A vám legfontosabb jellegzetességét, mértékét, formáját elsősorban az határozza meg, hogy milyen kereskedelempolitikai célt kívánunk segítségével elérni.

A vám, mint kereskedelempolitikai eszköz

Az alkalmazott vámok szintje és szerkezete a gazdaság szinte minden fontos területére hatással van.
A vámokat a legkülönbözőbb gazdaságpolitikai, kereskedelempolitikai célok elérése használhatják.


Kereskedelempolitikai szempontból:

Megkülönböztetük autonóm és szerződéses vámot.

· Az autonóm vámokat az adott ország másoktól függetlenül, egyoldalúan állapítja meg, így ezeket jobban tudja igazítani saját célkitűzéseihez.

· A szerződéses vámokat két vagy több ország közötti megegyezés alapján vetik ki, ezért ezeket nem lehet rugalmasan változtatni a kereskedelempolitika aktuális céljai érdekében.

Gazdaságpolitikai szempontból:
Megkülönböztetjük a fiskális és a védővámok csoportját.

· A fiskális vámok alapvető célja, hogy a külkereskedelmi forgalomból minél nagyobb bevételhez jusson az állami költségvetés. Elsősorban nem azért vetik ki, hogy azzal a külkereskedelmi forgalmat korlátozzák. Ezek a vámok általában az átlagosnál alacsonyabb mértékűek.

· A védővámok közvetlenül kereskedelempolitikai célokat szolgálnak, hiszen alapvető funkciójuk a hazai termelők piaci pozíciójának javítása külföldi versenytársaikkal szemben. A közvetlen cél elérése szempontjából megkülönböztetünk: nevelő-, piacbiztosító-, devizavédelmi-, antidömping-, kiegyenlítő-, és preferenciális vámot.
Az egyes célok és az azok eléréshez alkalmazható vámtípusok:

a, A fejletlen iparágak védelme

A fejletlen iparágak támogatásának szükségességét igazoló elméletet a 18.-19. században egymástól függetlenül két közgazdász alkotta meg, az amerikai Alexander Hamilton és a német Friedrich List. Mindketten országuk iparosítását tartották szükségesnek és mindketten a brit iparban látták ennek akadályát. A megoldást a védővámok alkalmazásában találták meg. Hasonló elvi megfontolásokat alkalmazhatunk manapság bármely olyan iparágra, amelyik még nem érte el a gazdaságos termelési mérteket.

Minden olyan iparágat védeni kell a külföldi versenytől, amelyik még csak kialakulóban van, és potenciálisan komparatív előnyre tehet szert. Iparágnak végig kell járniuk a maguk fejlődési útját: kezdetben alacsony sorozatnagysággal indul, majd fokozatosan tudja elérni a gazdaságos termelési méretet.

A fejletlen iparágak támogatása átmeneti védelmi eszköz addig, amíg a támogatott termék vagy iparág el nem foglalja megfelelő helyzetét a gazdaságban. Ezt a fajta vámot, amely még nem kellően versenyképes, ugyanakkor potenciálisan komparatív előnyökkel bíró ágazatok átmeneti vámvédelmét biztosítja, nevelővámnak nevezzük.

b, A hazai jövedelem védelme
Egy országban legkülönbözőbb érdekcsoportok igyekeznek elérni, hogy jövedelmüket vámvédelemmel is biztosítsák.

A fejletlen országok alacsony bérszínvonala miatt nem csak a termelők aggódnak, hanem a munkavállalók is, hiszen joggal tartanak attól, hogy a külföldi verseny miatt csökkenő hazai termelés a munkanélküliség növekedéséhez vezet. Hasonlóképpen fenyegeti az olcsó külföldi munkaerő bevándorlása. Ezek az okai a vámok fenntartásának, melyek megóvják a veszélyeztetett hazai termékeket és azok előállítóit.

Az érvelés megjelenhet a relatíve olcsó tőke esetében is. A vám melletti érvként a hazai tőke kiáramlása miatt csökkenő termelés és a növekvő munkanélküliség szólhat. Vagyis bármely, erős konkurenciával rendelkező iparág kérhet vámvédelmet a külföldi termelők költségelőnyére hivatkozva. Ezt a fajta vámot piacbiztosító vámnak nevezik.

Az esetek nagy részében azonban a vámvédelem kieszközlése inkább hatalmi kérdés, mint a valóságos fenyegetettségtől való védelem.

A valódi probléma akkor lép fel, ha a tőke és a technika átvándorol a kevésbé gazdag országokba és az ottani munkaerő versenyképes termékeket állít elő. Erre a helyzetre a vámvédelem a valóban megfelelő eszköz.

c, A külső egyensúly helyreállítása

A devizavédelmi vámok bevezetése általában az ország külgazdasági egyensúlyának javítását célozza, vagyis alkalmazásával a devizakiáramlást igyekeznek megakadályozni. Ha növelik a vámokat, az import csökken, mérséklődik a devizakiáramlás. Ezzel együtt nőhet a belső foglalkoztatás, mert az importhelyettesítés érdekében egyes ágyazatokban növeli a termelést.
d, Retorziók

Retorziós vámról akkor beszélünk, ha a vám kivetését az exportáló országban bevezetett vám váltja ki.

Állandó vita tárgyát képezi napjainkban is a nagyvállalatok által külföldön előszeretettel alkalmazott dömping. A dömping azt jelenti, hogy az adott ország bizonyos terméket a külföldi fogyasztóknak alacsonyabb áron értékesíti, mint a hazai kereskedőknek.

A dömping ellen úgynevezett antidömping vámot vezetnek be, amivel kiegyenlítik a dömpingár és világpiaci ár közötti különbséget.

A nemzetközi versenyképesség megtartásának, illetve javításának egyik eszköze az exporttámogatás. Ezzel az adott ország kormánya az szeretné elérni, hogy a hazai termelők jobb pozícióba kerüljenek külföldön, ott versenyelőnyre tegyenek szert, hiszen a támogatás mértékével csökkenthetik az exportárakat. Az importőr ország számára ennek hatása hasonló a dömpinghez, ezért úgynevezett kiegyenlítő vámot vezethet be, amellyel megszünteti az exporttámogatás hatását. A kiegyenlítő vám mértéke megegyezik az exporttámogatás nagyságával. Az export támogatása főként azért vált ki retorziót, mert diszkriminatív, hiszen csak egy vagy néhány terméket érint.

e, A fokozatos alkalmazkodás biztosítása

A fejlődés során mindig vannak olyan iparágak, amelyek termelésével fel kell hagyni, mert megszűnt komparatív előnyük. Az ágazatnak minél gyorsabban fel kell számolni működését.

Ez természetesen károkat okoz – nem csak az ágazat tulajdonosainak, hanem a nemzetgazdaságnak is. A károkat ellensúlyozhatja az egyéb területen realizált komparatív előny. Ha ilyenkor vámvédelmet alkalmaznak, akkor azzal lassítják az iparág megszűnését, csökkentve a károk nagyságát.
Az ilyen típusú beavatkozás addig jogos, amíg a „halálra ítélt” ágazat felszámolása tart, de veszélyezteti az ország versenyképességét, ha végül is túlhaladott, veszteséges ágazatok fenntartását szolgálja.

f, Egyes partnerek előnyben részesítése

A preferenciális vám elsődleges célja, hogy adott termék kereskedelmében bizonyos szállítók vagy vevők számára az átlagosnál kedvezőbb feltételeket teremtsen.

Az exportra és az importra egyaránt alkalmazhatják.

Alkalmazásával nem korlátozni akarják a behozatalt, hanem kedvezményezni egyes külföldi termelőket a többiekkel szemben – így akarják rábírni a belföldi fogyasztókat arra, hogy a preferenciális vámmal terhelt, tehát viszonylag olcsóbb külföldi terméket vásárolják a vele kompetitív, de magasabb vámteher miatt drágább külföldi termék helyett.

g, Honvédelmi megfontolások

Vannak olyan iparágak, amelyeket azért kell védelmezni, mert háború esetén fontosak lehetnek. Ezeket az iparágakat békeidőben is életben kell tartani, még ha komparatív hátránnyal termelnek is.

A kormányzatnak meg kell határozni azt a minimális kört, amelyet a haza védelmének érdekében vámokkal védeni kíván.

A vám diszkriminatív hatással tereli az árukat, forgalmazókat és a fogyasztókat. Ez a diszkriminatív hatás többféle csatornán keresztül alakulhat ki.
A vám először is hátrányos helyzetbe hozza a külföldi szállítókat a hazai termelőkkel, illetve a hazai fogyasztókat a külföldi fogyasztókkal szemben.

További diszkriminatív hatás érhető el azzal, ha az importőr ország árucsoportonként, árufajtáként különböző vámtarifákat alkalmaz.

Jogi értelemben diszkriminációról akkor beszélhetünk, ha a vámtarifák származási ország szerint is megkülönböztetik a termékeket.

A vám, mint adó
A vám normatív jellegű, közvetett adó. Legbonyolultabb adófizetési forma, külön szakértelmet igényel. 

Az egyes termékekre fizetendő vám mértékét az úgynevezett vámtarifa szabályozza.

A vám megállapításának formája szerint lehet:

· Értékvám, amelyet a vámáru pénzben kifejezett értékének százalékában szabnak meg. Ez a legelterjedtebb kivetési forma, a magyar gyakorlatban is ez az általános. Meghatározása forintban történik, együtt szabják ki vele a vámkezelési díjat. Kivetésének alapja lehet a világpiaci ár, a belföldi, illetve egy fiktív ár is. A legtöbb ország az árut kísérő számla alapján az adott áruért fizetett vagy fizetendő árat, az úgynevezett ügyleti éréket tekinti a vámmegállapítás alapjának.
· Mértékvám esetén a vámkötelezettséget az áru természetes mértékegységére vetítve határozzák meg, például súly, db, terjedelem, stb. (Ilyen például a svájci gyakorlat.) Előnye, hogy könnyen adminisztrálható, hátránya viszont, hogy nehezen igazítható az árufajta minőségi paramétereihez és a vámtétel reálértékének biztosítása folyamatos korrekciókat követel. Az érték- és mértékvám kombinált alkalmazása is lehetséges.

· Csúszóvámot (lefölözést) elsősorban a mezőgazdasági termékek importjánál alkalmazzák, például az Európai Unióban. A lefölözés valójában a vámot növeli. A csúszóvám mértéke a mindenkori világpiaci ár és belföldi ár különbözete. Célja, hogy védje a belső árszintet és ezen keresztül a hazai termelőket, akiket az import áru lefölözés nélkül kiszorítaná a piacról.

A vám érvényességének időtartama szerint lehet:

· Állandó vám.
· Ideiglenes vám bevezetésére kerülhet sor, például fizetési mérleg nehézségek miatt.

· Szezonális vámot általában a mezőgazdasági termékekre alkalmazzák. Amikor például a hazai termés beérik, akkor magasabb vámokkal próbálják a piacokat védeni. A szezon elmúltával a vámok csökkennek.

Vám esetében léteznek mentességek. Általánosan alkalmazzák olyan esetekben, amikor egyértelmű, hogy az árut nem az adott országban fogják értékesíteni. Vámmentességet élvez többek között a bérmunkaügyletekhez kapcsolódó behozatal és a vámszabad terület.
	A bérmunkaügylet lényege, hogy az adott termék előállításához szükséges anyagokat, alkatrészeket behozzák az országba, majd feldolgozás után az áru elhagyja az ország területét, vagyis importra csak átmenetileg kerül sor. Ilyen esetben alkalmazzák az úgynevezett vámelőjegyzést, melynek lényege, hogy a külföldi tulajdonában maradó és átmenetileg behozatalra kerülő árukat előjegyzésbe veszik és kötelezik az importőrt, hogy meghatározott időn belül exportálja ezeket az árukat feldolgozott formában. Ha az exportra mégsem kerül sor, akkor ki kell fizetnie a vámot.


	Fontos vámsemlegesítő eszköz a vámszabad terület létrehozására vonatkozó engedély. A vámszabad területre az áruk vámmentesen beszállíthatók, átrakhatók, csomagolhatók és feldolgozhatók. Vámot csak akkor kell fizetni, ha a vámszabad területen lévő árut belföldi forgalomba kívánják helyezni.


A vámok hatása a gazdaságra

Hogyan hatnak a vámok a nemzetgazdaság termelésére, fogyasztására, kereskedelmére és jólétére?

a, Az iparági egyensúly és a vámok kis ország esetén

A vámot tipikus esetben egy kis ország veti ki az importra annak érdekében, hogy kicsit hazai ipara versenyben maradjon a világpiacon. A vám nem hat majd a világpiaci árra (hiszen túl kicsi), de az adott ország gazdaságát sem befolyásolja lényegesen, hiszen a vám csak adott termékre vonatkozik, így a gazdaság egészét elhanyagolható mértékben érinti.

Vámot nyílván olyan termékre fognak alkalmazni, amelynek termelésében az országnak komparatív hátránya van, ezért importálja azt. Ennek hatására a belső piaci ár csökken, a hazai termelők csökkentik termelésüket, a fogyasztás, pedig nő.

A vám hatására a fogyasztás csökken, a hazai termelés növekszik, az import csökken.

Az importvám következtében csökkent a fogyasztói többlet, míg a termelői többlet növekedett. A termelői többlet növekedését értelmezhetjük a vám termelőket támogató hatásaként is.

A vámvédelmi költség vagy holtteher veszteség termelés komponense a vám bevezetésével keletkezik, hiszen a hazai erőforrásokat elvonják a hatékonyabban termelő és ezért exportképesebb termékek termelésétől, és azt a kevésbé hatékonyan előállítható, korábban főleg importból beszerzett x termék előállítására fordítják.

A holtteher fogyasztási komponense szintén a vám bevezetésével keletkezik, mivel a vám mesterségesen emeli meg x termék árát más belföldi termékéhez képest, és ezzel eltorzítja B ország fogyasztási szerkezetét.

A vám tehát jövededelem-újraelosztó szerepet tölt be, azáltal, hogy elvonja a hazai fogyasztók jövedelmét, csökkentve a fogyasztói többletet. A fogyasztói többlet egy része állami bevétellé alakul, egy része a termelői többlet részévé válik, és egy harmadik eleme a vámvédelem holtteher vesztesége. Ezzel a vám nem csak csökkenti a hazai fogyasztók és termelők együttesen realizált értékét, hanem hatékonyságvesztéshez is vezet, mert elvonja a termelési tényezőket a hatékonyabb felhasználási lehetőségtől.

b, Effektív vámvédelem kis ország esetén
Előfordulhat, hogy egy ország a gyapjút vámmentesen importálja, de a gyapjúpulóverekre vámot vet ki annak érdekében, hogy ösztönözze a gyapjúpulóver hazai gyártását és a hazai munkaerő alkalmazását.
Ha ez a helyzet, akkor az effektív vámvédelem mértéke nagyobb, mint a nominálisan kivetett vám. Az effektív vámokat a hozzáadott érték segítségével számolják, míg a nominális vámot a késztermék ára alapján. A hazai hozzáadott érték a késztermék árának és a termék előállításához szükséges importált inputok költségeinek különbsége.
· A nominális vám azt mutatja meg, mennyivel emelkedik a termék ára a vám bevezetésének következtében. A nominális vám a fogyasztók számára fontos. 

· Az effektív vám azt mutatja meg, hogy ténylegesen mekkora az importtal versengő hazai termékek védelmi, ami viszont a hazai termelők számára fontos.

Ha az alapanyagra vetnének ki 10%-os nominális vámot, akkor az megnövelné a költségeket, de a végtermék eladási árára nem hatna, hiszen azt a világpiaci ár határozza meg, ezért az alapanyagra kivetett nominális vám csökkentené a termelők által realizált hozzáadott értéket. Ezzel negatív effektív védelem alakulna ki.

Az effektív vámvédelem mértékét a következő képlet alapján tudjuk meghatározni:

g = (t-aiti)/(1-ai)

g = a végtermék előállítóinak effektív vámvédelme

t = a végtermékre kivetett nominális vám

ai = a vámmentesen importált input költségének aránya a végtermék vámmentes árán belül

ti = az importált inputra kivetett nominális vám

Az importált inputokra kivetett vám lényegében a hazai termelőkre kivetett adó, hiszen az növeli a termelési költségeiket, csökkenti az adott nominális vám melletti effektív vámvédelem mértékét és természetesen, ezáltal nem ösztönzi az importanyagok felhasználását a hazai termelésben.

Fejlett országokban a munkaintenzív iparágakban legnagyobb az effektív vámvédelem, melynek természetesen az az oka, hogy a fejlődő országoknak ezekben az iparágakban van komparatív előnye.

Ha egy nagyon kis ország vet ki vámot valamely termékre, az nem befolyásolja a termék világpiaci árát. A termék hazai ára viszont a vám teljes összegével megemelkedik, mind a hazai termelők, mind a hazai fogyasztók számára.

Annak ellenére, hogy a hazai termelők és a hazai fogyasztók egyaránt a termék megdrágulását tapasztalják, össznemzeti szinten a termék ára változatlan marad, hiszen nem más szedi a termék utáni vámot, mint maga a nemzet.

Egy kis ország kormánya azért vet ki vámot valamely termékre, hogy kevesebb adót kelljen belföldön kivetnie, mégse csökkenjenek bevételei.

c, A vám hatása a piaci egyensúlyra nagy ország esetén
Ha egy olyan ország vezet be vámot, amelynek kereskedelme meghatározólag hat a világpiaci árra, akkor a vám következtében nem csak az import nagysága és a belföldi jólét változik meg, hanem a világpiaci ár is.
Tegyük fel, hogy B ország 100%-os vámot vet ki az x termékre. Ennek hatására az import kereslete csökken. A kereslet csökkenése azt eredményezi, hogy az adott termék világpiaci keresleti függvénye is eltolódik balra. Ennek hatására a világpiaci ár csökkenni fog. Ez a változás visszahat a belső egyensúlyra is: a vám most erre az alacsonyabb világpiaci árra tevődik, ami az importot kevésbé fogja csökkenteni, mint kis ország esetén.

A vám bevezetése tehát megváltoztatja a világpiaci árat és ezen keresztül a komparatív előnyöket is. A külkereskedelem csökkenése mindenképpen rontja a hatékonyságot, a komparatív előnyök kihasználása nem lesz teljes. Ez a csökkenés azonban kisebb, mint kis országok esetén, legalábbis az importáló országokban.
Az exportáló ország számára ez az intézkedés egyértelműen kedvezőtlen, ezért elképzelhető, hogy retorzióként vámot vezet be a B országból importált termékekre, ami viszont B ország exportlehetőségeit rontja. Ha a kölcsönös vámemelés tovább folytatódik, akkor végső soron mindegyik ország elveszítheti a külkereskedelemből származó előnyöket.

2. Kontingensek (kvóták)
A nemzetközi áruforgalom szabályozásának „leghatásosabb” eszköze a kereskedelem mennyiségi korlátozása. A mennyiségi korlátozások legelterjedtebb formája a kontingens (vagy kvóta), amikor állami rendeletben határozzák meg az egyes termékekből adott időszakban importálható vagy exportálható mennyiségeket.
a, Az exportkontingensek

A szabadkereskedelmi irányzatok megerősödésével, a világkereskedelem, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok dinamikus növekedésével alkalmazása szükségszerűen visszaszorult.

A 20. században a fejlett országokba csak akkor került alkalmazásra, amikor azt rendkívüli gazdasági vagy politikai események szükségessé tették:

· a két világháború ideje alatt

· azt közvetlenül megelőzően

· a 2. világháború utáni súlyos áruhiány idején

Napjainkban az exportkorlátozás a fejlett országok csak különleges helyzetekben, a fejlődő országok viszont gyakrabban alkalmazzák.

Alkalmazásának leggyakoribb céljai a következők:

· Olyan termékek exportját korlátozzák, amelyek a hazai piacon keresettek, ugyanakkor a világpiacon is jól értékesíthetők. Ezzel akarják megakadályozni, hogy a világpiaci kereslet nyomán belföldön hiány keletkezzen, jelentősen növekedjen a belföldi ár.

· Ha  kormányzat meg kívánja akadályozni vagy lassítani akarja valamilyen – nem vagy lassan megújuló – természeti kincs kiaknázását.

· Igyekeznek elősegíteni valamely hazai nyersanyag feldolgozását, kikapcsolva, csökkentve a világpiaci kereslet árfelhajtó hatását. A kivitel visszafogása növelheti a hazai foglalkoztatottságot is.

· Célja lehet a cserearány javítása. Akkor van lehetőség, ha az adott ország megfelelő világpiaci pozíciókkal rendelkezik, vagyis az általa visszatartott mennyiség más forrásokból korábbi áron nem pótolható.

A második világháborút követő időszakban az érdekelt kormányok részvételével, támogatásával több olyan megállapodás jött létre, amelynek célja, egy-egy termék nemzetközi kereskedelmének stabilizálása volt. Fontos szerepet kaptak a termelő országok által vállalt exportkvóták.

A rendszerint autonóm módon alkalmazott exportkontingensek, exporttilalmak azonban kétélű fegyvernek bizonyulhatnak. A kivitel visszafogása arra ösztönözheti az importőr országokat, hogy új, alternatív beszerzési források felkutatásával, importhelyettesítő, importtakarékos termelési lehetőség keresésével csökkentsék függőségüket. Így végül a piac elveszítését okozhatja.

b, Importkvóták
Az import mennyiségi korlátozását hasonló célból alkalmazzák a kormányok, mint a vámokat.

Fontos a termékek hazai piacának védelme, a mezőgazdasági termelés védelme, a fizetési mérleg egyensúlyának sürgető rendezése idézi elő ezeket az intézkedéseket.

A vám és a kontingens közötti különbség:

· A fogyasztás, az ár és a hazai termelés változásának hatására ugyanannyival csökken a fogyasztói többlet, és ugyanannyival nő a termelői többlet, mint az importvám esetén.

· Nagyon lényeges különbség: a vámok alkalmazásakor az elveszett fogyasztói többlet egy része állami bevétellé alakult, ami közvetve az ország jólétéhez járulhat hozzá. Kontingens esetén azonban a fogyasztói többlet csökkenésének ez a része a külföldi eladók zsebébe vándorol, vagyis csökkenti az országban rendelkezésre álló jövedelem nagyságát, ez is holtteher veszteség az ország számára.

· Változatlan importkvóta esetén a kereslet növekedéséhez magasabb belföldi ár párosul és nagyobb lesz a hazai termelés mennyisége is, mint a kvótával ekvivalens vám bevezetésének hatására. Viszont ha importvámot vezetünk e, a kereslet növekedése a belföldi árat és a hazai termelés mennyiségét változatlanul hagyja, viszont a fogyasztás és az import mennyisége jobban nő, mint a kvóta hatására.
· Az importkvóta helyettesíti a piaci mechanizmusokat, míg az importvám csak befolyásolja azokat.
· A kvóta alkalmazásakor a kormány gyakorolja az importengedélyek szétosztásának jogát. Ha a kormány nem kompetitív piacra adja ezeket az engedélyeket, akkor előfordulhat, hogy az importengedélyhez jutó cégek monopolista profitot szereznek.
· Az importkvóta nemcsak, hogy helyettesíti a piaci mechanizmusokat, hanem kárt is okozhat a gazdaság egészének, nem is beszélve arról, hogy a korrupció melegágya lehet.
· Az importkvóta nagy biztonsággal tudja az importált termékek mennyiségét a kívánt szintre csökkenteni, ezzel szemben az importvám kereskedelemre gyakorolt hatása bizonytalan.
A hazai termelők a kvótát preferálják a vámmal szemben.
Mindig körültekintő gazdaságpolitikai elemzés után lehet csak eldönteni, hogy melyik protekcionista eszköz tölti be hatékonyabban szerepét, melyik megoldás van nagyobb összhangban az egyéb gazdaságpolitikai célokkal.

c, Egyéb mennyiségi korlátozások
Léteznek megállapodáson alapuló korlátozások is. Ezek közül az önkéntes exportkorlátozás a legelterjedtebb, amely lehet bilaterális vagy multilaterális.

Az önkéntes exportkorlátozás (VER – voluntary export resistant) sok tekintetben hasonló a kvótához. Önkéntes exportkorlátozást nem az importőr veti ki az exportőr országra, hanem formailag az exportőr ország szállítói vállalnak egyfajta önkorlátozást.
Akkor hajlandóak kivitelüket önkéntesen korlátozni, ha arra számítanak, hogy ellenkező esetben az importőr ország kormánya eleget tesz a szigorúbb korlátozások bevezetését igénylő hazai termelői kívánságoknak.

Mindenképpen az importőr és az exportőr országok közötti konszenzuson alapul, ami nem jelent jogi megállapodást.

Az önkéntes exportkorlátozást mindig az importőr indukálja. Az importőr az adott termék világpiacán, de legalábbis az exportőr ország számára jelentős szerepet játszik. 

A világpiaci kereslet alakulása szempontjából jelentéktelen országok nincsenek abban a helyzetben, hogy szállítóikat önmegtartóztatásra kényszerítsék. Önkéntes exportkorlátozásra csak nagy mennyiséget importáló országok képesek rábírni kereskedelmi partnereiket, hiszen alternatív piacok hiányéban a szállítók hamar jobb belátásra térnek.

Az importőr ország által kiprovokált exportkorlátozások az exportőröket előbb-utóbb kartellbe kényszeríti, mely az importőr ország piacán monopóliumként lép fel.

Az önkéntes exportkorlátozás és a kvóta között nincs lényeges különbség. A mennyiségi korlátozás által előidézett árnövekedés haszna az önkéntes exportkorlátozás esetén is az exportőrnél csapódik le.

Önkéntes exportkorlátozások a 20. században:

· 1930-as évek, USA és Japán között. Az USA arra késztette Japánt, hogy kétoldalú megállapodás keretében vállalja az általa exportált több termék, elsősorban a textíliák dinamikusan fejlődő kivitelének önkéntes visszafogását.
· 1960-as évektől egyre több ország és mind több termék vonatkozásában és az önkéntes exportkorlátozás eszközével.

· Az 1960-as évek elején megjelent az önkéntes exportkorlátozás multilaterális formája, a nemzetközi textilegyezmény. Ebben a textilimportőr országok (Japán és számos fejlődő ország) kötelezettséget vállaltak arra, hogy a megállapodásban szereplőnél nagyobb ütemben nem növelik textilipari exportjukat.
A mennyiségi korlátozások fontos típusa az úgynevezett vámkontingens.
Lényege, hogy meghatározott mennyiségig alacsony vámtételek mellett, akár vámmentesen juthat be a termék az adott ország piacára. Ennél nagyobb mennyiség esetén azonban az importőr magasabb vámokat érvényesít. Ezt az eszközt széles körben alkalmazzák a fejlett tőkés országok a fejlődő országoknak nyújtott preferenciákhoz kapcsolva is.

3. Szubvenciók
A szubvenció egy költségvetési forrásból származó vissza nem térítendő direkt, vagy indirekt állami támogatás, amelyet abból a célból folyósítanak különböző gazdasági egységeknek, hogy azok költségeik csökkentése vagy bevételeik növekedése révén képesek legyenek meghatározott gazdaságpolitikai célokat megvalósítani.
A költségvetéshez való viszonya alapján két fajtáját különböztetjük meg:
· Közvetlen szubvenció: a költségvetés kiadási oldalát érinti, tehát a támogatott gazdasági egységet az állam pénzeszközökkel támogatja, esetleg kiadásainak egy részét átvállalja.

· Közvetett szubvenció: a költségvetés bevételi oldalára hat, mégpedig leggyakrabban elmaradt adóbevétel formájában, melynek befizetését az állam a szubvencionálandó társaság számára elengedi.

Szubvenciók, amelyek felhasználhatók kereskedelempolitikai célok megvalósítására:

A szubvenciók alkalmazása a közgazdászok szerint eltorzítja a piaci viszonyokat, kikapcsolják a piac ösztönző szerepét. Ennek ellenére széles körben alkalmazzák, mert egyes régiók vagy termelési csoportok fejlődése csak így valósítható meg.

a, A termelési szubvenció
A termelési szubvenciót fordított vámnak is szoktuk nevezni, ugyanis céljai megegyeznek az importváméval, amennyiben mindkettő a hazai piac tökéletlenségit kívánja kompenzálni.

A lényeges különbség: a vám, mint normatív eszköz általános importkorlátozó hatást fejt, a termelési szubvenció, pedig konkrét célt fogalmaz meg, nemcsak ágazati szinten, hanem akár egyes gazdasági társaságok szintjén is.
A termelési szubvenció alkalmazásával az állam azt támogat, akit akar, sőt nem is kell, hogy a szubvencionált vállalat bármilyen kapcsolatot tartson fenn az ország külkereskedelmi tevékenységével.

Például:

· kommunális feladatokat ellátó cégek szubvencionálása: víz- és csatornaművek

A termelési szubvenció alkalmazásával a hazai termelő az importtal azonos áron képes értékesíteni termékét. A szubvenció tehát a belföldi kínálati árat csökkenti az importár szintjére.

Az import csökkentésének ára a termelői támogatás, ami megegyezik a többletkibocsátás költségeivel. Ezzel állami bevételeket vonnak le más forrásból, tehát a hazai adófizetők rovására történik a termelők támogatása.

b, Az importszubvenció
Importszubvenció következtében a végső felhasználók kedvezőbb áron jutnak az import termékekhez annak világpiaci áránál. Az importár és a fogyasztói ár közötti különbözetet a költségvetés finanszírozza. Erre akkor kerül sor, amikor a kormányzat szükségesnek tartja a belföldi árszint stabilizálását, a belső piac védelmét a világpiaci árhatásoktól. Negatív vámnak is tekinthető.

Az importszubvenció hatásaként a hazai fogyasztás nő, a hazai termelők kibocsátása viszont csökken. A többletkeresletet az importnövekedés elégíti ki.

A támogatás haszonélvezője a külföldi szállító is, aki változatlan áron többet tud eladni az adott országban. Így az állami támogatás külföldre áramlik.

c, Exportszubvenció
Az exportszubvenció a kivitel ösztönzését célzó állami támogatás. Következtében kialakuló exportár olyan kedvezményes helyzetbe hozza a termék külföldi fogyasztóit, melyet a hazai vásárlók nem élvezhetnek.

A külföldi fogyasztók nyernek a szubvencióval, hiszen az export ennek köszönhetően növekszik, mégpedig változatlan világpiaci áron.

4. Valutapolitika
A valutaárfolyam alakítása alkalmas eszköz lehet arra, hogy akadályozza, vagy éppen serkentse az országok közötti kereskedelmet.

Hogyan hat a valuta leértékelése a külkereskedelmi forgalomra?
· Ez azt jelenti, hogy több hazai valutát kell adni egységnyi külföldi valutáért, illetve egységnyi hazai valutáért kevesebb külföldi valutát lehet kapni. 

· Rövid távon a leértékelés a importot mérsékli, az exportra viszont ösztönzőleg hat.

· Az importőröknek ugyanannyi termék beviteléhez szükséges változatlan összegű külföldi valutáért most több hazai valutát kellene fizetniük, ugyanakkor az exportőröknek hazai valutában mérve nagyobb bevételhez jutnak változatlan mennyiségben és exportáron értékesített termékük után is.

· A valutaleértékelés növeli az exportot és akadályozza az importot. A hatás nagymértékben függ az export, illetve import termékek keresletének árrugalmasságától.

· A leértékelésnek az ország külkereskedelmi egyensúlyára való hatása annál kedvezőbb, minél nagyobb az export, illetve az import termékek keresletének árrugalmassága.

· A valutaleértékelés hatása nem szelektív, az összes potenciális exportőr és importőr tevékenységére egyformán kedvezően, vagy kedvezőtlenül hat. Ezt nevezhetjük a leértékelés kereskedelem konzerváló hatásának is, ami azt jelenti, hogy kevésbé korszerű eljárásokkal termelő szállítók is komparatív előnyökhöz juthatnak a valutaleértékelés hatására, gátolva ezzel a hazai termelési szerkezet megújulását, a legmodernebb eljárások elsajátításának kényszerét.

· A valutaleértékelés segítségével sikeresen azokat az ágazatokat lehet támogatni, ahol kihasználatlan kapacitások állnak rendelkezésre.
· A valutaleértékelés hatása a hazai árszínvonal emelkedése. Ennek oka: az import termékekért több hazai valutát kell fizetni, ezért azok belföldi ára is emelkedik.
5. Egyéb protekcionista eszközök

A hazai termelés védelmét más, kisebb hatókörű eszközzel is védhetik a kormányok.
Egyre inkább terjed a belföldi termelők védelmére az a megoldás, hogy különböző kedvezmények, támogatások, beruházási hitelek megszerzésének feltételéül előírják a belföldi termelésű input minimális részarányát. 

Előnye:

· Kedvezőbb, mint a vám vagy a kvóta, mert nem jár árnövekedéssel, és nem kell a külföldi versennyel sem számolni.

Hátránya:

· A kevésbé hatékony hazai termék kerül felhasználásra, ami hosszú távon ronthatja a végtermék versenyképességét is.

Az áruk határon történő ki- és belépését követően a kormányok bizonyos okmányok, illetékek és engedélyek birtoklásához köthetik, melyek magához a szállítandó áruhoz kapcsolódnak. Ha ezen okmányok beszerzését lassítják, nehezítik, akkor drágítják és korlátozzák az importot. 

Árnyaltabb protekcionista eszközök az egészségügyi, biztonsági, környezetvédelmi, valamint a származási előírások, melyek kettős célt szolgálnak:

· a belföldi gazdaság védelme a külföldi termelőkkel szemben

· a hazai fogyasztók egészségének, biztonságának és életminőségének védelme

Az ilyen úgynevezett paratarifális eszközök alkalmazásával azonban csak mérsékelten lehet élni, ezek legfeljebb kiegészíthetik, helyettesíthetik az egyéb protekcionista szabályozást.

A vámszövetségek

A vámszövetségek, a közös vámhatárok létrehozásával a szerződő országok bizonyos mértékig egyesítik, integrálják belső piacaikat, ezért vámszövetségeket is gyakran nevezik gazdasági integrációnak.

a, Az integrációs megállapodások formái
A gazdasági integráció célja az, hogy a résztvevő országok kereskedelempolitikájukat összehangolva fokozatosan megszüntessék egymással szemben a diszkriminációt és a kereskedelmi szabályokat. 

Az integrációs megállapodásoknak több fokozata létezik:

· Preferenciális vámövezetben résztvevő két vagy több szuverén ország az egymással folytatott kereskedelmében csökkenti, vagy megszünteti a vámokat, meghatározott termékekre. Például: a British Commonwealth Preference Scheme, 1932 az Egyesült Királyság és a brit nemzetközösség egyes tagországai között.
· Szabadkereskedelmi terület, vagy szabadkereskedelmi övezet. A megállapodásban résztvevő országok az egymás közötti kereskedelem teljes körű, meghatározott időszakban belül történő liberalizálásában állapodnak meg. Ugyanakkor a tagországok harmadik államokkal folytatott kereskedelmükben megőrzik korábbi autonómiájukat. Például: EFTA, CEFTA, NAFTA.
· Vámunió esetében a résztvevő államok a kívülálló országokkal folytatott kereskedelmükben is egységes vámrendszert alkalmaznak. Nemcsak az övezeten belüli külkereskedelemben egységesített, hanem az övezeten kívüliekkel szemben alkalmazott külső vámtarifa is közös. Például: Európai Gazdasági Közösség.
· Közös piacon belül az áruk mellett a szolgáltatások és a termelési tényezők is szabadon áramlanak a tagországok között. Például: Az Európai Unió 1992-ben érte el ezt a stádiumot.
· Gazdasági unió magában foglalja a tagállamok monetáris és fiskális politikájának harmonizációját is, vagyis a tagországok nemzeti gazdaságpolitikájának egyesítésére is sor kerül. Például: Az Amerikai Egyesült Államok, illetve a megvalósítás küszöbén áll az Európai Unió.
Egy vámunió előnyét és hátrányát azon mérhetjük, hogyan hat a tagországok egymás közötti, valamint a kívülállókkal folytatott kereskedelmére.

Két alapvető hatást különböztethetünk meg:

· Kereskedelemteremtésről akkor beszélünk, ha a vámunió egyik tagországa valamely termék hazai termelését egy uniós tagország importjával helyettesíti.

· Kereskedelemterelő hatás azt jelenti, hogy egy vámunión kívüli importot egy vámunión belülire cserélik.

b, A vámunió kereskedelemteremtő hatása

A vámunió egyik legkedvezőbb hatása, hogy lehetővé teszi a nemzetközi munkamegosztás további bővülését azzal, hogy a vám eltörlése újabb területeken terem komparatív előnyöket. Ezzel a tagországok együttes helyzete javul.

Közvetve kedvezően hat ez a folyamat a kívülállókra is, hiszen a belső kibocsátás növekedésével növekszik az import iránti igény, ami a kívülálló országok realizálási lehetőségét is bővíti.

A vámunió az ország együttes jólétét növeli, de ez a többlet nem egyenletesen oszlik meg a gazdasági szereplők között. A legjobban a fogyasztók járnak, csökken viszont a belföldi termelők jövedelme és az állam bevétele.

c, A vámunió kereskedelemteremtő hatása
A kereskedelemterelő hatás abban különbözik a kereskedelemteremtéstől, hogy a teljes import – export nem változik, csak az import átterelődik a vámunión kívüli országból a tagállamokba. Mindenképpen rontja a kívülállók helyzetét, de az unión belül is csökkenti a jólétet, mert ugyanazt a terméket a hatékonyabban termelő nem uniós ország helyett egy kevésbé hatékonyan termelő uniós országból szerzik be.
A kereskedelemterelés rontja az erőforrások nemzetközi allokációját, elvonja a termelés lehetőségét attól az országtól, amely egyébként az adott termék előállításánál komparatív előnyökkel rendelkezne.

A vámunió egyszerre idézhet elő kereskedelemteremtést és –terelést, ezért a tagállamok jóléte attól függően alakul, hogy melyik hatás erősebb.

Ha egy vámunió csak keresletteremtő hatással jár, az minden ország számára előnyös. A keresletterelő hatás fellépése viszont kedvezőtlen hatásokkal is járhat, a kívülállók helyzetét mindenképpen rontja.

III. A nemzetközi fizetési mérleg
Egy ország nemzetközi gazdasági kapcsolatainak alakulását összesítve az ország nemzetközi pénzügyi helyzetének változása a nemzetközi pénzforgalom egyenlege fejezi ki. 
A nemzetközi pénzáramlás magában foglalja:
· a nemzetközi tőkeáramlást

· a nemzetközi jövedelemáramlás folyamatait

· az ország nemzetközi kötelezettségeit

· az ország nemzetközi követeléseit

Egy ilyen összesítés alkalmas arra is, hogy a világ országait nemzetközi pénzügyi helyzetük, világkereskedelemben megszerzett pozíciójuk alapján összehasonlítsuk. Ezt a célt szolgálja a nemzetközi fizetési mérleg.

	A nemzetközi fizetési mérleg (röviden fizetési mérleg) valamely országnak egy meghatározott naptári időszak (általában egy naptári év) alatt a külfölddel lebonyolított pénzügyi műveleteit, azaz minden más országgal végrehajtott nemzetközi pénzügyi tranzakcióit, illetve azok eredményét tartja nyílván összesítve.


Nemzetközi pénzügyi tranzakciónak tekintünk az adott országban állandó tartózkodással bíró természetes vagy jogi személyek által más országok természetes vagy jogi személyei számára történő vagy ez utóbbiak részéről az előbbieknek végzet minden olyan áruértékesítést és szolgáltatást, amely fizetéssel, illetve fizetési kötelezettséggel jár együtt, továbbá az említett szereplők közötti ajándékozást, érték- és vagyonátvitelt.

A mérlegnek két oldala van, tartozik (-) és követel (+).

Három részre oszlik, amelyet a Nemzetközi Valutaalap ajánl tagállamainak:

· 1. folyó fizetési mérleg

· 2. tőkeforgalmi mérleg

· 3. jegybanki tartalékváltozások mérlege (vagy hivatalos tartalékeszközök mérlege vagy devizamérleg)
A folyó fizetési mérleg (current account) és a tőkeforgalmi mérleg (capital account) közötti tartalmi különbség abban rejlik, hogy a folyó fizetési mérleg pénzműveletei csak tárgyévre (folyó évre) vonatkoznak, míg a tőkeforgalmi mérleg azokat a tranzakciókat könyveli, amelyeknek a későbbi időszakok fizetési mérlegeire is hatásuk lesz a tőkejövedelem repatriáló (tulajdonoshoz visszaáramoltató) tulajdonsága következtében.

A jegybanki tartalékváltozások mérlegének az a funkciója, hogy az előző két mérleg hiányát fedezze, vagy – ritkább esetben - a többletet elnyelje.

Az IMF iránymutatásaiban találkozhatunk még az úgynevezett basic balance vagy alapmérleg fogalmával.

Az alapmérleg lényege, hogy csak rövid lejáratú pénzmozgásokat vesz figyelembe, tehát a folyó fizetési mérleg adatait és a rövid lejáratú tőkemozgások mérlegét összevontan tartalmazza.

A külkereskedelemi mérleg a fizetési mérleg és ezen belül a folyó fizetési mérleg legfontosabb részmérlege. A külkereskedelmi mérleg az adott országban meghatározott idő alatt lezajlott import és export forgalmát veti össze.

Tájékoztatást ad:

· a külkereskedelem áruszerkezetéről

· országok szerinti összetételéről

· export és import súlypontjairól

A magyar gyakorlat hozzávetőlegesen megegyezik az IMF javaslataival, útmutatásaival. A hazai fizetési mérleg a folyó fizetési mérleg elemeit részletes bontásban tartalmazza.

1. Folyó fizetési mérleg
A folyó fizetési mérleg négy alapvető részből áll:

· külkereskedelmi mérleg

· szolgáltatások mérlege

· jövedelemáramlások

· viszonzatlan átutalások (transzferek) mérlege

A szolgáltatásokkal kapcsolatos nemzetközi fizetési mozgások két kategóriába oszlanak, legfontosabb az idegenforgalom, a kereskedelemhez kapcsolódó és a technikai és kulturális szolgáltatások.

A jövedelmek egyenlege magában foglalja az egy évnél rövidebb ideig alkalmazottak díjazásán kívül a közvetlen tőkebefektetések jövedelmét is, melyek különböző címeken átutalt jövedelmeket tartalmaznak, ide sorolható például a tulajdonosi hitelek kamata, valamint a portfolió és egyéb befektetések jövedelme.

A viszonzatlan folyó átutalások között olyan egyoldalú pénzátutalások szerepelnek, melyek általában valamilyen segély vagy adomány formájában érkeznek a címzetthez, visszafizetési kötelezettség nélkül.

A magyar külkereskedelem termékszerkezete 1997-es és 1998-as adatok alapján:
· A magyar kivitel értéke 23005 millió USD volt, ami kb. 20%-os növekedést jelent az 1997-es exporthoz képest.

· A behozatal értéke 25706 millió USD, ami kb. 21%-kal magasabb, mint amennyi az előző évben volt.

· Magyarország külkereskedelmi forgalmában a kivitel kb. 46%-a és a behozatal 40%-a német márkában bonyolódik le, a kivitel 28%-a valamint a behozatal 40%-a pedig amerikai dollárban.
· Az export mintegy 78%-a fejlett országokba, közel 3%-a fejlődő országokba, 19%-a pedig a közép- és kelet európai országokba irányult. A magyar export legnagyobb felvevője Németország volt. A Németországba irányuló kivitel adja a teljes magyar export 37%-át.
· Importunk 73%-a a fejlett országokból érkezett, a közép- és kelet-európai országok részaránya 20%, a fejlődő országokból származó import 7%-ot tett ki.

A külkereskedelmi forgalom termékszerkezetét vizsgálva öt árufőcsoportot különböztetünk meg:

· 1. élelmiszerek, ital, dohány

· 2. nyersanyagok

· 3. energiahordozók

· 4. feldolgozott termékek

· 5. gépek, gépi berendezések

Magyarország kivitelének 13%-át az élelmiszer, ital, dohányáruk, 4%-át nyersanyagok, 3%-át energiahordozók, 35%-át a feldolgozott termékek, és 45%-át a gépek, gép berendezések tették ki.

A teljes kivitel közel egynegyede tíz cég termékeiből adódik, ezek: IBM, IR3, Opel, MOL, GE Tungsram, Suzuki, Alcoa – Kőfém, TVK és a Ford.

A behozatal árufőcsoportonkénti összetételben: 4% élelmiszer, ital és dohányáruk, 3% a nyersanyagok, 10% az energiahordozók, 41% a feldolgozott termékek és 42% a gépek és gépi berendezések aránya.
2. A tőkeforgalmi mérleg
A tőkeforgalmi mérleg három célt szolgál, itt könyvelik el:

· 1. a közvetlen tőkeberuházásokat

· 2. a portfolió-beruházásoka

· 3. és a folyósított kölcsönöket, befektetéseket

A külföldön történő közvetlen tőkebefektetéseket a fizetési mérleg tartozik oldalára könyveljük, hiszen ez növeli az országból történő valuta- és/vagy devizakiáramlást. Tartozik oldalán kerülnek az elkönyvelésre a külföldön vásárolt értékpapírok, részvények és egyéb tulajdonosi részesedések. Ide tartoznak a nyújtott hitelek és a külföldre irányuló egyéb átutalások.

A portfolió-befektetések négy csoportra oszthatók:

· tulajdonviszonyt megtestesítő értékpapírok

· kötvények

· pénzpiaci eszközök

· pénzügyi derivatívák
Minden olyan tranzakció, mely az országból történő valuta- vagy devizakiáramlással jár a mérleg tartozik oldalára könyvelendő, a pénzáramlásokat a követel oldalon tartjuk nyílván.

A pénzügyi mérleg egyéb befektetések elnevezéssel iktatja soraiba a folyósított kölcsönöket, megkülönböztetve az egy évnél nem hosszabb lejáratú és az egy éven túli lejáratú befektetéseket.

3. Jegybanki tartalékváltozások mérlege
Ha a teljes fizetési mérleg nincs egyensúlyban, akkor az technikailag azt jelenti, hogy vagy több pénz áramlott be az országba, mint amennyit kifizettek, vagy pedig kevesebb. Bármelyik eset is fordul elő, vagyis akár pozitív (aktív) akár negatív (passzív) a fizetési mérleg egyenlege, mindegyik esetben megváltozik az ország nemzetközi tartalékainak nagysága.

Az országok monetáris tartalékait a jegybankok kezelik, ezért a fizetési mérleg egyenlege mindenképpen a jegybanki tartalékok változását eredményezi.

· Aktív fizetési mérleg esetén a jegybanki tartalékok növekednek, vagyis növekednek tartozásai más jegybankokkal szemben.

· Passzív fizetési mérleg esetén éppen fordított a helyzet: a jegybanki tartalékok csökkennek, azaz a jegybank követelései növekednek.

Ennek következtében a fizetési mérleg, mint minden pénzügyi mérleg, mindig szükségszerűen egyensúlyban van.

A mérlegegyenleg mindig a teljes fizetési mérleg sorában lévő egyenleget jelenti, vagyis a tartalékváltozás nélküli értéket.

4. A külgazdasági mérleg

Meg kell különböztetni a külkereskedelmi- és a külgazdasági egyensúly fogalmait:

· A külkereskedelem mérlege, nem más, mint az adott ország exportjának és importjának szembeállítása. Az országban akkor uralkodik külkereskedelmi egyensúly, ha exportjának értéke megegyezik importjának értékével, vagyis külkereskedelmi mérleg egyensúlyban van.
· A külgazdasági egyensúly: amíg a külkereskedelmi mérleg egyensúlya csak az export és import érkének azonosságát feltételezte, addig a külgazdasági egyensúly megköveteli, hogy az ország összes külfölddel folytatott tranzakciója, pénz be- és kiáramlásának egyenlege nulla legyen, vagyis külgazdasági egyensúly akkor áll fenn, ha a teljes fizetési mérleg kiegyensúlyozott.

Ha a külgazdasági egyensúly nem csak egy országban valósul meg, hanem valamennyi, a világkereskedelemben résztvevő országban is, akkor nemzetközi gazdasági egyensúlyról beszélünk.

Egy adott év külgazdasági helyzete mellett nagyon fontos az ország nemzetközi adósság- és követelményállományának ismerete is. Ha valamely országban a nemzetközi fizetési mérleg tartósan passzív, akkor az eladósodási folyamathoz vezet, ami a későbbi fizetési mérlegek terheit növeli.

Minden nemzet a fizetési mérleg kiegyensúlyozására törekszik!
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