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Elővizsga: május 13. szombat 14 óra: írásbeli.

Pótlási lehetőség: május 20. 27. 

Szakigazgatás

Igazgatás: céltudatos emberi tevékenység, amely megteremti a kitűzött cél eléréséhez szükséges személyi, tárgyi és egyéb feltételeket, valamint ezek összehangolásával biztosítja a kitűzött célokat.

Igazgatás folyamata: (CITDÖVKE): célkitűzés; információgyűjtés és feldolgozás; tervezés; döntés; végrehajtás; koordináció és ellenőrzés
Nemzetgazdaság igazgatása: össztársadalmi méretű: 
Alanya: a nemzetgazdaság irányítását megvalósító szervek összessége.

Tárgya: a gazdálkodó tevékenységet végző szervek és tevékenységet végzők.

Tartalma: azon eszközök, amelyekkel az alany a tárgyra hat.

Gazdaságirányítási rendszer: a nemzetgazdaság egészére kiterjedő, államilag szervezett irányítási, igazgatási tevékenység, amelynek eszköze a nemzetgazdasági szintű tervezés és szabályozás, valamint a gazdálkodók szervezeti rendszerének kialakítása.
Állam és a gazdaság kapcsolata:
Módszerei:

· Tulajdonos igazgatás: vezető kinevezés, vállalat, társaság alapítása, megszűntetése

· Közvetlen tulajdonosi tevékenység: privatizáció, különféle szubvenciók

· Jogalkotás módszere: árszabályozás, szabványosítás, egyéni vállalkozás

· Jogalkalmazás: általános és pénzügyi hatósági tevékenység, piacfelügyelet, versenyfelügyelet

· Egyéb eszközök: állami pénzeszközökkel támogatott intézmények, különböző érdekegyeztető fórumok.

Magyar Köztársaság gazdaságigazgatási szervezetének rendszere:
1. Az igazgatás alanya, mint meghatározó szint: ogy, kormány, helyi önkorm-ok.

2. Végrehajtói szint: minisztáriumok, Magyar államkincstár, Kincstári Vagyonigazgatóság, ÁPV Rt., Helyi önkormányzatok, Fél állami szervek.

3. Az igazgatás tárgya: gazdasági társaságok, szövetkezetek, egyéni vállalkozások, egyéni vállalkozók, non profit szervezetek.
Államháztartás: a központi kormányzat, az elkülönített állami pénzalapok, a helyi önkormányzatok, a társadalombiztosítás állami feladatot ellátó gazdálkodásának a rendszere.

Országgyűlés: 

· az államhatalom legfőbb szerve

· törvényeket alkot

· közvetlen tulajdonosi tevékenysége keretében megállapítja az állami központi költségvetést és a vagyonpolitikai irányelveket

· dönt a nemzetgazdaság szempontjából jelentős gazdasági társaságok köréről, az állam vállalkozói vagyonának mértékéről

· ellenőrzi döntései végrehajtását, részben az ÁSZ útján, részben a Kormány beszámoltatása révén.

Kormány: a közhatalom jogalkalmazó szerveként:

· az ogy mellett részt vesz a kormányzati gazdaságirányításban

· a költségvetési törvény adta keretek közt tulajdonosi minősítésben szabadon gazdálkodik a központosított pénzeszközökkel, azokat átcsoportosítja, vagy felhasználja

· dönt az állami tulajdon privatizációjának üteméről, gazdaságélénkítő programok beindításáról, kormánygarancia megadásáról, a kincstári vagyon értékesítésének módozatairól

· kivételesen tulajdonosi igazgatási tevékenységet végez

· tevékenységét a Gazdasági kabinet segíti, melynek tagjai a gazdaság igazgatásában közvetlenül érintett miniszterek.
Helyi Önkormányzatok: közhatalomként rendeleteket alkot:
· saját tulajdonnak rendelkezik, amivel közvetlenül vagy közvetve rendelkeznek

· gazdálkodó szervezet alapíthat, gazdasági társaságba beléphet

· önkormányzati tulajdon esetében kormányzati gazdaságirányító feladatokat lát el

· tulajdonosként igazgatást és közvetlen tulajdonosi tevékenységet, közhatalomként kivételesen jogalkotást, tipikusan jogalkalmazást végez

· saját és állami tulajdon esetében végrehajtási jellegű tevékenységet végez

Minisztériumok:
· központi közigazgatás különös hatáskörű szervei

· részt vesznek az állami, kormányzati gazdaságpolitika kialakításában

· a kormány gazdaságpolitikai, gazdasági döntéseit végrehajtják

· döntenek a minisztériumokhoz telepített elkülönített állami pénzalapokról

· miniszterek: 

· Miniszterelnök: Gyurcsány Ferenc (Medgyessy Péter, Orbán Viktor)

· Kormányszóvivő: Batiz András

· Belügyminiszter: Lampert Mónika

· Politikai államtitkár: Pál Tibor

· Közigazgatási államtitkár: Tóth Zoltán

· Egészségügyi, szociális, családügyi: Kökény Mihály

· Foglalkoztatás-ügyi és munkaügyi: Burány Sándor

· Földművelésügyi és Vidékfejlesztési: Németh Imre

· Közlekedési: Csillag István

· Gyermek, Ifjúsági, Sport: Göncz Kinga
· Honvédelmi: Juhász Ferenc

· Igazságügyi: Bárándy Péter

· Informatikai és Vízügyi: Persány Miklós

· Külügyi: Kovács László

· Nemzeti Kulturális Örökség: Hiller István

· Oktatásügyi: Magyar Bálint

· Pénzügy: Veress János

· Gazdasági Kóka János

Magyar Államkincstár: a kincstári vagyon működtetésével foglalkozik. A pénzügyminiszter szakmai, törvényességi felügyelete alatt álló, önálló jogi személyiséggel rendelkező, és önállóan gazdálkodó központi költségvetési szervként működött 2002-ig, ettől kezdve Rt-ként. Feladata a Magyar Állam nevében pénzügyi szolgáltatások nyújtása az államháztartás körébe tartozó szervek részére, az ÁSZ ellenőrzése mellett. Az államháztartás működtetését végzi.
Kincstári Igazgatóság: az állam vállalkozói vagyonának működtetését végzi.
Államháztartás: a központi kormányzat, az elkülönített állami pénzalapok, a helyi önkormányzatok és a TB állami feladatot ellátó gazdálkodásának rendszere. Feladata a magyar állam nevében pénzügyi szolgáltatásokat nyújtson az államháztartás körébe tartozó szervek részére.

Kincstári Vagyon Igazgatóság: a kincstári vagyon felett, a magyar állam nevében a kincstári vagyonért felelős miniszter gyakorolja a tulajdonosi jogokat, aki e jogainak gyakorlását a Kincstári Vagyoni Igazgatóság révén látja el. A KVI a kincstári vagyonért felelős felügyelete alatt álló központi költségvetési szerv, melynek feladata a kincstári vagyon:
· kezelése és lehetőség szerinti gyarapítása

· jogszabályi keretek közötti elidegenítése

· a magyar állam öröklése esetén az állam képviselete.

Kincstári vagyonba tartozik: kizárólagos állami tulajdon, koncessziós szerződések, állami szervek feladatainak ellátásához szükséges ingatlanos, járművek, berendezések, védett természeti értékek, műalkotások megőrzése, védelmi céllal létesített állami tartalékok, termőföldek, erdők, műemlékek, és minden olyan vagyon, melyet az állam öröklés útján szerzett.
Állami Privatizációs és Vagyonkezelő Rt.: az állami tulajdonban lévő vagyont kezeli, mely lehet kincstári vagyon és vállalkozói vagyon. Az állam vállalkozói vagyonának az a rendeltetése, hogy azzal az állam piaci szereplőként vegyen részt a gazdasági életben, azaz nyereségorientált gazdálkodást folytasson. Az időlegesen állami tulajdonban maradó vagyon rendeltetése, hogy azt a lehető leggyorsabban és a lehető legmagasabb vételár fejében magánosításra kerüljön. E folyamat levezénylése az ÁPV Rt feladata.

Feladatai:

· az időlegesen állami tulajdonban álló vállalkozói vagyon értékesítése (privatizálás),

· amíg az értékesítésre nem kerül sor, addig e vagyon kezelése, hasznosítása, és privatizálásra előkészítése

· a tv-ben hozzárendelt tartósan állami tulajdonban maradó vagyon tekintetében a tulajdonosi jogosítványok gyakorlása.

Egyszemélyes Rt, melyben a részvényesi jogokat a miniszterelnöki hivatalt vezető miniszter gyakorolja. Szervezeti felépítése: Igazgatóság (11 tag), FB (11 tag), KV, ügyvezetés. Az FB és az igazgatóság tagjait a kormány nevezi ki, tevékenységét az ÁSZ ellenőrzi. Az Ogy-nek évente tartozik beszámolással. Közhatalma nincs.

Fél állami szervek: állami, önkormányzati, tehát közfeladatot ellátó magánjogi jogalanyok: köztestületek, közalapítványok, közhasznú szervezetek.
Köztestület: önkormányzattal és nyilvántartott tagsággal rendelkező olyan jogi személy, amelynek létrehozását törvény rendeli el meghatározott állami feladat ellátására. Pl. gazdasági kamarák, kézműves-, kereskedelmi- és iparkamara.

Közalapítvány: az ogy, a kormány vagy a helyi önkormányzat képviselőtestülete által létrehozott alapítvány, amelynek feladata az alapító által meghatározott közfeladat ellátása. Közfeladatnak minősül az olyan állami vagy a helyi önkormányzati feladat, amelynek ellátásáról, jogszabályi előírás alapján, az államnak vagy a helyi önkormányzatnak kell gondoskodnia.

Közhasznú szervezetek: Mo-on nyilvántartásba vett társadalmi szervezet, alapítvány, közalapítvány, közhasznú társaság és köztestület, kivéve pártok, szakszervezetek. Az adott szerv akkor minősíthető közhasznú szervezetnek, ha az alapító okirat alapján őt a cégbíróság ilyen szervként nyilvántartásba vette.

Egyéni vállalkozás: mo-i lakóhellyel rendelkező természetes személy üzletszerű gazdasági tevékenysége. Az üzletszerűség azt jelenti, hogy az adott személy ellenérték fejében nyereség és vagyonszerzés céljából, rendszeresen folytat termelést, vagy nyújt szolgáltatást. A közigazgatási jog szabályozási körébe tartozik. Alapítására az a természetes személy jogosult, aki cselekvőképes, állandó mo-i lakóhellyel rendelkezik és nincs kizárva az egyéni vállalkozás gyakorlásából. Csak vállalkozói igazolvány birtokában gyakorolható, amelyet kérelmére a vállalkozó székhelye szerint illetékes körzetközponti jegyző, illetve az ö jogkörében eljáró okmányiroda ad ki.

A kérelemhez csatolni kell: 

- a kérelmező nyilatkozatát, valamint hatósági igazolást arról, hogy vele szemben nem állnak fenn a tv-ben nevesített azon kizáró okok, melyek fennállása esetén nem is kaphatna vállalkozói igazolványt.

- a külön jsz-ban előírt képesítés meglétét igazoló okirat,

- a külön jsz-ban előírt más hatósági engedély,

- a kérelmező nyilatkozatát a tb-i folyószámláról és az adószámról.

Az egyéni vállalkozó csak 1 vállalkozói igazolványt kaphat, annak alapján azonban több tevékenységet folytathat, és több telephelyet tarthat fenn. 
Nem kaphat vállalkozói igazolványt az a személy:

· aki gazdasági, vagyon elleni vagy közélet tisztaságát sértő bűncselekmény miatt jogerősen végrehajtandó szabadságvesztésre ítéltek, mindaddig amíg nem mentesül az elítéléshez fűződő hátrányos jogkövetkezmények alól;
· aki egyéb szándékos bűncselekmény miatt 1 évet meghaladó, végrehajtandó szabadságvesztésre ítéltek, mindaddig, amíg nem mentesül az elítéléshez fűződő hátrányos jogkövetkezmények alól;

· akit az adott tev-re nézve eltiltottak a foglalkozástól, mindaddig, amíg az eltíltás hatálya fennáll;

· aki az egyéb jsz-ban meghatározott foglalkoztatási tilalom alá esik;

· akinek vállalkozói igazolványát köztartozás miatt visszavonták, mindaddig, amíg tartozását nem rendezi;

· akinek köztartozása (adó, vám, tb) van.

A vállalkozói igazolványban fel kell tüntetni:

- a vállalkozó nevét, születési helyét, idejét, anyja nevét;

- székhelyét, telephelyét;

- tevékenysége megnevezését, tevékenységi körét, adószámát.

Az egyéni vállalkozói tevékenység gyakorlásának joga akkor szűnik meg, ha 

· a vállalkozó visszaadja igazolványát,

· a körzetközponti jegyző visszavonja az igazolványt,

· a vállalkozó meghal, vagy elveszti cselekvőképességét, kivéve, ha a tevékenységet az özvegye, vagy örököse, illetve törvényes képviselője folytatja.

A vállalkozói igazolványt a jegyző köteles visszavonni, ha:

- utólag következik be olyan ok, amely miatt a vállalkozó nem kaphat vállalkozói igazolványt (eltiltották foglalkozásától, vagyon elleni bűncselekmény miatt jogerősen végrehajtandó szabadságvesztésre ítélték).

- a működéshez szükséges követelményeknek a vállalkozó felszólítás ellenére 10 napon belül nem felel meg.

- adó-, vám- vagy járulékfizetési kötelezettségét a vállalkozó felhívás ellenére sem teljesíttette; illetve bejelentési, bevallási, és nyilvántartási kötelezettségének a felhívás ellenére sem tett eleget. A törvény lehetővé teszi, hogy az egyéni vállalkozó kérelmére a cégjegyzékbe egyéni cégként jegyezze be a cégbíróság. Az egyéni cég nem jogi személy, alapításához nem szükséges induló tőke, korlátlanul felelős.

Piacfelügyelet: az állam a piac egyes szektorai működésének figyelemmel kísérésével bíz meg bizonyos közigazgatási szerveket és részükre olyan eszközöket biztosít, mellyel lehetővé teszik a megbomlott piaci egyensúly helyreállítását.

Piac-felügyeleti szervek: 

· általános piac-felügyeleti szerv: a Gazdasági Minisztérium;

· agrárpiac esetében: az Agrárrendtartási Hivatal;

· pénz- és tőkepiac esetében: a Állami Pénz- és Tőkepiaci Felügyelet;
· biztosítási piacnál: Állami Biztosítási felügyelet;

· nyugdíjpénztárnál: Állami Pénztár Felügyelet;

· piac tisztaságának védelme: Gazdasági Versenyhivatal.

Gazdasági Versenyhivatal: független állami költségvetési szerv, amely szervezetileg nincs a Kormánynak alárendelve. Számára feladatot csak törvény állapíthat meg. Élén elnök áll, őt és helyettesét a miniszterelnök javaslatára a köztársasági elnök nevezi ki 6 évre. Döntéseit 3, kivételesen 5 tagú Versenytanácsban hozza meg, melynek eljárására az államigazgatási eljárás általános szabályait kell alkalmazni. Az eljárás kérelemre vagy hivatalból egyaránt indulhat. A verseny-felügyeleti eljárás 4 szakaszból áll: a vizsgáló eljárása, a versenytanács eljárása, utóvizsgálat, végrehajtás. A határozat ellen fellebbezésnek helye nincs, az érdekelt azonban 30 napon belül keresettel Bírósághoz fordulhat. A versenyhivatal elnöke évente beszámol az ogy-nek.

Kereskedelem igazgatása: 2006. június 1-jétől lép hatályba a 2005. évi 164. tv.

Kereskedelem: közvetítő láncszem az ipar és a mezőgazdaság, valamint a fogyasztó között. Lehet kül- és belkereskedelem. (nagykereskedelem, kiskereskedelem, vendéglátás, idegenforgalom, kereskedelmi szolgáltatások). 

Kereskedelmi tevékenység csak a jegyző által kiadott működési engedéllyel rendelkező üzletben folytatható. A működési engedélyt az üzlet fekvése szerint illetékes jegyző adja ki kérelemre, amennyiben a kereskedő és az üzlet megfelel az előírt feltételeknek (szakképesítés, szakhatósági hozzájárulások, egyéni vállalkozói igazolvány, illetve cégbírósági bejegyzés, az üzletkörtől függő egyéb engedélyek). A jegyző köteles nyilvántartást vezetni a kiadott működési engedélyekről, a kereskedő köteles azt az üzletben jól látható helyen kifüggeszteni. Ki kell még függeszteni az ellenőrzésre jogosult szervek nevét és a vásárlók könyvét. 
Ellenőrzésre jogosult hatóságok: Fogyasztóvédelmi Főfelügyelet, Közigazgatási Hivatal, Kereskedelmi Főfelügyelőség, Jegyző.
Fogyasztóvédelem: összetett állami feladat, amely védi az állami és fogyasztói érdekeket.

Szabályok: 
· fogyasztó életének, egészségének és biztonságának védelme,

· vagyoni érdekek védelme,

· tájékoztatása, oktatása,

Fogyasztóvédelem intézményrendszere (kétszintű állami szerv):

1. Gazdasági miniszter

2. Fogyasztóvédelmi Felügyelőség.

Fogyasztóvédelmi Főfelügyelőség: központi szinten működő, önálló feladattal és hatáskörrel rendelkező központi hivatal, melyet a gazdasági miniszter irányít és felügyel. A Főfelügyelőség irányításával működnek a területi (megyei) felügyelőségek, amelyek szervezetileg a megyei közigazgatási hivatalokhoz tartoznak. 

Feladatai:

· felügyelik, ellenőrzik a fogyasztóvédelmet szolgáló jogszabályok betartását

· figyelemmel kísérik és elemzik a fogyasztóvédelmi politika érvényesülését, közreműködnek annak alakításában.

· Véleményezik a fogyasztókat érintő jogszabálytervezeteket, kezdeményezik e jsz-ok kiadását, módosítását.

· Ellenőrzik az áruk és szolgáltatások nyújtására vonatkozó jogszabályi előírások betartását, és ennek megsértése esetén bírságot szabnak ki.

· Intézik a minőségi kifogásolással kapcsolatos ügyeket.

· Együttműködnek civil szervezetekkel, és szakmai segítséget nyújtanak számukra.

· Szabálysértések esetén szabálysértési hatóságként járnak el.
Helyi önkormányzatok fogyasztóvédelmi feladatai közé tartozik, hogy segítsék a fogyasztók önszerveződését, részt vállalhatnak a békéltető testület feladataiból és a fogyasztóvédelmi tanácsadó irodát működtethetnek.

Építésügyi szakigazgatás: 1997. évi  78. tv: tágabb értelemben: településrendezés, építésügyi hatósági tevékenység; szűkebb értelemben: hatósági tevékenység.

Településrendezés: helyi építésügyi szabályzat, település rendészeti terv ( településszerkezeti és szabályozási terv), sajátos jogintézmények (építésjogi követelmények, tilalmak, telekalakítás, elővásárlási jog, kisajátítás, helyi közút céljára bejegyzés, útépítési és közművezetési hozzájárulás, kártalanítási szabályok, településrendészeti kötelezettségek).

Építésügyi hatósági tevékenység: a települési önkormányzat jegyzőjének /elsőfokú/ hatásköre (csak kiemelt építésügyi hatóság, akit erre jogszabály felruház; városi jegyző).
Másodfokú építésügyi hatóság: megyei közigazgatási hivatal, országos lakásügyi és építésügyi hivatal.

Engedélyek: építési, bontási, elvi építési, fennmaradási, használatbavételi.

Építési engedély: 2005. 11. 01. hatálybalépés; engedéylezési eljárás 60 nap. 

Elvi építési engedély:

· nem jogosít építkezésre,

· ha megkéri az engedélyt, akkor megkapja-e vagy sem. Érvényessége 1 évvel meghosszabítható.

Hatósági kötelezettsége: helyszíni szemle a kérelem elbírálásáról, építés megkezdése után (2-szer).

Építésfelügyeleti ellenőrzés: első és másodfokú hatóság teszi, mindkét szerv adhat bírságot.

Használatbavételi engedély: minden építményre kiadják, melyre építési engedélyt adtak ki.
Fennmaradási engedély: akkor, ha az engedélytől eltértek, vagy nem kértek engedélyt + bírságot szabnak ki. Ha az építmény egészségre veszélyes, nem lehet fennmaradási engedélyt kiadni, akkor csak bontást rendelhet el a hatóság.

Építésügyi igazgatóság: alatt az építési tevékenység kapcsán érvényesülő valamennyi államközhatalmi jellegű beavatkozást, szabályozást, illetve tevékenységet értjük. Több jogág szabályozási tárgyát képezi, így a közigazgatási jogét, a polgári jogét, esetenként az agrár jogát. A következő tevékenységeket öleli fel: Építésügyi hatósági engedélyezés, Hatósági kötelezés és bírság, Hatósági ellenőrzés, építés-felügyeleti ellenőrzés.

Építésügyi hatósági engedélyezés: többirányú feladat, mely egyrészt az építési munkák engedélyezésére, másrészt a már megvalósult építmény használatába vételére, fenntartására irányul. 
Ennek alapján megkülönböztetünk:

· Elvi építési engedély: kiadását előzetes állásfoglalás előzi meg, 1 évig érvényes.

· Építési engedély: határozatot 60 napon belül kell hozni, 2 évig érvényes, postai úton kézbesíteni kell a szomszédoknak is.

· Bontási engedély: biztonsági, környezetvédelmi, műszaki szabályok betartásának a vizsgálatára terjed ki, valamint, hogy az épület áll-e védettség alatt.

· Használatbavételi engedély: rendeltetésszerű, biztonságos használat ellenőrzése. 

· Fenntartási engedély: alapja a szabálytalanul, engedély nélkül felépített építmény. Csak abban az esetben folytatható le, ha az elkészült építmény az alapvető építésjogi követelményeknek, illetve az építményekkel szemben támasztott általános követelményeknek megfelel. 2 típusa: végleges és meghatározott időre szóló.
· Rendeltetés megváltoztatására irányuló engedély: ha egy építmény korábban építési engedélyhez kötött építési munkával járó rendeltetésre jött létre, úgy e rendeltetés magváltoztatásához engedélyre van szükség. Az építésügyi hatóság engedélyezi annak vizsgálatát követően, hogy az építmény megfelel-e a rendeltetés településrendezési, építésügyi, környezetvédelmi, műemlékvédelmi és más jogszabályi előírásnak.

Építésügyi hatósági kötelezés: alapja a jogellenes építési tevékenység, illetve az építési jsz-ok megsértése. A hatósági kötelezés körében az építésügyi hatóság elrendelheti:
· Az építmény rendeltetésétől eltérő használatának megszűntetését.

· A szabálytalan építkezés következtében az építési munka megszüntetését.

· A műszaki követelményeknek meg nem felelő építési termékek cseréjét.

· A telek bekerítését.

Építésügyi bírság: az építésügy körében alkalmazott sajátos szankció, természetét tekintve a közigazgatási bírságok közé tartozik. Alkalmazásának jogalapja részben a szabálytalan építkezés, részben pedig a fennmaradási engedély kiadása. Kizárólag fennmaradási engedély mellett alkalmazható, alkalmazása kötelező. Nem alkalmazható bontás, visszaalakítás esetén, illetve ha a fennmaradásra vonatkozó határidő eltelt. A bírság mértéke függ az építmény értékétől, méretétől, a készültség fokától. A Központi Környezetvédelmi Alapba kell befizetni, 30 %-a az érintett önkormányzatot, 30 %-a az első fokon eljárt építésügyi hatóságot illeti meg.

Építésügyi hatósági ellenőrzés: célja az építési folyamat ellenőrzése, illetve az építési jogszabálysértések megelőzése és megakadályozása. Az elsőfokú építésügyi hatóság az ellenőrzés keretében a konkrét építési munka kapcsán vizsgálja, hogy a szükséges engedélyek rendelkezésre állnak-e, betartják-e a szakmai és biztonsági előírásokat, az állékonyságra, az életre és egészségre, a köz- és vagyonbiztonságra vonatkozó követelményeket.

Építés-felügyeleti ellenőrzés: felügyeleti jellegű, általános-szakmai jellegű beavatkozási lehetőséget teremt. Célja annak megállapítása, hogy az építési munka végzése során az építményekre, építési termékekre, módszerekre és eljárásokra vonatkozó jsz-okat, szabályokat és engedélyeket megtartották-e, illetve építmények, építési termékek használata során kielégítik-e a vonatkozó szakmai követelményeket. Az általános építés-felügyeleti hatóság a közigazgatási hivatal vezetője. Kétirányú felügyeleti intézkedést tehet, egyrészt egyedi határozattal elrendelheti az építkezés azonnali felfüggesztését, vagy a szabálytalan állapot megszüntetését, illetve megtilthatja a megfelelő minősítéssel nem rendelkező anyagok, szerkezetek felhasználását, beépítését. Másfelől szignifikációs jogköre van, melynek keretében értesítheti a hatósági intézkedések megtétele céljából az illetékes elsőfokú építési hatóságokat.

Környezetvédelem 1995. évi LIII. Tv.: alatt olyan cselekvések összességét értjük, melyek célja döntően azoknak az ártalmaknak az elhárítása, megelőzése, illetőleg csökkentése, melyek a természeti környezet alapvető elemeinek – föld, víz, levegő, növényvilág, állatvilág – károsítása, illetve közvetítés útján kedvezőtlen hatást gyakorolnak az emberi testi – lelki jólétre. 
IN = INTEGRUM RESTITUCIÓ. Olyan magatartásrendszer, amely az ember, valamint az embernek a léte, fejlődése, és fennmaradása szempontjából értéknek minősülő környezeti tényezők érdekében funkcionál. Magában foglal minden olyan cselekvést, amely valamely veszély elhárítását, kár bekövetkeztének megakadályozását, pusztító hatás elleni biztonság létesítését, értékképségben való megőrzését, védelmi eszközök kifejlesztését célozza. A környezetvédelmi jog nem önálló jogág, hanem olyan komplex jogterület, amelyben a jogrendszer több jogága is szerepet játszik. Meghatározó a közigazgatási jog, polgári jog, büntetőjog, munkajog.

Környezetvédelem: olyan tevékenységek és intézkedések, melynek célja a környezetszennyezés megelőzése, kialakult károk megszűntetése, és az eredeti állapot visszaállítása.

Alapelvek:

· elővigyázatosság

· megelőzés

· helyreállítás

· felelősség

· együttműködési kötelezettség

· tájékozódás, tájékoztatás, nyilvánosság (Paks, Tiszai cián)

Védett környezeti elemek: föld, víz, levegő, élővilág, épített környezet védelme, veszélyes anyagok, technológiák és hulladékok károsító hatásai elleni védelem (sugárzások károsító hatása)

Környezeti elemek védelme:

· Föld védelme: kiterjed a föld felszínére, és a felszín alatti rétegeire, a talajra, a kőzetekre és az ásványokra. A föld felszínén és a földben csak olyan tevékenységek folytathatók, csak olyan anyagok helyezhetők el, amelyek nem szennyezik, nem károsítják. A föld igénybevételével járó tevékenység befejezése után a terület ütemezett helyreállításáról, rendezéséről, illetőleg újrahasznosításának feltételeiről a terület használója köteles gondoskodni.

· Víz védelme: kiterjed a felszín és a felszín alatti vizekre, azok készleteire, minőségére és mennyiségére. Fokozott védelemben kell részesíteni az ivóvízellátást biztosító, az ásvány- és gyógyvízhasznosítást szolgáló, a természetvédelem szempontjából jelentős, valamint az üdülési, sportolási és terápiaás célokra kijelölt vízkészletet.

· Levegő védelme: kiterjed a légkör egészére, annak folyamataira és összetételére, valamint a klímára. Védeni kell minden olyan mesterséges hatástól, amely minőségét veszélyeztető vagy egészséget károsító módon terheli. A légszennyezés, értékére nézve jogszabály határértéket állapít meg, amelynek túllépése szankciót von maga után.

· Élővilág védelme: kiterjed valamennyi élő szervezetre, azok életközösségeire és élőhelyeire. Az élővilág igénybevétele csak oly módon történhet, amely az életközösségek természetes folyamatait és viszonyait, a biológiai sokféleséget nem károsítja, illetőleg funkcióit nem veszélyezteti.

· Épített környezet védelme: kiterjed a településekre, az egyedi építményekre és a műszaki létesítményekre. A természetes és épített környezet összehangolt védelme érdekében a területfejlesztési koncepciókban, a területrendezési és településrendezési tervek során a várható környezeti hatásokat is fel kell tárni, és a szükséges környezetvédelmi intézkedéseket önálló környezetvédelmi tervben, illetőleg programban kell rögzíteni.

· Veszélyes anyagok és technológiák károsító hatásai elleni védelem: kiterjed minden olyan természetes és mesterséges anyagra, amelyet a környezethasználó tevékenysége során felhasznál, előállít vagy forgalmaz, és amelyek minősége, mennyisége, robbanás- és tűzveszélyes, radioaktív, mérgező, fertőző, daganatkeltő, vagy ingerlő hatású. Veszélyes anyagok kezelésekor és felhasználásakor, továbbá veszélyes technológiák alkalmazásakor olyan védelmi, biztonsági intézkedéseket kell hozni, melyek a környezet veszélyeztetésének kockázatát jogszabályban meghatározott méretűre csökkentik vagy kizárják. A veszélyes technológia üzemeltetése során, az adott tevékenység megkezdése előtt környezeti kárelhárítási tervet kell készíteni.

· Hulladékok károsító hatásai elleni védelem: kiterjed mindazon anyagokra, termékekre, amelyeket tulajdonosa eredeti rendeltetésének megfelelően nem tud, vagy nem kíván felhasználni, illetve amelyek azok használata során keletkeztek. A környezethasználó köteles a hulladék kezeléséről gondoskodni.

· Zaj és rezgés károsító hatása elleni védelem: kiterjed mindazon mesterségesen keltett energia kibocsátásokra, amelyek kellemetlen, zavaró, veszélyeztető vagy károsító hang, illetve rezgésterhelést okoznak.

Környezetvédelem szervezeti rendszere:

A) Állami szervek:

- Országgyűlés

- Kormány

- Környezetvédelmi és Vízügyi minisztérium

- Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Főfelügyelőség

- Regionális Felügyelőségek, azaz Területi szervek: környezetvédelmi, természetvédelmi, vízügyi felügyelőségek
- Nemzeti park igazgatóságok

- Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóságok (Hortobágyi, Felső-Tisza Vidék)

- Nemzeti Környezetvédelmi Program: az ogy hagyja jóvá, és 6 évente kell megújítani

Országos Környezetvédelmi Tanács: a kormány tanácsadó, javaslattevő szerve.

B) Önkormányzati szervek:

- polgármester
- jegyző (hatósági jogkör)

Környezetvédelmi Program: környezet tisztasága, csapadékelvezetés, kommunális hulladék elszállítása, légszennyezésre vonatkozó rendelkezések, füst – köd riadó terv készítése.

Felügyelőségek környezetvédelmi hatósági jogkörei:

1. Engedélyek: környezetvédelmi engedély környezeti hatásvédelmi vizsgálat alapján; alőzetes vizsgálati eljárásban határozat; egységes környezet használati engedély.

Elutasító határozatok: ha a feltételeknek nem felel meg a környezethasználó, akkor visszavonhatják engedélyét 5 éven belül.

Környezeti hatásvizsgálatok: célja, hogy felmérje azon következményeket, melyek károsító hatáskor felmerülnek: légszennyezettségi vizsgálatok.

Környezetterhelési díjak: környezet terhelési díj, igénybevételi járulék, termékdíj, betétdíj.

Környezethasználó felelőssége: 

· büntetőjogi felelősség

· polgári jogi felelősség: kártérítési felelősség, PTK: veszélyes üzem.

· Közigazgatás jogi felelősség: szabálysértési felelősség, illetve környezetvédelmi bírság.

· Környezetvédelmi bírság: ha a határértéket meghaladja. Párhuzamos felelősség érvényes.

Az ogy környezetvédelmi tevékenysége:

· Érvényesíti a törvényalkotó munkájában a környezetvédelmi érdekeket.

· Elfogadja a Nemzeti Környezetvédelmi Programot és 2 évente értékeli annak végrehajtását.

· Dönt a kormánynak a környezet állapotáról szóló beszámolójáról.

· Meghatározza az állampolgári jogok országgyűlési biztosa környezetvédelmi feladatait.

· Jóváhagyja a környezetvédelmi feladatok megoldását szolgáló forrásokat, és ellenőrzi felhasználásukat.

· A Nemzeti Környezetvédelmi Program keretében környezetvédelmi intézkedéseket hoz.

A kormány környezetvédelmi tevékenysége:

- Irányítja az állami környezetvédelmi feladatok ellátását, meghatározza és összehangolja a minisztériumok és a kormánynak közvetlenül alárendelt szervek környezetvédelmi tevékenységét.

- a Nemzeti Környezetvédelmi Programban kitűzött célok megvalósítására szolgáló pénzeszközökre az éves költségvetés előterjesztésekor javaslatot tesz, jóváhagyás után pedig gondoskodik azok rendeltetésszerű felhasználásáról.

- Kétévente összefoglaló jelentést nyújt be az NKP helyzetéről, javaslatot tesz annak hatévenkénti megújításáról.

- A nemzetközi szerződésekből adódó környezetvédelmi kötelezettségek teljesítése és jogok érvényesítése.

- A jelentős környezetkárosodások, illetve a rendkívüli környezeti események követelményeinek felszámolása.

- Az állam környezeti kártérítési kötelezettsége fedezetének biztosítása és a kötelezettségek teljesítése.

Környezetvédelmi miniszter feladatai:

- irányítja a törvényben vagy kormányrendeletben hatáskörébe utalt környezetvédelmi tevékenységet, nemzetközi szerződésekből adódó környezetvédelmi feladatok végrehajtását, feladat- és hatáskörébe tartozó környezetvédelmi igazgatást.

- elemzi és értékeli a környezet állapotát, és védelmének helyzetét, a környezeti erőforrásokkal való gazdálkodás folyamatait, a környezet védelmének, szabályozott használatának és tervszerű fejlesztésének tapasztalatait.

- kidolgozza és a kormány elé terjeszti az NKP tervezetét.

- közreműködik a természeti erőforrások felhasználására vonatkozó szakmapolitikai koncepciók kialakításában és működtetésében.

Országos Környezetvédelmi Tanács: 22 tagú testület, a következő szervek képviselői alkotják:

1. a környezetvédelmi céllal bejegyzett társadalmi szervezetek képviselői.

2. a szakmai és gazdasági érdekképviseleti szervek képviselői.

3. a tudományos élet és az MTA elnöke által megbízott képviselők.

4. a környezet védelméért felelős miniszter a Kormány képviseletében társelnöke a Tanácsnak.

Környezetvédelmi Főfelügyelőség: állami feladatként ellátandó alaptevékenysége körében:

· gyakorolja a külön jogszabályokban meghatározott elsőfokú környezetvédelmi hatósági jogköröket.

· A környezet védelme érdekében együttműködik a helyi önkormányzatokkal, természetes személyekkel, és szervezeteikkel, gazdálkodó szervezetekkel és mindezek érdekvédelmi szervezeteivel.

· Hozzáférhetővé teszi a környezet állapotáról szerzett adatokat és megfelelő tájékoztatást ad azokról.

· Véleményezi a települési önkormányzatok környezetvédelmi tárgyú rendelet- és határozattervezeteit, a környezetvédelmi programokat, összegyűjti az Országos Környezetvédelmi Információs Rendszer működtetéséhez szükséges adatokat.

· Segíti az illetékesség területén működő önkormányzatokat a környezetvédelmi hatósági feladatuk ellátásában.

· Ellátja a környezeti károk elhárításának irányításával összefüggő területi feladatokat.

· Nyilvántartást vezet a környezetvédelmi engedélyekről, a környezetvédelmi működési engedélyekről.

· Közreműködik a Központi Környezetvédelmi Alap kezelésével kapcsolatos feladatok ellátásában.

Területi szinten működnek a környezetvédelmi felügyelőségek és a helyi önkormányzatok.

Közigazgatási hatósági eszközök: alkalmazásuk során a közigazgatási szerv hatáskörében és illetékességi területén eljárva hatósági jogkörét gyakorolja, vagyis a rajta kívülálló személyek és szervek jogait, kötelezettségét érintő döntést hoz, szankciót alkalmaz és mindezeknek kényszereszközök útján, érvényt szerez.

· Engedélyezés

· Hozzájárulás

· Kötelezés, tiltás, korlátozás

· Hatósági ellenőrzés

· Környezetvédelmi bírság

· Szabálysértési eljárás

Az alkalmazott hatósági eszközök lehetnek: megelőző jellegűek.

Környezetvédelmi bírság típusai: szennyvíz, csatorna, légszennyezési, zaj és rezgés, és veszélyes hulladék – bírság. Közös jellemzői: 1. objektív alakú, a felelősség megállapításánál a tényt vizsgálják. 2. nemcsak személyt, hanem szervezetet is lehet kötelezni bírságra. 3. a bírság nem fix összegű, mennyiségi és minőségi tényezők is befolyásolják. 4. progresszivitás, a bírság újból kiszabható, ismétlődő magatartás esetében magasabb is lehet. 5. nem zárható ki ki az egyéb felelősségi formák sem, az elkövetőt bírsággal sújtják, emellett büntetőeljárást is kezdeményezhetnek vele szemben.

Három bűncselekménytípus van: környezetkárosítás, természetkárosítás és környezetre veszélyes hulladék elhelyezése.

Feladatok:

1. az állam és a gazdaság kapcsolata?

ÁLLAM

Tulajdoni



egyéb


közhatalmi eszközök

GAZDASÁG

2. az egyéni vállalkozás a deviza jogszabályok szerint?

A devizaszabályok szerint belföldinek minősülő természetes személy gazdasági tevékenysége, az adott személy üzletszerűen, ellenérték fejében nyereség és vagyonszerzés céljából rendszeresen folytatott termelése vagy nyújtott szolgáltatása.

3. mi a különbség a használatbavételi engedély és a fennmaradási engedély között?

Használatbavételi engedély: jogerős építési engedély volt adva.

Fennmaradási engedély: szabálytalanul, engedély nélkül végzett építési munkára. Építésügyi hatóság kiadta volna az építési engedélyt egyébként is, de bírságot ki kell szabnia. 2 típusa: a meghatározott időre szóló, és a végleges.

4. a környezetvédelem alapelvei?

Olyan tevékenységek és intézkedések, amelyek célja a környezet veszélyeztetésének, károsításának, szennyezettségének megelőzése. Klasszikus elemei: föld, víz, levegő, élővilág, épített környezet védelme. Továbbá: hulladék, zaj- és rezgésvédelem.

5. az építési hatóság feladata?

Építésügyi hatósági engedély, hatósági kötelezés és bírság, hatósági ellenőrzés, építés-felügyeleti ellenőrzés.

Rendészeti igazgatás: 

Rendészet: olyan állami tevékenység, amely a közrend megzavarásának megelőzésére, a közvetlenül zavaró magatartás megakadályozására irányul. Zavaró magatartás megakadályozására, a megzavart rend helyreállítására irányul.
Rendfenntartás igazgatási területei: egészségügyi, környezetvédelmi, kereskedelmi rendészet, igazgatási rendészet, közlekedési rendészet, igazgatás rendészet, állategészségügyi rendészet, egészségügyi rendészet. Tipikus közigazgatás-rendészeti típusai: építésügyi, tűzrendészet.

A klasszikus rendészeti tevékenységet a rendőrség végzi. Tehát a rendfenntartás a rendőrség feladata.
Rendőrség: (1994. évi 34. tv.) szervezetként bűnmegelőzési, bűnüldözési, államigazgatási, rendészeti feladatokat ellátó állami, fegyveres és rendvédelmi szerv.

Rendvédelmi szervek: határőrség, rendőrség, polgári védelem állami szervei, VPOP szervei, büntetés végrehajtási testület. Mindenhol rendfokozat van.

Rendőrség szervezeti felépítése
· ORFK: központi szinten: BM irányítása alá tartozik.
· MRFK: megyei szinten.

· Városi kapitányságok: rendőrőrs helyi szinten; körzeti megbízott.

BM irányítási joga az ORFK-ra vonatkozik. Az MRFK csak az ORFK-tól kaphat utasítást.

Rendőrség irányítása: a BM útján történik. Belügyminiszternek vannak kormányzati és szervezeti irányító feladatai. A belügyminiszter feladatokat határoz meg a rendőrségnek, de utasítást nem adhat. Utasítást csak a szervezeti hierarchia alapján határozható meg. A szolgálati utat be kell tartani.

Rendőrség és az önkormányzat kapcsolata:

A rendőri vezető kinevezése előtt a megyei önkormányzat képviselőtestületének véleményét kell kikérni.

Kapcsolattartási kötelezettsége: a beszámolási kötelezettség: évente köteles beszámolni a rendőri vezető az önkormányzatnak, ha ezt az önkormányzat nem fogadja el, akkor új beszámolót kell készítenie.

A lakosásság széles körét érintő intézkedésekről az önkormányzatot tájékoztatnia kell a rendőrségnek.

Közösen bizottságot hoznak létre: bűnmegelőzési, közbiztonsági bizottságot hozhaznak létre, illetve szerződést is köthetnek.

Konkrét rendőrségi intézkedések:

· Igazoltatás

· Fokozott ellenőrzés

· Ruházat, csomagok, jármű átvizsgálása

· Felvilágosítás kérése

· Elfogás: személyi szabadságot korlátozó intézkedés, max. 8 óra + 4 órával indokolt esetben meg lehet hosszabbítani egy alkalommal; ezt a rendőri szerv vezetője teheti meg.

· Előállítás: időtartamáról igazolást kell kiállítani, ha az előállított kéri.

· Elővezetés: célja, hogy a megjelölt helyen és időben a személy megjelenjen. Ehhez az ügyész jóváhagyása kell. Az elővezetni kívánt személyt a rendőrségen, 12 órán át lehet bent tartani. Elévülési időn belül az elővezetést meg kell kísérelni.

· Személyek és tárgyak felkutatása

· Biztonsági intézkedés

· Közbiztonsági őrizet: időtartama 24 óra. Célja: 1. személyazonosság megállapítása. Az előállítás ideje is beleszámít a 24 órába. 2. feltételes szabadságra bocsátott elítéltet vagy a javítóintézetből ideiglenesen elbocsátottat lehet 72 órára közbiztonsági őrizetbe venni, ha a pártfogó felügyelet szabályait megsértették.
· Magánlakásokba vagy közterületnek nem minősülő egyéb helyen (magánlakásba csak hatósági határozattal léphetnek be)
· Műszeres ellenőrzés: poligráfos vizsgálat

· Kép- és hangfelvétel készítése

· Helyszín biztosítása

· Közlekedés – rendészeti intézkedések
· Személyi és létesítménybiztosítás

· Személyi védelemmel, illetve a védelmi programmal kapcsolatos intézkedések.

Korlátai: a rendőri intézkedés nem okozhat olyan hátrányt, mely nyilvánvalóan nem áll arányban az intézkedés törvényes céljával. (arányosság követelménye).
Rendőri kényszerítő eszközök:

· testi kényszer

· bilincs használata

· vegyi eszköz

· elektromos sokkoló

· rendőrbot

· kardlap

· szolgálati kutya

· útzár, forgalmi korlátozás

· lőfegyverhasználat

Lőfegyverhasználat szükségessége:

· élet közvetlen fenyegetettsége

· testi épséget súlyosan veszélyeztető közvetlen támadás elhárítása

· emberölés, terrorcselekmények

· lőfegyverrel való visszaélés

· állam elleni cselekmények

· légi támadás

Helyes rendőri magatartás: ha lőfegyver van az elkövetőnél is, akkor fennáll a közvetlen fenyegetettség, ha kés van az elkövetőnél, akkor ez nem áll fenn.
Rendőrség feladatai:

· közbiztonság és a belső rend védelme

· büntető – igazságszolgáltatáshoz kapcsolódó feladatok (részben hatósági és részben rendészeti feladatokból áll)

· közbiztonság megóvása (szabálysértés, bűncselekmények) //Az igazságrendészeten belül a közlekedéssel kapcsolatos feladatokat emeljük ki; itt kell megemlíteni a rendkívüli állapot, szükségállapot, vészhelyzet – állapotot is.//

· személyvédelem, létesítményőrzés

· büntetés végrehajtási tevékenységi feladatok

· a rendőrség engedélyezi a magánnyomozói tevékenységet.

A rendőrség a feladatait nem elszigetelten végzi, hanem együttműködik a lakossággal és az önkormányzatokkal is.

Rendőri intézkedések:

· igazoltatás;

· fokozott ellenőrzés

· felvilágosítás-kérés (személyleírás alapján látott-e valaki valamit)

· elfogás és előállítás

· elővezetés (közigazgatási intézkedések)

· bűnmegelőzési ellenőrzés

· személy- és tárgykörözés elrendelése

· biztonsági intézkedés

· közbiztonsági őrizet

· magánlakásban és közterületnek nem minősülő területen történő intézkedés

· műszeres ellenőrzés

· kép- és hangfelvétel készítése

· helyszínbiztosítás

· közlekedésrendészeti intézkedés

· személyi és létesítménybiztosítási intézkedés

Lőfegyverhasználat: a rendőr csak felhatalmazás birtokában használhatja a lőfegyverét. Lövés előtt felhívást kell alkalmazni: „állj, vagy lövök!”, ezt követi a figyelmeztető lövés, majd a célra történő lövés.

Egészségbiztosítási szervek: kategóriái:
1. Egészségbiztosítás: eügyi szolgáltatás, pénzbeli ellátások, terhességi gyermekágyi segély, gyermekgondozás, segély, táppénz, baleseti eügyi szolgáltatás, baleseti táppénz és járadék, gyed, gyes.
2. Nyugdíj: saját jogú nyugellátás (öregségi, rokkantsági, baleseti rokkantsági nyugdíj), hozzátartozói nyugellátás (özvegyi nyugdíj, árva ellátás, szülői nyugdíj, baleseti hozzátartozói nyugdíj ellátás). Állami költségvetésből és az egészségbiztosítási alapból történik az eügyi szolgáltatás finanszírozása.

Eügyi szolgáltatás alapbevételei: munkáltatói egészségbiztosítási járulék, biztosított által fizetett eg.bizt.járulék, egyéb eg.bizt.és járulék.

OEP: az egészségbiztosítás központi hivatala. Az alap felügyeletet a miniszter látja el. Jogi személynek minősül.

OEP igazgatási szervei: fővárosi, megyei eg.bizt.pénztárak és kirendeltségeik; vasutas TB igazgatóság; Országos Orvosszakértői Intézet.

Szociális igazgatás alapelve: 

· rászorultság és alanyi jog együttes alkalmazása

· önfenntartó képesség helyreállítása és megelőzés

· humánum tiszteletben tartása

· támogatások másodlagossága (szubszidiaritás): ha nem tud valaki önmagáról gondoskodni, és családja sem tud az illetőről gondoskodni

· a feladat és a felelősség megosztásának elve.

Szociális szervezetrendszer: OGY feladatai: a szociális jogalkotás, alapok lefektetése. Kormány feladatai: a szociálpolitika céljának kidolgozása. ICSSZEM: Göncz Kinga a minisztere. A helyi önkormányzatoknak is szerepe van ebben, valamint a megyei és a fővárosi önkormányzatoknak is.

Szociális szolgáltatók: lehetnek állami fenntartásúk, nem állami fenntartók (egyéni, társas vállalkozás), egyház.

Szociálpolitikai Tanács: országos és megyei szinten működik. Véleményező, elemző, értékelő funkciót lát el. Helyi szinten helyi szociálpolitikai kerek asztalt kell működtetni. Évente legalább egyszer ülést kell, hogy tartsanak. A fenntartók a fenntartó szerv képviselői.

Szociális ellátás rendszere:

· Pénzbeli ellátási kategória:

· Pénzbeli ellátás (kiskorúak járadéka)

· Rendszeres szociális segély

· Lakásfenntartási támogatás

· Adósságkezelő szolgáltatás

· Ápolási díj

· Átmeneti segély

· Temetési segély

· Természetbeni ellátások: közvetlen ellátás (tüzelő utalványok, tankönyv, közüzemi kifizetések, köztemetés, közgyógyellátás, eügyi szolgáltatásra való jog ellátása.

· Szociális szolgáltatások: 

· Alapellátás (étkeztetés, házi segítségnyújtás, családsegítés, speciális alapellátási feladatok

· Szakellátás (ápolás, gondozást nyújtó intézmény, rehabilitációs juttatás, lakóotthon, átmeneti elhelyezést nyújtó, nappali ellátást nyújtó, egyéb szociális ellátás).

Egészségügyi igazgatás alapelvei:

· Egészséges környezethez való jog: Alkotmány: 1997. évi 154. tv. Egészségügyi és Népegészségügyi Program: egészség megőrzésének elve, egészség fejlesztésének elve, egészségtelenség megelőzése, átlagos élettartam növelése, esélyegyenlőség elve, egészségvédelem alapelve. //Létrehozták a Népegészségügyi Tárcaközi Bizottságot, melynek vezetője az eügyi miniszter, titkára az országos tiszti főorvos. A Bizottság feladata: ütemteret dolgoz ki a program létrehozására, ágazati lebontások megvalósítása, negyedévi elméleti értékelése az ágazatnak, javaslatot tesz a pügyi finanszírozásra.//
· Egészségügyi ellátásra való jog: progresszivitás elve: az ember egészségügyi szükségletéhez igazodás joga.

Ellátások: egészségügyi alapellátás (háziorvos, házi gyermekorvos, fogorvos, védőnői, sürgősségi ellenőrző vizsgálat; egészségügyi szakellátás (járó és fekvőbeteg ellátás).

· Betegjogok biztosítása, védelme és garanciái:

Jogai: emberi méltósághoz való jog, kapcsolattartáshoz való jog, intézmény elhagyásához való jog, tájékoztatáshoz való jog, ellátás visszautasításának joga, eügyi dokumentáció megismeréséhez való jog, orvosi titoktartáshoz való jog.

Garanciák: 2 irányú:

1. Betegjogi érvényesítés, garancia: betegjogi képviselő útján történik, a vezető az ÁNTSZ, melynek szervezeti irányítási tevékenysége van. A képviselő feladata: betegeket felvilágosít, eljárhat ügyeikben, a beteg panaszát kivizsgálja, jogorvoslatot kezdeményez. Betegjogi Koordinátori Tanács irányítja a szakmai részét.

2. Egészségügyi közvetítői eljárás (2000. évi 116. tv.): peren kívüli eljárás az eügyi szolgáltató és a beteg között a szolgáltatás nyújtásával összefüggésben keletkezett jogvita egységgel történő rendezése érdekében. Az eljárás kérelemre indul. A kérelmet benyújthatja a beteg, illetve annak örököse, valamint az eügyi szolgáltató. Az eljárást az eügyi Szakértői Kamara fogja lefolytatni. A kamarai névjegyzékből lehet az egyént, a szakembert kiválasztani, azt aki eljár ebben az ügyben. Az eljárástól számított 4 hónapon belül nem jön létre az egyezség, akkor a bírósághoz lehet fordulni.

Egészségügyi szervezeti rendszer: ogy-nek van ebben fontos szerepe. A kormány feladata az eügy területén az eüpolitika céljainak, elveinek, fő irányzatainak a meghatározása, eügyi szakigazgatás végrehajtása, eügyi nemzetközi szerződések megkötése.
ÁNTSZ: országos hatáskörű szerv. Az országos tisztifőorvos irányítja. Vannak megyei, fővárosi, helyi szintjei is. Hatósági jogkört gyakorol.

Helyi önkormányzatok egészségügyben betöltött szerepe: az eügyi alapellátás feladatait kötelesek ellátni. Szerződéseket kötnek:

1. feladat-ellátási szerződések: az eügyi szolgáltató a közszolgáltatásról gondoskodó szerv, a szolgáltatásokat az önkormányzat eszközeivel végzik.

2. feladat-átvállalási szerződések: az eügyi szolgáltató a közszolgáltatást a saját tulajdonával végzi: eügyi közintézmény (ezek lehetnek egyéni vagy társas vállalkozások, egyházak, magánintézmények).
HUMÁNIGAZGATÁS
· EGÉSZSÉGÜGYI TÖRVÉNY: 1997. évi CLIV. tv.

· SZOCIÁLIS IGAZGATÁSRÓL SZÓLÓ 1993. évi III. tv.

· GYERMEKVÉDELMI LS GYÁMÜGYI IGAZGATÁS: 1993. évi XXXVII. tv.

EGÉSZSÉGÜGYI IGAZGATÁS: 1997. évi CLIV. tv.
Egészségügyi szolgáltatások alapelvei:

1. Betegjog érvényesítése: a betegnek biztosítani kell az egészségügyi ellátáshoz való jogot, az emberi méltósághoz való jogot, a gyógyintézet elhagyásának jogát, a tájékoztatáshoz való jogot, az önrendelkezéshez való jogot, az ellátás visszautasításának jogát, az egészségügyi dokumentáció megismeréséhez való jogot, az orvosi titoktartáshoz való jogot, a jogorvoslathoz való jogot.

Jogorvoslathoz való jog: panaszjog; közvetítői eljáráshoz való jog – 2000. évi CXVI. Tv.

2. Esélyegyenlőség elve: mindenkit megillet az egészségi állapotának megfelelő ellátás, esélyegyenlőség, egyenlő bánásmód.

3. Szükséglethez igazodás alapelve: egészségügyi állapotnak megfelelő szakmailag indokolt ellátási jog.
4. Egészségfejlesztés alapelve: megelőzés, prevenció, mint például a védőoltás vagy a szűrővizsgálat. A járványügyi intézkedésként elrendelt oltás kötelező. A védőoltás szintén kötelező. Felvilágosítás adás szintjei állami intézménynél: foglalkoztatás-egészségügy, ifjúság-egészségügy, sport-egészségügy, család- és nővédelmi gondozás, időskorúak gondozása.

5. Progresszivitás elve: a rendszerben sorrendiség érvényesül: a sürgősségi ellátás elsőbbséget élvez.

Ellátó rendszer szintjei:

- Alapellátás: háziorvosi, házi gyermekorvosi, fogorvosi, ifjúság-egészségügyi, foglalkoztatási ellátás.

- Szakellátás: járó-beteg ellátás, fekvőbeteg ellátás.

- Egyéb ellátás: ügyeleti ellátó rendszer munkaidőn kívül, mentőszolgálat, betegszállítás, ápolás, hospice ellátás, rehabilitáció, gyógyszerellátás, orvosi technikai eszközökre vonatkozó ellátás.

Egészségügyi szolgáltatók: tulajdoni formától, fenntartótól függetlenül minden egészségügyi szolgáltatás nyújtására jogosító egyéni vállalkozó vagy társasági formában (jogi személy vagy jogi személyiség nélküli) működési engedély alapján végzett tevékenység. Engedélyeztetni kell az ÁNTSZ-szel, amely első és másodfokú szerv, és városi, megyei és országos szerve is van.
Csak annak engedélyez, aki rendelkezik megfelelő szakképesítéssel. Szerepelnie kell az egészségügyi dolgozók nyilvántartásában. Az ÁNTSZ ellenőrzi az egészségügyi szolgáltatás színvonalát, és hiányosság esetén intézkedik: szabálysértési eljárást indíthat, egészségügyi bírságot szabhat ki, pl. kuruzslásnál, büntetőeljárást kezdeményezhet.

SZOCIÁLIS IGAZGATÁS: 1993. évi III. tv.
Rászorultsági alapon szabályozza az ellátásokat. Jövedelemhatárhoz köti, mely az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegéhez kapcsolódik. Az Alkotmányból fakad, hisz a megélhetéshez való joghoz kötődik.

Humánum tiszteletben tartásának elve: nem lehet méltatlan helyzetbe hozni a rászorulókat.

A rászorultság és az alanyi jog együttes alkalmazása: alanyi jogon jár például a családi pótlék és az ápolási díj. A rászorultság mérlegeléstől függ részletszabályoktól függően.
Önfenntartó képesség ellátása, megelőzés elve: pl. ne halljon éhen.

Szociális ellátási formák:
1. Személyes gondoskodó, intézményi ellátás: 

· Alapellátás: falugondnok, tanyagondnok, szociális információs szolgáltatás, étkeztetés, házi segítségnyújtás, jelzőrendszeres házi segítségnyújtás, utcai szociális munka, nappali ellátás.

· Szakosított ellátás = Bentlakásos szociális intézmények: ápolást, gondozást nyújtó intézmények, rehabilitációs intézmények, lakóotthonok, átmeneti elhelyezést nyújtó intézmények.

2. Pénzbeli ellátási formák: időskorúak járadéka, rendszeres szociális segély, lakás fenntartási támogatás, ápolási díj, átmeneti segély, temetési segély.

3. Természetbeni, In Naturam ellátások: köztemetés, közgyógyellátás, egészségügyi szolgáltatásokra való jogosultság, adósságkezelési szolgáltatás.

Szolgáltatók: állami szervek, önkormányzati, egyházi fenntartók, társadalmi szervezetek, alapítványok, közalapítványok, közhasznú társaságok, egyéni vagy társas vállalkozások.

Engedélyezés:

· az alapszolgáltatásokat a jegyző engedélyezni;

· a bentlakásost a szociális (megyei) és gyámhivatal engedélyezi.

Helyi szociálpolitikai kerek asztal: évente legalább egyszer kell üléseznie.
Nemzeti család és szociálpolitikai intézmény: továbbképző, tudományos módszertani intézmény. Országos jegyzéket vezet a szociális intézményekről, szolgáltatókról.

Minisztérium: Ifjúsági, családügyi, szociális és esélyegyenlőségi minisztérium.

Önkormányzatok feladatai, alapellátásai:

A lakosságszám függvényében alakul. Mindenhol biztosítani kell étkeztetést, házi segítségnyújtást, információs szolgáltatást.
Ha 2000 főnél több lakosa van, akkor biztosítani kell a családsegítése.

Ha 3000-nél több lakosa van, akkor biztosítani kell a nappali ellátási formákat.

Ha 10000-nél több lakosa van, akkor biztosítani kell támogató szolgáltatást fogyatékosoknak, a jelzőrendszeres házi segítségnyújtást, az idősek átmeneti elhelyezését.

Ha 30000-nél több lakosa van, akkor biztosítani kell valamennyi nappali szolgáltatást.

Ha 50000-nél több lakosa van, akkor utcai szociális munkást is alkalmazni kell.

Szakmai munka: a működési engedélyt kiadó szerv ellenőrzi ezt is.

Módszertani intézmények: 5 évre szól a kijelölés, lehet állami és egyházi intézmény is.

Normatív állami hozzájárulás: csak kérelem alapján lehet.

GYERMEKVÉDELEM: 1992. évi XXXVII. tv.
Gyermeki jogokat és kötelezettségeket szabályok. Nagyobb hangsúlya van a jogoknak.

Gyermek: aki 14 életévét még nem töltötte be, és cselekvőképtelen.

Fiatalkorú: 14-18 év közötti, és korlátozottan cselekvőképes.

Fiatal felnőtt: nagykorú felnőtt, aki a 24. életévét nem töltötte be.

Gyámhatóság: gyámhivatal, önkormányzat jegyzője.

Gyermekek joga: szabad véleménynyilvánítás, panasszal élés, tájékoztatáshoz való jog.

Gyermekek kötelezettségei: közoktatásban való részvétel (16 éves korig tanköteles). Ha megszegi, akkor szabálysértési eljárást indítanak ellene, de a szülők tartoznak felellőséggel. 

Gyermekvédelem rendszerének 4 stációja:

1) Pénzbeli és természetbeni ellátások: rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény, rendkívüli gyermekvédelmi támogatás, gyermektartásdíj megelőlegzése, otthonteremtési támogatás.

2) Gyermekjóléti alapellátás: gyermekjóléti szolgáltatás, gyerekek napközbeni ellátása, gyermekek átmeneti gondozása.

3) Szakellátások: otthont nyújtó, utógondozási ellátás, területi gyermekvédelmi szolgáltatás.

4) Hatósági intézkedések gyermekvédelmi gondoskodásnál: védelembe vétel, családba fogadás, ideiglenes hatályú elhelyezés, átmeneti nevelésbe vétel, tartós nevelésbe vétel, nevelési felügyelet elrendelése, utógondozás elrendelése, utógondozási ellátás.
Szervei: települési önkormányzat képviselőtestülete, jegyző, városi és megyei gyámhivatal.

A gyámhivatal a közigazgatási hivatalba integrált. A fogyasztóvédelem is ugyanúgy. Felettes sterv a szociális minisztérium (ICSSZE).

