A nemzetközi kereskedelem elmélete 
A csere elmélete szerint két fél akkor kereskedik egymással, ha az mindkettőjük számára előnyös: a csere révén javítani tudnak helyzetükön. Ez igaz az országok, nemzetgazdaságok közötti kereskedelemre is. 

Külkereskedelem (nemzetközi kereskedelem): az országok közötti kereskedelem. 

A külkereskedelemből számos egyéni és közösségi előny származhat. A külkereskedelem mindig egyéni tranzakció: egy hazai vállalat kerül kapcsolatba egy külföldivel. 

A csere hatására azonban egy sor más gazdasági szereplő helyzete is megváltozik: 

· módosul az adott termék belföldi kínálata és ennek következtében a piaci ár is megváltozik 
· emiatt változik a háztartások szükséglet-kielégítési lehetősége az adott termékből 

· ez kihat a helyettesítő és kiegészítő termékek keresletére és azok piaci árára is 

· az iparág vállalatai kénytelenek igazodni a megváltozott piaci helyzethez, ezért változik kibocsátásuk és profitjuk 

· a változások kihatnak azon inputok piacaira is, amelyeket az iparág vállalatai felhasználnak 

· megváltozik a nemzetgazdasági egyensúly feltétele, aminek következtében megváltozik a nemzeti jövedelem, a kamatláb, az árszínvonal és a foglalkoztatás nagysága is 

· végezetül megváltozik az állami költségvetés helyzete is. 

A külkereskedelem egyrészt mikrojelenség, hiszen érinti a vállalat és a háztartás döntéseit, másrészt makrotényező, mivel az összkereslet és összkínálat egyik fontos eleme. 
Amikor kibontakozott a nemzetközi munkamegosztás, olyan termékek kerültek bele a nemzetközi áruforgalomba, amelyeket bármelyik ország előállíthatott, mégis egyes országok fokozatosan exportőrré, mások importőrré váltak. Ott specializálódtak az adott termék termelésére, ahol azt olcsóbban lehetett előállítani. 
Az abszolút előny elmélete 
A 18. század végén Adam Smith a külkereskedelmet is beillesztette politikai gazdaságtanába. Álláspontja szerint az országok közötti kereskedelemnek éppen azok az indítékai, mint bármilyen árucserének: ott és az termeli az adott terméket, ahol és aki azt olcsóbban képes megtenni. 
Ezzel nemzetközi mértékben is megvalósul a piac szabályozó szerepe, aminek következtében az erőforrásokat ott és arra fogják felhasználni, ahol és amiben a legnagyobb hatékonyságot képesek elérni. 

A külkereskedelem az abszolút előnyök kiaknázásának eredménye. 

A külkereskedelem hatására a piacok kibővülnek, az országok jobban ki tudják használni a rendelkezésükre álló termelési tényezőket, ezzel nagyobb terméktömeghez jutnak, azaz növekszik a nemzetek jóléte. 

A komparatív előnyök elmélete 
Ha van két termelő, amelyek kétféle terméket képesek a rendelkezésre álló termelési tényezőkkel előállítani, és az egyik termelő mindkét terméket hatékonyabban termeli, mint a másik, akkor úgy érhetik el együttesen a legnagyobb kibocsátást, ha a hatékonyabb termelő azt a terméket állítja elő, amelyben nagyobb az előnye a másikkal szemben. Az így kialakuló munkamegosztás a komparatív előnyökön alapul (Ricardo). 
Ha több terméket hasonlítunk össze, akkor a komparatív előny és hátrány az átlagos termelékenységi különbségtől való eltérés alapján alakul ki. 
Komparatív termelékenységi előnye van egy országnak azon termék termelésében, amelyeknél az átlagos abszolút előnynél nagyobb előnye, vagy az átlagos abszolút hátránynál kisebb hátránya van. 

Komparatív termelékenységi hátrány azon termékek esetében jelentkezik, amelyeknél az átlagos abszolút előnynél kisebb az előny, vagy az átlagos abszolút hátránynál nagyobb a hátrány. 
Transzformációs határráta azt fejezi ki, mennyivel kell csökkenteni az egyik termék termelését ahhoz, hogy a termelési tényezők teljes kihasználása mellett a másik termék termelését egy egységgel növelhessük. 
Komparatív előny, világpiaci árak és a nemzetközi munkamegosztás 
A komparatív előnyök csak ritkán vezetnek teljes specializálódáshoz. A nemzetközi munkamegosztás hatására egy-egy termék termelésével nem hagynak fel teljesen, annak általában csak egy részét importálják. Ennek oka az, hogy a költségek és a termelés nem azonos ütemben változnak, azaz a skálahozadék nem állandó. 

Egy ország belső piacán két termék egyensúlyi cserearánya a határköltségek arányával valamint a határhasznok arányával egyezik meg. 

A komparatív előnyöket akkor fogják kihasználni, ha azok árelőnyök formájában is megjelennek, és ezen keresztül növelik a profitot. 

A két ország közötti kereskedelem hatására alakul ki a világpiaci ár, ami mindkét országban meghatározza a belföldi piaci árat. A belföldi árat nem a hazai kereslet és kínálat egyensúlya határozza meg, hanem a világpiaci ár. Ehhez igazodik a belföldi kereslet és kínálat. Az exportáló országban az ár növekszik, ezért csökken a belföldi kereslet. A vállalatok növelik kínálatukat, aminek egy része a belföldi keresletet elégíti ki, a többit az exportkereslet kielégítésére fordítják. Az importáló országban viszont csökken a belföldi ár, ezért növekszik a kereslet, amit részben a belföldi termelők, részben pedig az import elégít ki. Az importáló ország termelői csökkentik kínálatukat. Az exportáló ország többletkínálata éppen megegyezik az importáló ország többletkeresletével. 

Az áru áramlása mindaddig tart, amíg a két ország árai ki nem egyenlítődnek, vagyis olyan árak alakulnak ki, amelyek mellett már nem érdemes sem exportálni, sem importálni. 

A komparatív előnyből származó haszon tehát megoszlik a termelők és a fogyasztók között. 

A külkereskedelem hatására kialakul a világpiaci ár, amely a nemzetközi piac keresletének és kínálatának egyensúlyi ára. 

Ha a külkereskedelem teljesen szabadon zajlik, akkor a nemzetközi árucsere következményeként a belföldi árak igazodnak a világpiaci árhoz. 

Összefoglalva megállapíthatjuk, hogy a komparatív előny és hátrány az országok termelékenységi viszonyainak különbségein alapszik, ami egyben a belső árarányok eltérését eredményezi. 

A komparatív előny főbb forrásai 
A komparatív előny a termelékenység, illetve a költségek relatív eltérésére vezethető vissza. Minden olyan tényező, amely ilyen eltéréseket okoz az országok között, előidézheti a nemzetközi munkamegosztást. 

A természeti adottságok 
A természeti feltételekben, adottságokban meglévő különbségek egyértelműen komparatív előnyhöz vezetnek olyan termelési területeken, amelyek termelékenységét a természeti tényezők közvetlenül és erőteljesen befolyásolják. 

A természeti feltételek csak lehetőséget teremtenek a nemzetközi munkamegosztásban való bekapcsolódásra. 
Termelési tényezőkkel való ellátottság 
Ha egy országban viszonylag bőséges a tőkeellátottság a munkához képest, akkor ott rendszerint a tőke relatíve olcsóbb. Egy ilyen országnak előnye lehet a tőkeigényes termékek termelésében. 

A növekvő skálahozadék 
A növekvő skálahozadék kétféleképpen eredményezhet komparatív előnyt. 

Az egyik eset az, amikor az egyik ország belső piacának mérete nagyobb, mint a másiké, ezért ott érdemes nagyobb termelési kapacitást létrehozni, ami a növekvő skálahozadék miatt alacsonyabb átlag- és határköltséget eredményez. 

A másik eset az, amikor a növekvő skálahozadék okozta előnyt éppen az export váltja ki; csak akkor alakul ki a költségelőny, ha valamelyik ország exportálni kezd. 

A termelési hagyományok 
Komparatív előny származhat az egyes országokban évszázadok során felhalmozott termelési hagyományok eltéréséből is. 

A kereslet szerkezete 
Az eltérő kereslet még a hasonló termelési feltételekkel rendelkező országokban is különböző arányokat eredményezhet, ami komparatív előnyöktől és hátrányoktól eltérő kereskedelemhez vezethet. 
A komparatív előny mérése 
A komparatív előny meglétét egyetlen termék esetén egyszerűen megállapítja: amelyik terméket adott valutaárfolyam mellett olcsóbban tudja külföldön megvenni, azt importálni érdemes, amelyiket viszont drágábban tudja külföldön eladni, azt exportálni fogja. Kicsit nehezebb a helyzet akkor, ha több termékre szeretnénk kimutatni a komparatív előny vagy hátrány létét, és főként bonyolulttá válik a kérdés, ha nemzetgazdasági szinten akarunk tájékozódni az ország nemzetközi lehetőségeiről, hatékonysági helyzetéről. 

A kérdés megoldására többféle megoldás született, amelyek közül a legismertebbek: 
1) A devizakitermelési mutató 
Akkor használhatjuk, ha ismerjük a külkereskedelem szempontjából potenciálisan számításba vehető termékek belföldi ráfordításait és azok külkereskedelmi árát. 
Megmutatja, hogy egységnyi devizát mekkora belföldi ráfordítással lehet megszerezni egy bizonyos termék külföldön való értékesítése során, adott világpiaci árak esetén. 

A komparatív előnyt vagy hátrányt a külkereskedelmi árakon mért relatív hatékonysági pozícióval, a devizakitermelési mutató alapján kialakított rangsorban elfoglalt hely alapján dönthetjük el. 

Azon termékeket érdemes exportálni, amelyek devizakitermelési mutatója kisebb, mint az aktuális árfolyam, mert ezeknél a termékeknél a költségek kisebbek, mint az exportból származó bevétel. 

A devizakitermelési mutató alapján megállapított hatékonysági pozíciót három tényező határozza meg: 

· a termék belföldi ráfordításai 
· a külföldön elérhető ár 

· a devizaárfolyam 

2) Külkereskedelmi cserearány-mutatók 
A „Terms os trade” mutató (N = a nettó barter cserearány) azt fejezi ki, hány %-kal több vagy kevesebb importterméket tud az ország vásárolni egységnyi exporttermékért, mint korábban. Jele: N. 
A mutatót úgy számítjuk ki, hogy az adott ország által exportált áruk árindexét osztják az importált termékek árindexével Az árindexeket az exportált illetve importált termékek mennyiségével súlyozott átlagként határozzák meg. N = PX / PM
Ha a mutató értéke nagyobb 1-nél, vagyis az átlagos exportárak gyorsabban nőttek, mint az importárak, akkor az ország cserearányai javultak, vagyis egységnyi exporttermékért több importterméket lehet vásárolni, vagy fordítva: egységnyi importért kevesebb exportot kell adni, mint korábban. 
Az income terms of trade mutató (I) kifejezi, hogy az adott évben a szóban forgó ország összes exportbevételén több vagy kevesebb importterméket tud-e vásárolni, mint az előző évben. 

I = (PX / PY)*QX = N*QX 
Ahol QX a folyó évi export mennyisége az előző évi %-ban. 
A külkereskedelmi cserearány-mutatók alakulása a nemzetgazdaság által realizált komparatív előnyök alakulására is utal. A mutatók javulása a realizált komparatív előnyök relatív növekedésére utal. 
Külgazdasági nyitottság 
A nyitottság mérésére több módszer is ismert. Ezek közül a leggyakrabban a külkereskedelemnek a hozzáadott értéken (a GDP-n) belüli arányát használják. Ez megmutatja, hogy a hazai kibocsátás mekkora hányadát értékesítik külső piacokon, illetve a hazai végső felhasználásban milyen súlyt képvisel az import. (X – Xi) / GDP = Xn / GDP 

 (M – Xi) / GDP = Mn / GDP 

Xi az exporthoz felhasznált importanyagok összértéke 
Xn és Mn a nettó export és a nettó import 

Általánosan megállapítható, hogy a nagyobb országok viszonylag kevésbé nyitottak, mint a kisebbek. Ennek alapvető oka a hatalmas belső piac. 
A külkereskedelemben mutatkozó komparatív előnyök közvetlen mérése 
Az import exportfedezettségi mutatója azt fejezi ki, hogy valamely termék vagy termékcsoport exportja hány %-a az adott termék importjának. Ha a mutató értéke 100-nál nagyobb, akkor a vizsgált ország nettó exportőr az adott termék piacán. Képletben: export / import 
A Balassa-féle specializációs mutató a forgalom egyenlegét viszonyítja a teljes forgalom értékéhez. Kiszámítása: (export – import) / (export + import)  
A megnyilvánult komparatív előnyök Balassa-féle mutatója: (Xij/Xib)/(Xj/Xb) 

Xij j ország exportja i termékből 
Xj j ország exportja

Xib a bázis ország vagy országcsoport exportja i termékből 

Xb a bázis ország összexportja 

A nemzetközi kereskedelem elméletének fejlődése 
A merkantilista gondolkodók nemzetgazdaságuk gyarapodását a külkereskedelmi kiviteltől, tehát az exporttól remélték, legfőbb céljuk az volt, hogy az országba a nemzetközi kereskedelem révén beáramló pénzmennyiség meghaladja az onnan kiáramló pénztömeget. A merkantilisták kizárólag saját országuk gazdasági érdekeit vették figyelembe, megteremtve az egyenlőtlen csere fogalmát, amely leegyszerűsítve azt jelenti, hogy az erősebb gazdasági/hatalmi potenciállal bíró ország diktálja a feltételeket a nemzetközi kereskedelmi tranzakciókban. 
A fiziokraták szerint az ország gazdagságát nem az országba beáramló többlet pénzmennyiség növeli, hanem a lakosság által elfogyasztott javak mennyiségének és használati értékének növekedése. Ezért a mezőgazdasági termelés fejlesztése mellett voksoltak. 
Klasszikus közgazdaságtan 
A klasszikus közgazdaságtan két leghíresebb képviselője és egyben megalapítója Adam Smith és David Ricardo a szabadkereskedelem hívei voltak, azt vallották, hogy az országok közötti kereskedelmi kapcsolatoknak akadálymenteseknek kell lenniük. 
Neoklasszikus felfogás 
A nemzetközi kereskedelem és munkamegosztás területén számos elemmel bővítették a klasszikusok megállapításait. 
A Heckscher – Ohin hipotézis 
A relatív tényezőellátottságból fakadó komparatív előnyök, ill. az azokon alapuló nemzetközi kereskedelem magyarázatára vonatkozik. 
Az elmélet azt mondja ki, hogy azok az országok, amelyek jól állnak tőkével, elsősorban tőkeigényes javakat fognak exportálni, amelyek azonban munkaerőben „dúskálnak”, azok munkaigényes termékeket fognak eladni külföldön. 

A Leontief-féle paradoxon 
Az egyes iparágak tőkeigényét Leontief a termelés egy egységéhez átlagosan szükséges bruttó beruházás dollárértékével fejezte ki, az iparágankénti munkaigényességet pedig a foglalkoztatottak éves létszámával. 

Az adatokból levonható következtetések szerint az export csökkenése átlagosan jóval kevesebb tőkét és jelentősen több munkát szabadítana fel, mint amennyi többlettőkét, ill. munkát igényelne az importhelyettesítés. 

Mindez „Leontief-paradoxon” néven vonult be a közgazdaságtanba. A Leontief-paradoxon a Heckscher-Ohlin hipotézisnek ellentmondó tapasztalatokra vonatkozik. 

A Leontief-féle teszt alkalmas arra, hogy felhívja a figyelmet a Heckscher-Ohlin hipotézis gyenge pontjaira. 

A neofaktor-elméletek 
A hagyományos termelési tényezők mellé harmadikként bevezették a szakképzett munkaerőt vagy szellemi tőkét. 

Linder felfogás 
Az exportra termelést megelőzően a cégek csak a belföldi keresletet ismerik. Ez az úgynevezett reprezentatív kereslet. Két ország között éppen ezért annál nagyobb a kereskedés esélye, minél inkább hasonlít egymáshoz belföldi keresletük jellege, struktúrája. Minél kisebb a különbség két gazdaság fejlettsége között, annál közelebb áll egymáshoz belföldi keresletük struktúrája, és annál intenzívebb kereskedelmi kapcsolat alakulhat ki közöttük. 

Linder bevezette az úgynevezett „különbség iránti kereslet” fogalmát. 

A Leontief-paradoxonra adott Linder-féle válasz rámutat arra a fontos tényre, hogy a termékdifferenciálódás előrehaladásával a külkereskedelem indítékait csak termékszinten célszerű vizsgálni. 

A neotechnológiai irányzat 
A termékciklus-elmélet Vermon-féle változata azon a tapasztalati tényen alapul, hogy a piacon újonnan megjelenő termékek iránti kereslet először dinamikusan, később egyre lassabban bővül. 

Hirsch szintetizálási kísérlete 
Hirsch szerint a világkereskedelemben gazdát cserélő áruk külkereskedelmi elméleti alapon három csoportra oszthatók: 

· A Ricardo-termékek közé alapvetően a nyersanyagok, illetve a nagy hazai nyersanyag tartalmú feldolgozóipari termékek tartoznak, amelyeknél a komparatív előnyök eltérő természeti adottságokból fakadó termelékenységi különbségekből következnek. 

· Heckscher-Ohlin terméknek minősülnek a standardizált, nagy sorozatban gyártott termékek, amelyeknél a tényezőintenzitási mutatókban nincs lényeges különbség az országok között. 

· Termékciklus-elmélet alapján újnak minősülő termékek. 

Minél fejlettebb egy ország, annál nagyobb arányt képviselnek exportjában a „termékciklus-termékek”. 

A keynesi iskola felfogása 
Keynes állást foglal a külkereskedelem pozitív szerepe mellett, sőt az exportot, helyesebben az exportra termelést többszörösen jövedelemgerjesztő multiplikatív hatásúnak tartja, közvetlen összefüggést teremt a kivitel és a nemzeti jövedelem növekedése között, vagyis az exportot a gazdasági növekedés egyik meghatározójaként ábrázolja. 

A radikális újbaloldal 
Ez az irányzat Észak és Dél ellentétéről beszélt, miszerint a fejlett Észak kizsákmányolja az elmaradott Délt, ezért a hetvenes években az elszakadás sürgősségét hirdették. 

A monetaristák 
Inkább a nemzetközi kereskedelem magyarázatával foglalkoztak, mint a munkamegosztással. 

A külkereskedelem állami szabályozása 
Protekcionizmus: a kereskedelempolitika azon cél- és eszközrendszerét, amellyel az állam biztosítani és javítani kívánja az ország világpiaci versenyképességét, előnyben részesítve a hazai termelőket a külföldiekkel szemben. 

Nagyon gyakran tartják szükségesnek a fejlődésben lemaradt országok vagy iparágak felzárkóztatása érdekében a hazai termelők védelmét. 

A differenciált fejlődés következtében, az „életgörbéjük” hanyatló szakaszában lévő termékeket gyártó, a versenyben alulmaradó ágazatok szintén igényelhetik az átmeneti vagy akár tartós védelmét. 

A recesszió éveiben erősödik annak igénye, hogy az állam különböző protekcionista eszközökkel lépjen fel a nemzeti érdekek védelmében. 

Az sem ritka, hogy politikai, nemzetbiztonsági, ellátási okok késztetik a kormányzatokat a protekcionista lépésekre. 

Az elmúlt évtizedekben egyre több ország kényszerült arra, hogy fizetési gondjainak enyhítése érdekében korlátozza az importot, ezzel átmenetileg felszabadítva eszközöket az adósság törlesztésére. 

A protekcionista kereskedelempolitika legfontosabb eszközei: 
· vámok 

· kontingensek 

· szubvenciók 

· devizapolitikai eszközök 

· egyéb eszközök 

A vámok céljai és formái 
· A vám egy olyan adó, amelyet az országhatáron áthaladó áruk után kell fizetni. 

· A vám a legfontosabb kereskedelempolitikai eszköz, amellyel a kormány terelheti a kereskedelmet, szabályozhatja az export és import nagyságát. 

· A vám segítségével megkülönböztetik a termékeket azok származási helye, termelője alapján. 

· A vám a forgalmazó szempontjából költség, amelynek valamilyen formában meg kell térülnie, ezért hatással van az árakra, ezen keresztül a cserearányokra, a belső piaci folyamatokra. 

A vám, mint kereskedelempolitikai eszköz 
Az alkalmazott vámok szintje és szerkezete a gazdaság szinte minden fontos területére – a hazai termelésre, a fogyasztókra, a költségvetési bevételekre, a jövedelemre – hatással van. 
A vám diszkriminatív hatása: a vám először hátrányos helyzetbe hozza a külföldi szállítókat a hazai termelőkkel, illetve a hazai fogyasztókat a külföldi fogyasztókkal szemben. További diszkriminatív hatás érhető el azzal, ha az importőr ország árucsoportonként, árufajtánként különböző vámtarifákat alkalmaz. 

Jogi értelemben diszkriminációról akkor beszélhetünk, ha a vámtarifák származási ország szerint is megkülönböztetik a termékeket. 
Autonóm vámokat az adott ország másoktól függetlenül, egyoldalúan állapítja meg, így ezeket jobban tudja igazítani saját célkitűzéseihez. 

Szerződéses vámokat két vagy több ország közötti megegyezés alapján vetik ki, ezért ezeket nem lehet rugalmasan változtatni a kereskedelempolitika aktuális céljai érdekében. 

Fiskális vámok kivetésének alapvető célja, hogy a külkereskedelmi forgalomban minél nagyobb bevételhez jusson az állami költségvetés. 

Védővámok közvetlenül kereskedelempolitikai célokat szolgálnak, hiszen alapvető funkciójuk a hazai termelők piaci pozíciójának javítása külföldi versenytársakkal szemben. 

A fejletlen iparágak védelme 
A fejletlen iparágak támogatásának elmélete szerint minden olyan iparágat védeni kell a földi versenytől amelyik még csak kialakulóban van, és potenciálisan komparatív előnyre tehet szert. 
A fejletlen iparágakat addig kell védeni, amíg a támogatott termék vagy iparág el nem foglalja megfelelő helyét a gazdaságban. 
Nevelővám: a vám még nem kellően versenyképes, ugyanakkor potenciálisan komparatív előnyökkel bíró ágazatok átmeneti vámvédelmét biztosítja. 
A hazai jövedelem védelme 
Piacbiztosító vám: bármely, erős konkurenciával rendelkező iparág kérhet vámvédelmet a külföldi termelők költségelőnyére hivatkozva. 
A külső egyensúly helyreállítása 
Devizavédelmi vámok bevezetése általában az ország külgazdasági egyensúlyának javítását célozza, vagyis alkalmazásával a devizaáramlást igyekeznek megakadályozni. 

Retorziók 

Retorziós vámról akkor beszélünk, ha a vám kivetését az exportáló országban bevezetett vám váltja ki. Az ilyen intézkedésekre akkor kerül sor, ha tárgyalásokkal nem tudnak eredményt elérni, vagy ha abban bíznak, hogy a vám növelése javítja a tárgyalási pozíciókat. 

Dömping: azt jelenti, hogy az adott ország bizonyos termékét a külföldi fogyasztóknak alacsonyabb áron értékesíti, mint a hazai kereskedőknek. 

Antidömping vám: a dömping ellen vezetik be, amivel kiegyenlítik a dömpingár és világpiaci ár közötti különbséget. 

Kiegyenlítő vám: megszünteti az exporttámogatás hatását. Mértéke megegyezik az exporttámogatás nagyságával. 

A fokozatos alkalmazkodás biztosítása 
A fejlődés során mindig vannak olyan iparágak, amelyek termelésével fel kell hagyni, mert megszűnt komparatív előnyük. Ha ilyenkor vámvédelmet alkalmaznak, akkor azzal lassítják az iparág megszűnését, csökkentve a károk nagyságát. 
Egyes partnerek előnyben részesítése 
Preferenciális vám elsődleges célja, hogy adott termék kereskedelmében bizonyos szállítók vagy vevők számára az átlagosnál kedvezőbb feltételeket teremtsen. 
Alkalmazásával nem korlátozni akarják a behozatalt, hanem kedvezményezni egyes külföldi termelőket a többiekkel szemben. 

Honvédelmi megfontolások 
Vannak olyan iparágak, amelyeket azért kell védelmezni, mert háború esetén fontosak lehetnek. Ezeket az iparágakat békeidőben is életben kell tartani, még ha komparatív hátránnyal termelnek is. 
A vám, mint adó 
A vám normatív jellegű, közvetett adó. Mértékéről, kivetéséről, a befizetés módjáról, vámeljárásról jogszabályok intézkednek. 

Vámtarifa: tartalmazza az egyes termékekre fizetendő vám mértékét. 

Az értékvámot a vámáru pénzben kifejezett értékének %-ában szabják meg. A magyar gyakorlatban is ez az általános. A vám meghatározása forintban történik, de vele együtt szabják ki a vámkezelési díjat, az általános forgalmi adót, a fogyasztási adót, a szakértői díjat és az egyéb költségeket. 

Mértékvám esetén a vámkötelezettséget az áru természetes mértékegységére vetítve határozzák meg, például súly, db, terjedelem, stb. 

Az érték- és a mértékvám kombinált alkalmazása is lehetséges, de ritkán alkalmazzák. 

Csúszóvámot (lefölözést) elsősorban a mezőgazdasági termékek importjánál alkalmazzák, pl. az Európai Unióban. Mértéke a mindenkori világpiaci ár és belföldi ár különbözete. Célja, hogy védje a belső árszintet és ezen keresztül a hazai termelőket, akiket az import áru lefölözés nélkül kiszorítana a piacról. 

A vám érvényességének időtartama szerint lehet: 

Állandó vám 

Ideiglenes vám bevezetésére kerülhet sor pl. fizetésimérleg-nehézségek miatt. 

Szezonális vámot általában a mezőgazdasági termékekre alkalmaznak. 

A vám esetében léteznek mentességek. Ezek egy részét általánosan alkalmazzák olyan esetekben, amikor egyértelmű, hogy az árut nem az adott országban fogják értékesíteni. 

Bérmunkaügylet lényege, hogy az adott termék előállításához szükséges anyagokat, alkatrészeket behozzák az országba, majd feldolgozása után az áru elhagyja az ország területét, vagyis importra csak átmenetileg kerül sor. Ilyen esetben alkalmazzák az ún. vámelőjegyzést, amelynek lényege, hogy a külföldi tulajdonban maradó és átmenetileg behozatalra kerülő árukat előjegyzésbe veszik és kötelezik az importőrt, hogy meghatározott időn belül exportálja ezeket az árukat feldolgozott formában. Ha az exportra mégsem kerül sor, akkor ki kell fizetni a vámot. 

Vámszabad területre az áruk vámmentesen beszállíthatók, átrakhatók, csomagolhatók és feldolgozhatók. Vámot csak akkor kell fizetni, ha a vámszabad területen lévő árut belföldi forgalomba kívánják hozni. 

Az iparági egyensúly és a vámok kis ország esetén 

Vámot olyan termékre fognak alkalmazni, amelynek termelésében az országnak komparatív hátránya van, ezért importálja azt. 

A vámvédelmi költség vagy holtteherveszteség termelési komponense a vám bevezetésével keletkezik, hiszen a hazai erőforrásokat elvonják a hatékonyabban termelhető és ezért exportértékesebb termékek termelésétől, és azt a kevésbé hatékonyan előállítható, korábban főleg importból beszerzett x termék előállítására fordítják. 

A holtteherveszteség fogyasztási komponense szintén a vám bevezetésével keletkezik, mivel a vám mesterségesen emeli meg x termék árát más belföldi termékekhez képest, és ezzel eltorzítja B ország fogyasztási szerkezetét. 

A vám jövedelem-újraelosztó szerepet tölt be, azáltal, hogy elvonja a hazai fogyasztók jövedelmét, csökkentve a fogyasztói többletet. A fogyasztói többlet egy része állami bevétellé alakul, egy része a termelői többlet részévé válik, és egy harmadik eleme a vámvédelem holttehervesztesége. 

Effektív vámvédelem kis ország esetén 

Az effektív vámokat a hozzáadott érték segítségével számolják, mint nominális vámot a késztermék ára alapján. A hazai hozzáadott érték a késztermék árának és a termék előállításához szükséges importált inputok költségének különbsége. 

Nominális vám azt mutatja meg, mennyivel emelkedik a termék ára a vám bevezetésének következtében. A nominális vám a fogyasztók számára fontos. 

Effektív vám azt mutatja meg, hogy ténylegesen mekkora az importtal versengő hazai termékek védelme, ami viszont a hazai termelők számára fontos. 

Az effektív vámvédelem mértékét a következő képlet alapján tudjuk meghatározni: 

g = (t – aiti)/(1 – ai) 

g a végtermék előállítóinak effektív vámvédelme 

t a végtermékre kivetett nominális vám 

ai a vámmentesen importált input költségének aránya a végtermék vámmentes árán belül 

ti az importált inputra kivetett nominális vám 

Az importált inputokra kivetett vám lényegében a hazai termelőkre kivetett adó, hiszen az növeli termelési költségeiket, csökkenti az adott nominális vám melletti effektív vámvédelem mértékét és természetesen ezáltal nem ösztönzi az importanyagok felhasználását a hazai termelésben. 

Ha egy nagyon kis ország vet ki vámot valamely termékre, az nem befolyásolja a termék világpiaci árát. A termék hazai ára viszont a vám teljes összegével megemelkedik, mind a hazai termelők, mind a hazai fogyasztók számára. 

Egy kis ország kormánya azért vet ki vámot valamely termékre, hogy kevesebb adót kelljen belföldön kivetnie, mégse csökkenjenek bevételei. 

A vám hatása a piaci egyensúlyra nagy ország esetén 

Ha egy olyan ország vezet be vámot, amelynek kereskedelme meghatározólag hat a világpiaci árra, akkor a vám következtében nemcsak az import nagysága és a belföldi jóléti helyzet változik meg, hanem a világpiaci ár is. 

A vám bevezetése megváltoztatja a világpiaci árat és ezen keresztül a világpiaci kereskedelemből származó előnyöket is. A külkereskedelem csökkenése mindenképpen rontja a hatékonyságot, a komparatív előnyöket kevésbé fogják kihasználni. A nagy országokban azonban kevésbé csökken az importot, mint a kis országokban. 

Kontingensek (kvóták) 

A nemzetközi áruforgalom szabályozásának „leghatásosabb” eszköze a kereskedelem mennyiségi korlátozása. 

A mennyiségi korlátozások legelterjedtebb formája a kontingens (vagy kvóta), amikor állami rendeletben határozzák meg az egyes termékekből adott időszakban importálható vagy exportálható mennyiségeket. 

Az exportkontingensek 

Az exportkontingensek alkalmazásának leggyakoribb céljai: 

A kormányok elsősorban olyan termékek exportját korlátozzák, amelyek a hazai piacon keresettek, ugyanakkor a világpiacon is jól értékesíthetők. Ezzel akarják megakadályozni, hogy a világpiaci kereslet nyomán belföldön hiány keletkezzen, jelentősen növekedjen a belföldi ár. 

Ezt az eszközt használják akkor, ha a kormányzat meg kívánja akadályozni vagy lassítani akarja valamilyen természeti kincs kiaknázását. 

A fejlődő országok a kivitel mennyiségi korlátozásával igyekeznek elősegíteni valamely hazai nyersanyag feldolgozását, kikapcsolva, csökkentve a világpiaci kereslet árfelhajtó hatását. 

Célja lehet a cserearány javítása. Erre azonban csak akkor van lehetőség, ha az adott ország megfelelő világpiaci pozíciókkal rendelkezik, vagyis az általa visszatartott mennyiség más forrásokból korábbi áron nem pótolható. 

Importkvóták 

Az import mennyiségi korlátozását hasonló célból alkalmazzák a kormányok, mint a vámokat. Rendszerint akkor választják ezt az eszközt, ha bizonyosak akarnak lenni benne, hogy a hazai piac védelme megtörténik. 

Az importkvóta helyettesíti a piaci mechanizmusokat, míg az importvám csak befolyásolja azokat. 

Kvóta alkalmazásakor a kormány gyakorolja az importengedélyek szétosztásának jogát. 

Az importkvóta nagy biztonsággal tudja az importált termékek mennyiségét a kívánt szintre csökkenteni, ezzel szemben az importvám kereskedelemre gyakorolt hatása bizonytalan. 
A kvóták restriktívebb eszközök, mint a vámok, ezért általánosságban érdemesebb tartózkodni tőlük. 
Egyéb mennyiségi korlátozások 
Önkéntes exportkorlátozás sok tekintetben hasonló a kvótához. A különbség az, hogy az önkéntes exportkorlátozást nem az importőr „veti ki” az exportőr országra, hanem formailag az exportőr ország szállítói vállalnak egyfajta önkorlátozást. 
A világpiaci kereslet alakulása szempontjából jelentéktelen országok nincsenek abban a helyzetben, hogy szállítókat önmegtartóztatásra kényszerítsék. 

Az importőr ország által kiprovokált exportkorlátozások az exportőröket előbb-utóbb kartellbe kényszerítik, mely az importőr ország piacán monopóliumként lép fel. 
Az önkéntes exportkorlátozás és a kvóta között nincs lényeges különbség. A mennyiségi korlátozás által előidézett árnövekedés haszna az önkéntes exportkorlátozás esetén azonban kizárólag az exportőrnél csapódik le. 
Az 1960-as évek elején megjelent az önkéntes exportkorlátozás multilaterális formája, a nemzetközi textilegyezmény. Ebben a textilexportőr országok kötelezettséget vállaltak arra, hogy a megállapodásban szereplőnél nagyobb ütemben nem növelik textilipari exportjukat. 
Vámkontingens lényege, hogy meghatározott mennyiségig alacsony vámtételek mellett, akár vámmentesen juthat be termék az adott ország piacára. Ennél nagyobb mennyiség esetén azonban az import magasabb vámokat érvényesít. 

Szubvenciók 
Szubvenció egy költségvetési forrásból származó vissza nem térítendő direkt vagy indirekt állami támogatás, melyet abból a célból folyósítanak különböző gazdasági egységeknek, hogy azok költségeik csökkenése vagy bevételeik növekedése révén képesek legyenek meghatározott gazdaságpolitikai célokat megvalósítani. 
Közvetlen szubvenció a költségvetés kiadási oldalát érinti, a támogatott gazdasági egységet az állam pénzeszközökkel támogatja, esetleg kiadásainak egy részét átvállalja. 

Közvetett szubvenció a költségvetés bevételi oldalára hat, mégpedig leggyakrabban elmaradt adóbevétel formájában, melynek befizetését az állam a szubvencionálandó társaság számára elengedi. 
A közgazdászok egy része gyakran tiltakozik a szubvenciók alkalmazása ellen, mivel azok torzítják a piaci viszonyokat, ezzel kikapcsolják a piac ösztönző szerepét, és a fejlődést részben szubjektív döntéseknek, részben pedig csoportérdekeknek szolgáltatja ki. 
A termelési szubvenció 
Termelési szubvenciót fordított vámnak is szoktuk nevezni, ugyanis céljai megegyeznek az importváméval, amennyiben mindkettő a hazai piac tökéletlenségeit kívánja kompenzálni. 
A különbség az, hogy a termelési szubvenció konkrét célt fogalmaz meg, nemcsak ágazati szinten, hanem akár egyes gazdasági társaságok szintjén is. 

A termelési szubvenció alkalmazásával a hazai termelő az importtal azonos áron képes értékesíteni termékét, noha termelési költségei magasabbak annál. 

Az importszubvenció 
Importszubvenció következtében a végső felhasználók kedvezőbb áron jutnak az import termékekhez annak világpiaci áránál. Az importár és a fogyasztói ár közötti különbözetet a költségvetés finanszírozza. Erre akkor kerül sor, amikor a kormányzat szükségesnek tartja a belföldi árszint stabilizálását, a belső piac védelmét a világpiaci hatásoktól. 
Az exportszubvenció 

Exportszubvenció nem más, mint a kivitel ösztönzését célzó állami támogatás. Következtében kialakuló exportár olyan kedvezményes helyzetbe hozza a termék külföldi fogyasztóit, melyet a hazai vásárlók nem élvezhetnek. 

Valutapolitika
A valuta leértékelése rövid távon az importot mérsékli, az exportra viszont ösztönzőleg hat. 
Általánosságban megállapítható, hogy a leértékelésnek az ország külkereskedelmi egyensúlyára való hatása annál kedvezőbb, minél nagyobb az export ill. az import termékek keresletének árrugalmassága. 

A valutaleértékelés hatása nem szelektív, az összes potenciális exportőr és importőr tevékenységére egyformán kedvezően vagy kedvezőtlenül hat. 
A leértékelés kereskedelemkonzerváló hatása azt jelenti, hogy kevésbé korszerű eljárásokkal termelő szállítók is exportképessé válhatnak a valutaleértékelés hatására, gátolva ezzel a hazai termelési szerkezet megújulását, a legmodernebb eljárások elsajátításának kényszerét. 

A valutaértékelés egyik legveszélyesebb hatása a hazai árszínvonal emelkedése. 

Egyéb protekcionista eszközök 
Egyre inkább terjed a belföldi termelők védelmére az a megoldás, hogy különböző kedvezmények, támogatások, beruházási hitelek megszerzésének feltételéül előírják a belföldi termelésű input minimális részarányát. Az ilyen előírás kedvezőbb, mint a vám vagy a kvóta, mert nem jár árnövekedéssel, és nem kell a külföldi versennyel sem számolni. Hátránya viszont, hogy a kevésbé hatékony hazai termék kerül felhasználásra, ami hosszú távon ronthatja a végtermék versenyképességét is. 
Az áruk határokon történő ki- és belépését a kormányok bizonyos okmányok, illetékek és engedélyek birtoklásához köthetik, melyek magához a szállítandó áruhoz kapcsolódnak. Ha ezen okmányok beszerzését lassítják, nehezítik, akkor drágítják és korlátozzák az importot. 

Árnyaltabb protekcionista eszközök az egészségügyi, biztonsági, környezetvédelmi valamint a származási előírások. Az ilyen, ún. paratarifális eszközök alkalmazásával azonban csak mérsékelten lehet élni, ezek legfeljebb kiegészíthetik, „helyettesíthetik” az egyéb protekcionista szabályozást. 

Vámszövetségek 
Vámszövetségek a közös „vámhatárok” létrehozásával a szerződő országok bizonyos mértékig egyesítik, integrálják belső piacaikat, ezért a vámszövetségeket is gyakran nevezik gazdasági integrációnak. 
Az integrációs megállapodások formái 
A gazdasági integráció célja az, hogy a résztvevő országok kereskedelempolitikájukat összehangolva fokozatosan megszüntessék egymással szemben a diszkriminációt és a kereskedelmi akadályokat. 
Az integrációs megállapodások fokozatai: 

· Preferenciális vámövezetben részt vevő két vagy több szuverén ország egymással folytatott kereskedelmében meghatározott termékekre csökkenti vagy megszünteti a vámokat. 
· Szabadkereskedelmi terület vagy szabadkereskedelmi övezet a nemzeti piacok integrációját célzó folyamat első állomása. A megállapodásban részt vevő országok az egymás közötti kereskedelem teljes körű, meghatározott időszakon belül történő liberalizálásában állapodtak meg. Ugyanakkor a tagországok harmadik államokkal folytatott kereskedelmükben megőrzik korábbi autonómiájukat. 

· Vámunió esetében a részt vevő államok a kívülálló országokkal folytatott kereskedelmükben is egységes vámrendszert alkalmaznak. 

· Közös piac a vámuniónál is magasabb szintű együttműködés. A közös piacon belül az áruk mellett a szolgáltatások és a termelési tényezők is szabadon áramlanak a tagországok között. 

· Egységes piac a teljes liberalizációt, a belső piaci viszonyokat jelenti, a vámokon és a mennyiségi korlátozásokon túl a nemtarifális korlátok teljes körű leépítésére is vonatkozik. Kiterjed a fizikai, technikai és fiskális akadályok enyhítésére és felszámolására. 

· Gazdasági unió az előbbi integrációs vívmányokon túl magában foglalja a tagállamok monetáris és fiskális politikájának harmonizációját is. 
· Politikai unió a hatalom és a törvényhozás fokozatos átvitele közösségi szintre. Feltételezi a szupranacionális parlament, kormány és bíróság létezését, amelyek a nemzeti államok fölött már kötelező érvényű döntéseket hozhatnak. 

Kereskedelemteremtésről akkor beszélünk, ha a vámunió egyik tagországa valamely termék hazai termelését egy uniós tagország importjával helyettesíti. 
Kereskedelemterelő hatás azt jelenti, hogy egy vámunión kívüli importot egy vámunión belülire cserélnek. 

A vámunió kereskedelemteremtő hatása 
A vámunió egyik legkedvezőbb hatása, hogy lehetővé teszi a nemzetközi munkamegosztás további bővülését azzal, hogy a vám eltörlése újabb területeken teremt komparatív előnyöket. 
A vámunió a két ország együttes jólétét növeli, de ez a többlet nem egyenletesen oszlik meg a gazdasági szereplők között. 

A vámunió kereskedelemterelő hatása 
Az import átterelődik a vámunión kívüli országból a tagállamokba. 
A kereskedelemterelés rontja az erőforrások nemzetközi allokációját, elvonja a termelés lehetőségét attól az országtól, amely egyébként az adott termék előállításánál komparatív előnyöknél rendelkezne. 

Ha egy vámunió csak kereskedelemteremtő hatással jár, az minden ország számára előnyös. A kereskedelemterelő hatás fellépése viszont a kívülállók helyzetét mindenképpen rontja. 
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