Vállalkozások gazdaságtana
Fogalmak:

Ellátási lánc: Több vállalat egymáshoz való kapcsolódása áll a középpontban. Az ellátási lánc a gyártás és ellátás egyes elmeit a nyersanyagtól a végső felhasználóig összekötő lánc.

Értéklánc: A vállalati tevékenységek értékalkotó összekapcsolódását értjük, értéklánc anyagi folyamatának megvalósult formája.

Egy-egy vállalaton belül értelmezzük. Értéklánc-rendszernek nevezzük az egyes vállalati értékláncok összekapcsolásából létrejövő, a végső fogyasztó kiszolgálására szerveződő láncot.
Értékteremtő folyamatok: A vállalat erőforrásainak fogyasztói értékké konvertálását valósítják meg. Értékteremtő folyamat erőforrások beszerzése, kezelése és felhasználása abból a célból, hogy a fogyasztó számára értéket állítsunk elő.
Értékteremtő folyamatok fő komponensei: termelés, szolgáltatás, logisztika
Termelés: a rendelkezésre álló erőforrások egy részének felhasználása arra a célra, hogy más erőforrásokon tartós változtatásokat végrehajtva új javakat hozzunk létre. Új Jószág!

Szolgáltatás: erőforrás felhasználása fogyasztói igényeket kielégítő, nem termelő tevékenységre.

Logisztika: biztosítja, hogy az üzleti folyamatok zavartalan lebonyolításához szükséges termékek a megfelelő helyen és időpontban a szükségleteknek megfelelően mennyiségben, minőségben és választékban rendelkezésre álljanak.

Termelés, szolgáltatás elsősorban használati érték, a logisztika, hely és idő érték realizálása.

HAGYOMÁNYOS Értékteremtő folyamat.
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